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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Yapılan yoklama sonucunda Genel Kurulda 
çoğunluğun Ibuİunımadığı anlaşıldığından; 

17 Mayıs 1974 Cuma ıgünü saat 10,00'da top­
lanılmak üzere Birleşime saat 15,08'de son 
verildi. 

Başkan Divan Üyesi 
Başkanvekili Kayseri 

Kemal Ziya Öztürk Tufan Doğan Avşargü 
Divan Üyesi 

Sivas 
Enver Akova 

H. — GELEN KÂĞITLAR 

17 . 5 . 1974 Cuma 

Teklif 
1. — İsparta Milletvekili Süleyman Demire! 

ve 4 arkadaşının, Şehir ve Kasabalarda mahalle 
muhtar ve ihtiyar heyetleri teşkiline dair 4541 

BAŞKAN — Ad okunmak suretiyle yokla­
ma yapılacaktır, sayın üyelerin yoklamaya ka­
tılmalarını rica ediyorum. 

(Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, yapılan 

sayılı Kanun ile 442 sayılı Köy Kanununa bazı 
maddelerin ve fıkraların eklenmesi ile bazı 
maddelerinin değiştirilmesine dair ikamın teklifi 
(2/207) (İçişleri ve Plan komisyonlarına) 

yoklama sonucuna göre salonda göırüşme için 
gerekli çoğunluğumuz vardır. 

iSonradan 'gelen sayın üyelerin lütfen birer 
tezkere ile, vakitten tasarruf yönünden, Başkan­
lığa müracaatlarını rica ediyoruz. 

RiRİNOt OTURUM 
Açılma «aafli : 10,00 

BAŞKAN : Başkanvekili Memduh Ekşi 
DİVAN ÜYELERİ : Oral Maviağlu (İçel), Zefeâi Yaylalı (Erzunjm) 

— » 
BAŞKAN — Millet Meclisinin 77 nci Birleşimini açıyorum. 

III. — YOKLAMA 
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IV. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1974 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu ile 1974 yılı 
Bütçe kanunu tasarısının reddedildiğine dair 
Cumhuriyet \Senatosu Başkanlığı tezkeresi ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporu (Millet Mecli­
si : i/65; Cumhuriyet Senatosu : 1/243) (Millet 
Meclisi S. Sayısı : 51; Cumhuriyet Senatosu S. 
Sayısı : 332) (1) 

BAŞKAN — 'Değerli arkadaşlarım, günde­
me geçiyoruz, 

Daha önce 'kabul buyurduğunuz program ge­
reğince, 1974 yılı Bütçe kamımı tasarısının gö­
rüşmelerine geçiyoruz. 

Görüşmelerde (gruplar adına yapılacak ko­
nuşmalar ikişer saatle, sınırlıdır; Hükümet ve 
komisyon adına yapılacak konuşma ve görüş­
melerde ise süre tanınmamıştır, kararlarınız ge­
reğince. 

Hükümet ve komisyon lütfen yerlerini alsın­
lar efendim..... 

YILMAZ ERGENEKON (İzmir) — Sayın 
Başkan, usul hakkında... 

BAŞKAN — Sayın Ergenekon, neyin usu­
lü hakkında efendim?... 

YILMAZ ERGENEKON (İzmir) — Efen­
dim, İçtüzüğün 64 ncü maddesi .gereğince, -gö­
rüşmeye yer olup olmadığı hakkında, usul hak­
kında görüşme açılmasını talebediyiorum. 

(BAŞKAN — Sayın Ergenekon, daha önce 
yüce heyetiniz, bugün saat 10,00'da toplanarak 
Bütçe kanunu tasarısı hakkında ıgörüşme yapıl­
ması hususunu karar altına almıştır. Bundan 
dolayı usul hakkında görüşmeye yer olmadığı 
kanaatindeyim. 

YILMAZ ERGENEKON (İzmir) — Sayın 
Başkan, Anayasanın 94 ncü maddesinin 4 ncü 
fıkrasına aykırı ibir durum var; komisyonda 
ifade edilmiştir ve orada usul müzakeresi açıl­
mıştır, müsaade edin de burada da aydınlığa 
kavuşturalım.: 

BAŞKAN — Efendim, müsaade ederseniz, 
Anayasanın 94 ncü maddesini, görüşmelerimiz­
le ilgili olarak, okuyorum. 

(1) 51 \Sf. Sayılı 'basmayazı tutanağın sonu­
na eklidir. 

«^Türkiye iBüyük Millet Meclisi üyeleri, Mec­
lislerin .genel kurullarında, Bakanlık ve daire 
(bütçeleriyle katma bütçeler hakkındaki düşün­
celerini, her Ibültçenin tümü üzerindeki görüş­
meler sırasında açıklarlar; 'bölümler ve deği­
şiklik önergeleri, üzerlerinde ayrıca görüşme ya­
pılmaksızın okunur ve oya konur. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, büt­
çe kanunu tasarılarının genel kurullarda görü­
şülmesi sırasında gider artırıcı veya belli gelir­
leri azaltıcı teklifler yapamazlar.» denilmekte­
dir. Usulümüzle ilgili husus budur Sayın Er­
genekon. 

YILMAZ ERGENEKON (İzmir) — 94 ncü 
maddenin 4 ncü fıkrası gereğince Senatoca ka-
ibul edilmiş bir metin yoktur; dolayısiyle Kar­
ana Komisyonda müzakere edilecek (bir metin de 
yoktur. Bu itibarla Karma Komisyonun ka­
bul edip de Millet Meclisine sevkedeceği bir 
metin de yoktur; (bu itibarla da ıgörüşmeye ma­
hal yoktur. Bunları ifade etmek istiyorum efen­
dim. 

BAŞKAN — 'Sayın Ergenekon, görüşmeyi, 
Bütçe Karma Komisyonundan gelen rapor üze­
rinde yapacağız efendim, Senato metni üzerin­
de değil. 

Görüşmelere geçiyoruz efendim. 

Değerli arkadaşlarım, görüşmelerle ilgili bir 
hususu Yüce 'Heyetinizin bilgisine arz etmek zo­
rundayım. 

Yargıtay Bütçesi hakkında, Danışma Kuru­
lumuzda yapılan kura sırasında, maddî bir hata 
yapılmıştır; Yargıtay Bütçesi Adalet Bakanlı­
ğı Bütçesinden ısonra, 21 . '5 . 1974 Salı günü 
'görüşülecektir. Bu hususu bilgilerinize arz ede­
rim. 

İlk söz Hükümet adına Sayın Maliye Baka-
nınmdır, buyurunuz Sayın Baykal. (C. H. P. 
ve M. S. P. sıralarından alkışlar) 

MALİYE BAKANI DENİZ BAYKAL (An­
talya) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Bilindiği gibi 14 Ekim 1973 seçimlerini izle­
yen günlerde hemen Hükümet kurulamamış, 
Bütçe Karma Komisyonu seçilip çalışmalarına 
başlayamamış, böylece 1974 malî yılı genel ve 
katma bütçelerinin görüşülüp kabulü de gecik­
miştir. 

— S — 
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26 Ocak 1974 tarihinde kurulabilen. ve 7 Şû -
bat 1974 tarihinde güven oyu alarak çalışmala-

- jjana.başlayanıHükümetimizin; ilk;«te< aldığı i§j-
v. lerdea birisi 1974 map ıyık bütçeı hacıl ıklarıma 
*>v gözdem geçirilmesi rolm&ştur. j 

> Bütçenin,; ahalî yılibaşinda^yani 1 MartH974 
tarihinde yürürlüğe Viranesini zorunlu ıkılamyasil 
kural karşısında Hükümetimiz/:l'974ubüt4esmin 
Karma Komisyonda^'müzakeresi -için' sm.,bm zu­
rnan kaldığını gözönünde -.bulundurarak, bij* 

. yandan Mart / ayı başından itibaren kamu hii-
ımetleriniri aksatılmadan,yürütülmesini sağlaya­
cak .ödeneklerin delili edilmesi, öte yandan dâ 

v bütçe .müzakerelerine yeterli , zaman ayrılabil­
mesi amaciyile, ayrı bir yetki kanunu ile> geçicŞi 

. bütçeyi yürürlüğe, koymuştur. | 

i 1-974 mali ystr gebe*!1 ve katma bütçe taşanla­
rım' yeniden hazırlayarak Yüce Meclise sunmuş 

5 bulunuyoruz:-Bu sunûş^konaışmamdâf 1974 bütj-
-e^sıini etkileyen iç/ ve dışekonömik' ortam;bülj-

'çenih boyutları,' bütçenin bir-'ekonomi poîitika 
• araci olarak sahip bulunduğu olanaklar ve kamu 
• " yatırimlarr hakkında' sayısal verilere :" dayanan 

ayrıntılı açıklamalarda bulunacağım. Aricakj, 
-bu ^çiıM'amalara' geçmeden önce;,, bütçe hazırlık­
larımıza yön veren ekonomi ve maliye poftîtika^-

"' larımızı genel 'çizgileriyle"belirtmekte yarar gö­
rüyorum. \ 

Başta şunu ifade etmeliyim ki, belli bir ma­
lî yılın bütçesi, 12= aylık" bağımsız bdr dönemp 

" kapsar görünmekle' bera*ber, :aslmda her bütçb 
geçmiş dnöemlerin etkisi altında bulunur ve bu 

• dönemlerin kofullarına:- gör'e• biçimlenir: Ayrıca^ 
f • • bütçelerin içerdiği•'- giderlerin pek> "çoğu r: Hükil-

ırietlerin- hareket esnekliğinismırlayan yasalar^ 
'••'•" göre dondurulmuş ödeneklere : dayanmâktadııf. 

Bu duruma rağmenf 1974 ̂ yilı bütçesinde*' ekono­
mi ve maliye politikamızın ilkeleri yansıtılmaya 
çahşılımıştır. Ekonomi politikamızın amacı, hal­
kımızın refahı ve mutluluğunu sağlayacak hızlı 
ve dengeli bir kalkınmayı gerçekleştirmekti^. 
Ekonomik büyümeye temel önceliği veren böyle 
bir politikayı, 'toplumsal boyutu gözden- kaçııt-

"'madan,vuygnılayabaileceğimize iin^nıyaruz. Bjı 
«• yaklaşım, kalkınmayı, yalnızca büyüyen* bir ra-
"; •• kâmlar;rdizisf olarak^ < çleğerlindürmekten- uza^, 

s sayısal büyüklüklerin altındaki; erbeşeric ve>~topj-
•" taısal gerçeğe *$-ayarlîrbimanlaTişıayamsıtmal^ 

tadır. Bu bakış açısı, rakamların soyuti Husu­

sini de insanın somut gerçeğini de dikkate al­
maktadır* 
î : Uluısumuaunt bütün yaıpıcjîunsıırlaranı hare-

o kete^eçirecek^ her* kesimin yetkin tbiryi. sbicjimde 
.^katılmasına olanak, «sağlayacak Mry-yeııi Şn§a;>dö-
Î nemine hızla geçebilmekistiyoruz. 

; Halkımızın tümünün ulusalı kalkınmadan^ pay 
alması, toplumun;ıyalnız bir .bölümünün çabası 
ile ulaşilabilecek amaç değildir.. :Kaükıramayı 
sağlamak için çaba sarf etmenin onuru, kimsenin 

.tekelinde kalmamalıdır.. Kalkınmadan .alınacak 
pay da kimsenin kimseye bağışı sayılamaz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;; bu ge­
nel çerçeve içinde, ekonom'imizin.J^ugüh.: karşı­
laştığı dış etkenlerle de beslenen yüksek kon­
jonktür ortamında beliren sorunlara da' eğil-

•mek; istiyorum. 
Bugün ekonomi ve maliye a lanında^ karşı 

karşıya bulunduğumuz sorun;5 gerçekte-gelişmişi 
\ ile, az gelişmişi -'fil© bütün dünya uluslarının' par­

lamentolarının ve hükümetlerinin çözüm aradık­
ları sorunlardan farklı değildir. Dünyanın her 
köşesinde düşünen kafalar bir • yândan k ekono­
mik büyümeyi hızlandıracak, hiç değilse' sürdü­
recek olanakları bulup -geliştirmenin f öte yan-

,dan:fiyatlar ve gelirler,düzeyinde ortaya* çıkan 
dengesizlikleri gidermeninoyollarnm. aramakta­
dırlar. Biz de yatırım, para ;-rkrqdi^özendirme, 

"i.jdış.-. ekonomik İlişkiler. ve bütçe politikalarımızı 
• • bu ikilemi gözönünde. tutarak'.. düzenleyeceğiz. 

(Bütün bunlara ek olarak; bir yândan, değişen 
dünya > koşullarına uygun bir* biçimde • ve kısa 

! sürede bu koşullardan'' lehimize ^olanları' en' iyi 
^şekilde kullanmak amaeıylej üretimde -.yapisal 
değişikliklere yönelmeyi, '• örkeğin; * * tarimsal 
ürünlerin sanayi gelişmesinde7 ortaya çıkana ye­
ni ve büyük önemini gerektiği-biçimde değer­
lendirmeyi;" öte yandan, temeli yüzyıllar önce-

:: sine varan toplumsal dengesi&liklerü, büyük-mr-
. rsmtılara yol açmayacak yeni- Ve*ı haklurbir'den­

ge anlayışı • içinde düzeltmeyi: düşünüyoruz. 

Bulgun için ekonomimizin bütün kesimlerin­
de israfın önlenmesi ve. kaynaklarımızın, en et-

. kin bir biçimde üretken yatırımlara yöneltilme­
si, her zamanki öneminin .ötesinde, bir: zorun­
luluk halini almıştır. 

Hızlı kalkınma ile istikrar arasındaki ilişki-
Î yi kurarken önemli olan; oiahaMam vea<?iayları 

doğru değerlendirmek, toplumun g^fesnHO$ele-

* - 4 _ 
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rij^^'^ıoıııâmu'iizDinmlıılııM^nL dertgeleyebM'f-:! 
medBt̂ e «foraramaşia-tutariırbir politika uygulaya- 4 
bilmektin:Bit.anlay^?içinde sunduğumuzv J974 ı 
mallı ijhlvıbütçd^ ile, ekonomik büyümenin hız-; ] 
landırılmasına ve doğabilecek dengesizliklerinr. I 
gi4exilmesinfi-:yaı?ayaeak. yardımcı araçlar da 
gey§stiçilmiş.tiçi...Daha sonraki bölümlerde nite* ,1 
likLeri. .hakkında.. açıklama. yapacağım bu araç- .] 
lar^şunlandiRii: 

Yatırımlaıa. hızlandırma fonu.; küçük . tasar-% J 
rufları, yatırımlara, .yöneltme fonu; önemli" fiyat J 
artışlarım,:k&Eplama £onu; Hazmenin, potansiyel 
olarak sahip olduğu olanaklar aktüel hale ge­
tirilerek yaratılacak -ftmlann-konjonktür dalga-
larimaiarıyiü^miü^cadelede '%uMahıiması. -

Yinerbu.büitçede/koibperatifler bankası ve sa- | 
nayi bankası kurulması için; gerekli ödenekleri 
de Bnğörmüş bulunuyoruz. 

!İ974'y^lıhütiçes| ile, toplam' vergi yükünü I 
ağ^a§daçaieak;uted!birler -getirmeyi düşünmüyo­
ruz vicÇakafc. t Yer^i ̂ sisteminin aksayan yönlerinin:: I 
gio&riimesi, etkinliğinin, artırılması ve bu yol- I 
la lekefinmnsman.kaynağı yaratılması için, çalış- I 
malaıamızıı? >.sürdürüyoruz.' Bu çalışmalarımızı I 
uygujamıa ^alanına »intikal ettirdikçe bütünü ile t 
ve»gi; sisteminin ekonomi ile bağlantısı kurula-- | 
cak ı KV eügi , ̂ ayıpları, giderilecek T ve sisıtem- daha 
veBİ«mliı.hale:...getiı?ileeektk.: 

Sunulan > hütçd sağlam kaynaklara dayandım j 
rılmiştıraÖafîf.harcama ödenekleri olanak ölçü­
sünde -Josilmış: •» ağrrlık, yatırım har<camalarına;J 
verilmiştir- -İktisadî Devlet Teşekküllerinde ya*:\ 
pılan^fiyat.ayarlamaları da bu kuruluşların .bü-; A 
yük i ölçüde i kaynaklarmm.; sağlamlaştırılmasına:; [ 
yardımcı olmuştur;.; I 

Buragra /kadar aolan sunuşlarımla. :genel.. bakış 
açmumıiJzeMenmy.e^aUştımı:r; Bu.:anla^ı§7İç;inde^ J 
sizlesrje,:'«)neec bu.rl)ütç&yi:v^tkilenıed}:kaçıınlma?z :J 
olariaiç wvdış:ekonomik koşnllarm.kısffiMıı .emA 
vanteiîkıiljçıkafcmak istiyorum»::. 

Sa^HvJBaşkan^sayıaıîmillefeekilieric,; 1974 yi- -j 
lı MbçesHrih lyıöntemijılıedefleoyiyapisa) ve kapsam I 
mınüzeıândfiki •göçüşlerimi::..:açıklamadan-ıönce,:, 
bur. bütçenin; •hangiıekonomik: ıkrtamî ve T koşullar al 
içimİEehazırianmış»olduğuna::ı,değinmek*»fetiyav I 
ruHUTBudistekAiSadece egeleaiekseilıir; :büfcçe>:su*nj 
mışı^öntemdm: saİFdÜ3aaekftkaygı̂ ııecbancilerj.̂ el;-.-. j 
memaakİ€£lkîrl9'Ii3ı7 ı̂h y.e;WWjalnaj3Hîilkiaylaciit|. 
gersk alksömİE^çereks bütranünüenâünyavekono*- ı 

17 ^5 ;1974 O O İ ^ 

misi- açıgpdan'.önemli, geüpiev ve ^degişfcMeşfî-
şahne :almuştu?r. r 
İ Ulusal ekonomilerin, en ;güçlüsüuiden :en zayı> ; 
fına, kadac, gittikçe, cartan .ölçülerde... birlbirleri-
jıi etkileyen ;ve hirbirlerme bağlı ekonomik hal­
falar, ı şeklinde .gelişmekte. ; oldukları, bu son . 
flönemde .daha:belirgin ıhir,.biçimde..ortaya,çık­
mıştır. .Artık jnutlak,j3İarak;kendi kendine,yete- . 
bilen, kendisınınları. içine, kapanabilen herhangi.t, 
f)ir., .ekonomiküniteden söz,.edilemeyeceği gibi;;. 
doğa]..kaynakizeaginlikleri cUşın/la bir. önemleri 
olmadığı. sanılan küçülf.,ulusal ,̂ ekonomilerin,.... 
dünyanın: alışılmış- ekonomik .yapısını .v.e denge-, „ 
|iniî .değiştirecek ve yerleşmiş, kavramları ..altüst 
fedecek bir güçle ortaya çıkmakta: oldukları.göz-. 
jemlenmektedir. 
j Ülkemizin7: ekonomik denıgesinin, bu yapısal 
diyelynöeeğimiz- -çalkantıların' etkisinden uzak 
kalmak" şöyle^ dursun;: bunlardan fazlası ile et­
kilenmiş olduğu da ileri sürülebilir; 

| 1197)4 yılı. bütçesinin biçimlenişini önemli öl- .•. 
çüde Jbelirleyen»hu.. ortamın>yanı sıra,. 12 Hart... 
sonrasının..ara. döneminde yer alan. siyasal. ger,,; 
Üşmelerin iç gkontomik yapımız üzerindeki;.etki-.-. 
lerini de .dikkate almak, gerekecektir.. 

Ekonomi içindeki yeri ve büyüklüğüjneıolur-r 
ga »lsan>r. deMİetiMtçjesjöin* ekonominin: :tümünü -.>A 
oluşturan •= koşuyardan etkilenmemesi -ve «bir: öl- i 
^üqle de .feu./koşul^arı etkilememesi -cihette, .düfü-: 
Jıülemez. Kalda, lçi,kgef;tiğimiz dönem bu açıdan. 
Olağanüstü bir nitelik taşımaktadır. 

1973 yılj .bütün ;dünya;ekonomileri:için,- hızlı 
bir.,,büyüme? dönemi olduğu,:kadar, büyük bir 
bunalım, dönemi de olmuştur, özellikle ileri: de- ; 
recede. gelişmiş şanayiv ülkeleri, .son-̂  yirmi yılr . 
dan-bu yana en hızlı-gelişme düzeyine ulaşmış- ; 
lacdrr^ Bu ülkelerin xüretiöi : artışı ^ortalaması ; 
1̂ .973'te ̂ aklaşı^iOİar^k;:% Vye .yükselmiştir. Bu: 
iıdiigeUşmpnin, İ^eO'lardanbu.yana.etkisini git- : 
gide:artıraasapaygın^enflasyonistrbaskılaîia rağ- ; 
men ve 197l'denjbaşiayaı?ak:il973'te en-üst sinir., 
hnai.ulaşan .uluslararası ^paça alanındaki gergin; ı 
çekişme ortamı,içinde'.gerçekleştirilmiş oldıiğuf-
ha-'dikkatki'inizi çekmek histerim,:' 

öte yandan hu; îgelişme, uluslarargfâlr mal: mü-- • 
badelelerinirde.lolumlu yönde-etkilemiştir.yDün- • 
ya, ;^caretb3i9Tâ ,<yal|i!idaki yüksek öevV«si»i ıko-
fumıış̂ lıeoBEşnfihetniBn̂  büt«nl;ürünterînj ^zeHikliK . 
hamanaddelerâar ihraç - birim iiyallarır rekor dü-"î 
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zeye yükselmiştir. O kadar ki, ilk olarak ticaret 
hadlerinin tarım ürünleri ihraç eden ülkeler 
lehine değiştiği bile ileri sürülmüştür. 

Bu hızlı gelişmelere paralel olarak kârlar ve 
ücretlerde bir yıl öncesine göre ortaya çıkan 
önemli artışlar, tüketime dayanan ekonomilerin 
başlıca itici gücünü teşkil eden tüketim harca­
malarını büyük ölçüde kamçılamıştır, ileri de­
recede sanayileşmiş toplumlarda, toplam tale­
bin, bu görülmemiş ölçüdeki hızlı ve sürekli ar­
tışının sonucu olarak üretim kapasitesi sınırla­
rına gelindiği ve çok kez mal arzının, talebin 
gerisinde kaldığı raJhatlıkla söylenebilir. Bu göz­
lem, enflasyonu oluşturan kısır döngüyü açık­
ça belirlemektedir. 

1973 yılında fiyat artışları, uzun yıllardır 
alışılmamaış büyüklüklere erişmiş ve bütün dün­
yaya yaygın bir hal almıştır. Bölgesel ve ye­
rel bir sorun olmaktan çıkan bu fiyat artışları, 
giderek küçüklü, büyüklü bütün dünya ülkele­
rini ilgilendiren bir bunalım niteliğine bürün­
müştür. Bu alışılmadık ölçülerdeki fiyat hare­
ketlerini önlemek için, piyasa ekonomisi düze­
ni içindeki gelişmiş ülkeler, çeşitli fiyat istikra­
rı tedbirlerine başvurmuşlar, uluslararası örgüt­
lerde, birlikte davranma önerilerinde bulunmuş­
lardır. Birbirlerine olan bağlılıkları ve karşılıklı 
etkilenme dereceleri ne olursa olsun, gene de de­
ğişik yapılara sahip olan bu ülkeler, bugüne ka­
dar gerekli uyum sağlamak olanağını bulama­
mışlardır. 

Buna karşın tek yanlı olarak uygulanan ted­
birler arasında, zamanlama ve yoğunluk derece­
leri farklı olmakla beraber, özellikle kısa dö­
nemli olanları bakımından benzerlikler vardır. 
örneğin; fiyatların ve ücretlerin dondurulması, 
fiyat ve ücret artırımlarının kontrole taibi tutul­
ması, taksitli satışların sınırlandırılması, para ve 
kredi musluklarının kısılması, tüketimden alı­
nan vergilerin yerine ve çeşidine göre yüksel­
tilmesi veya azaltılması, gümrük ve ithal ko­
laylıklarına başvurulması gibi tedbirlere yaygın 
olarak müracaat edilmiştir. Yüksek istihdamı 
içeren hızlı kalkınma hedefleriyle, aynı ölçüde 
artış gösteren fiyatlarla mücadele hedefi ara­
sında, ülkeler, her iki hedefi de i'hmal etmeye­
cek politikalar izlemeye çalışmışlardır. Ancak, 
her ülkenin kendi koşullan içinde aldığı bu ted­
birler, özellikle istihdam hacmini daraltıcı yön­

deki etkileri ve bunun ortaya çıkarabileceği 
önemli ekonomik ve sosyal bunalım tehlikeleri 
nedeniyle çok ciddî ve sürekli bir şekilde yürü* 
tülenıemiş ve dolayısıyle beklenileni vermekte!} 
uzak kalmıştır. 

1974 için yapılan tahminler, Batı Avrupa 
ülkelerinin, çok düşük kalkınma hızlarıyla yetin­
me zorunda kalacaklarını ortaya koymaktadır. 
Enflasyonist nitelikte beliren yüksek fiyat ha­
reketleri, 1978 yılında alışılanın dışında, zaman 
zaman hem konjonktürel genişleme, hem de da­
ralma dönemlerinde etkisini sürdürmüştür. 

Diğer yandan, 1972 dünya tarımsal üreti­
minin yetersiz oluşu, özellikle Sovyetler Birli­
ğinin çok düşük seviyedeki talhıl üretimi nede­
niyle Amerika Birleşik Devletlerinden büyük 
miktarda buğday satın alışı, sanayileşmiş ülke­
lerin bir bölümünde uygulanan koruyucu yük­
sek tarım fiyatları politikası, gıda maddeleri fi­
yatlarında da büyük artışlara sebep olmuştur. 
Bütün bunların yanısıra, 197:3 yılı içinde önce 
küçük fiyat sıçramalarıyla kendini gösteren, 
sonra birdenbire büyük enerji bunalımı niteliği­
ne dönüşen petrol sorununun gelişmiş sanayi 
ülkelerini, yalnız ekonomik açıdan değil, sos­
yal açıdan da etkilemiş olduğunu belirtmek iste­
rim. özellikle Batı Avrupa'da vitrinlerin ve rek­
lam ışıklarının karartılması, iyi ısıtılmayan iş­
yerlerinde çalışılması, otomobil kullanılışının 
sınırlandırılması, bu nedenle Avrupa'nın mü­
kemmel oto yollarında at arabalarıyla pazar 
Igezmesine çıkan ailelerin görülmeye başlaması, 
tüketim toplumunun baş döndürücü gelişme hı­
zını ve hedeflerini yeniden düşünmek ve tartış­
ma gereğini ortaya çıkarmıştır. 

Burada üzerinde önemle durulması .gereken 
bir nokta, talepteki artışın, özellikle anamadde-
lere olan talepteki artışların artık sadece üre­
tim ihtyiacı ile açıklanabilecek düzeyde olmadı­
ğıdır. Birçok ülkelerde fiyat artışlarından ko­
runmak veya spekülatif kazançlar sağlamak, ya 
da dünya ekonomisinde yeni üstünlükler elde 
etmek amaçlarıyla stok biriktirilmesine gidildiği 
görülmüştür, özellikle Amerika Birleşik Devlet­
leri, Sovyetler Birliği ve Japonya gibi ülkeler 
büyük hammadde stokları yapmışlar, bu yüz­
den buğday, pamuk, soya fasulyesi, hayvan yem­
leri gibi tarımsal ürünler; çelik, bakır, çinko, 
kalya gibi madenler; yün ve yapağı, iplik gibi 
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maddelerde darlıklar görülmüş ve bu maddele­
rin fiyatları taJhmin edilemeyecek yüksekliklere 
çıkmıştır. 1974 yılında da bu leğiMımıin devam 
edeceği, i lk dört aylık uygulamadan anUaşıl-
mafctadıjr.. Gelişme yolundalkii ülkelerin gilfctib. 
çe artan yatırım maili 'tıalep'leri, ge'lşmüş ülkelerin 
sanayi ürünleri fiyatlarını artırmalarını kö­
rükleyecek, ancak enerji bunalımı nedeniyle 
üretim 'kapasitesi sınırlı kalacağı içlin, teslim 
süreleri uzayacak ve İngiltere, Japonya gibi ül­
kelerde lişsizîik siorunu daha da artabilecektir. 
19173 yılında işsizlik, İngiltere'de % '26, Japon­
ya'da % 9 tartmıştır. Bunun yanında gelişmiş 
nikellerim gittikçe büyüyen hammadde taleple­
ri de, gelişmekte olan ülkelerde fiyat yüksel­
melerini kamçılamaya devam etmiştir. 

Bu noktada Türkiye'nim, elinıdeM ekonomi­
sinin büyüklüğüne oranla çok önemli sayılabi­
lecek klöviz rezervlerinden etkin brçiiımde yarar­
lanma olanağı1 'bulamazken, demir - çelik gübi 
maddeler ithalâtında zorunlu stokları biriktliı-
rerelk, aktif bir ithalât politikası yürütenıemiş 
olması da üzerinde düşünülmesi gereken birr 
husustur. 

jSayı'n Başkan, saym milletvekilleri; ekono­
mik açıdan günümüzün .en önemli (sorunlarını, 
bir yandan bütün ülkelerde etkisünii sürdüren 
fiyat ;artı§;lıajnı, 'diğer yandanı gıda maddeleri, 
,gtü'bre ve hammadde yetersizliği teşkil etmek-
Ibedir. Bu ara eneırji de, tüm petrol tükteltlici ül­
kelerin ortak siorunu ve endişeli haline geljmiş-
tir. Gelişen dünya şartlan,.ülkeleri, giderek' 
birbirlerine son derece ibağımlı bir duruma ge-
tirmiştr. Fakirlik, nüfus artışn, gıda maddele­
ri dağılimımdaki adaletsizlik, hammadde yeter­
sizliği vie .enerji' gilbıi sorunlar, artık ülkelerin 
tek basılarına halledebilecekleri ölçülenden 
uzaklaşmıştır. Giderek 'artan ülkelerarası ba­
ğımlılık, bu sorunların ortaklaşa ele alımma-
smı ve çözümlenmesini .gerekli kılmakltadır. 

Bu genel görünüme işaret ettikten sonra, fi­
ya t sorununa daha yakımdan eğilmek iste­
rim. 

. İ1973 yılım'da en belirgin özelliği, (hammadde 
f iyaitllarıyle ücret artışlarının hızlandırdığı ma­
mul madde fiyatları artışı ve dış tilearet işlem­
leri dolayısıyle/ enflâsyonun ülkelerarası trans1-
f eri olmuştur, önce hammadde fiyatlarını ele 
alacağım:. 

1970 yılından ütlbaıren 'bütün dünya ülkele­
rini saran enflâsyon ve 'bunu önlemek için alı­
nan sınırlayıcı tedbirler, başka umlsurlar'la bir­
likte üretimde azalmaya yol açarken, hızla ço­
ğalan dünya nüfusu dolayısıyile arıtan talep, 
temel maddeler fiyatlarında, özellikle 1972'den 
sonra büyük sıçramalara yol açmıştır. 1967 -
1$69 dönemi! dünya fiyat ortalaması (10 kabul 
edildiğimde, 'önemi bazı maddelerde görülen 
fiyat gelişmeleri şöyledir: Şeker fiyatları 1972' 
de % 2117,4,1'973'te % 313 artmıştır. 1974'te ar­
tışın '% 682,6'yı bulacağı tahmin 'edilmektedir, 
Buğday fiyatları 197i2'de <% 6 artmışken, 1973*be 
bu artış % 1119,4'ü bulmuştur. 1974 sonunda buı 
artışın % 213,4 olacağı sanılmaktadır. 

Pamuk üretü'münin bütün üretici ülkelerde 
beklenen seviyesinin 'altında gerçeşleşmesi, 
spekülatörlerin büyük çapta mal sitolk (etmeleri-
rinin pamuk fiyatlarında önemli artışa yol aç­
tığı görülmektedir. • 

Diğer taraftan, petrol krizi nedeniyle sen­
tetik elyaf üretiminin azalışı da fiyatlar üze­
rinde etkili olmuştur. 1972'de pamuk fiyatları 
•% 26,7 artmış, 1973'te artış -% ,106,7 olmuştur. 
1974 yılımda tahmin ^edilen artış '% 1133,3'tür. 
Demir - çelik sanayisinin anagirdilerindem olan 
demir cevheri fiyatları da 1972'de % .9,7; 1,973' 
te % 16,7 artış <göstermiştifr. 1974 için yapılan 
tahminler, artışın •%< 38,0 olacağı şeklindedir. 
Çelik fiyatları ise 1'972'de % 59, 1973'te >% 1097 
.artmıştır. 1974 yıllında da •%« 142,4 oranında ar­
tacağı tahmin edilmektedir. 

Ekonomik gelişme ile, demir - çelik tüketi­
mi arasındaki fonksiyonel bağlantı ve hemen 
bütün ülkelerde sanayileşmeye verilen ağırlık 
dolayısıyle artan demir - çelik talebi bu fiyat 
gelişmelerinde neden olmaktadır. 

Oübreye gelince; son yıllaırda dünya !gü'bre 
talebi büyük ölçüde artmıştır. ÜretÜm ftse tale­
bi karşılayacak seviyede değildir. Potaslıı güb­
re fiyatları 1972'de % 40,8, 1973'te i% 78.6 ar­
tış göstermiştir. 1974'te artışın % 101,7 olaca­
ğı sanılmaktadır. 

Yine 1974'te fosfatlı gübre fiyatlarında '% 
262'lik bir artış tahmin edilmektedir. 11972 yı­
lından itibaren hızlanan hammadde fiyatları 
artışları, 1973 yılındaki petrol fiyat artışıyle 
daha da-ciddî bir büyüklük kazanmıştır.. 
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Biraz' "<mw "de ^eğMliglf l : <gi)bîr: hafcftaard&e 
fîy&t arlışlan; •gi)deı%k' iûaiîıtir'mJaM'e •fiyitlas1" 
rina aksetmiş ve fountarih' dBiyatlahîiî" üfta 'önem*^'' 
üi ölçüde artı-rmtşttir. M ^ a ' I f c l ^ ^ ^ f '^h!nln , ,®o^^ 
üç ayında,' ülkelerin' çoğuhda %er -ay"i% i ora;-'''"-
malıda hızınr artıran ibda?'serptir' 4zlıenîefe|t]eı"dit,.';s! 

!97'3 yılınun ®OM aylarından-ibeıli- •bütün-dün*-
yaida fiyatlarda löneımli artışlar • ıgörüimell^ev-• 
dir. ÖEÖD'ye göre üye üıUkeferdekll-fiyat a-rtaşl-s 
lıarı lortalama oranı, 1973 yılı ,Mant-ayı file 1974 • 
yılı Şulbat ayları arasımda, % 12'yejyük&eltmilş^* 
stnv 1974 yılı Ocaik ayına 'kadaa^ olan jalti-ayık'k •-
dönemde ise bu oran •*$>< 13"e ulaşmışıtır; 

(1974 yılının Slik "iî yÜaniî-ırida'-Merör̂ "fsaj3â$<ji T 'ül- ıv 

ikelerindeiki 'fiyat artışlar*HJda -yenliden - hızlan­
malar ^olmuştur. 1973 Mart ayı- ile-1974 yıllı Şu-? - -
ıbat' sonu ara;smdaki-f-iya!t-i''artîşla43f^lbiJShalssa, • 
Japonya'da % 26,3, İ talya .ve İngil&ore'de*% 18,&»,-
/ve Fransa'da % 11,6 gibi yüksefc^rifr--düzeye,? ı 
ulaşmıştır. 

Fiyat artışlarının «n düşük - oldugUo ülk© -
Federal Almanya'dır. - iAjineriika 'BİMeşük^Dıev^ >•< 
letılertnde ise 19!74 yılının ilk aylarında fiyat -
ı&evdy eterimde yenliden yükselmeler- görülmüş*-
tür. Yalnız Şuıbatayundaiki 'artış-:% ;1^5- olmuş-'< 
ıtur. İzlanda, Yunanistan, Eortekiz- ve İspanya' * 
da $se bu dönemler için fiyat artışları sırasıyla; 
İzlanda ilçint '-% 32,3,. Yunanjistan için, % 33,4/, 
Eorbelkiz için % 19,3, İspanya için-'% 14,2 d -
muştur1. .-

Ücretler de, 1973 yıtodalîii.-!,arttışınî,'1974 
yılının ilk üç ayında da devam ettirmiştir. 1974 
yılı 'içinde de; tfiyat;.'artış oranlarının değişlik-
liik göstermedi veyı l ın ilk' altîı" ayîülk' 'îdev.reısltlir" 
deki iârtışîn, iklinCiyanyâ'Orâinla" daha ' * fazla" 
olm'asi beiklenlmektedir. 

11973 yılının »son aylıamyl'e 1974 yılmam itlik 
aylarında (hükümetlerin fiyat Ve" üctfetltere iliş*-
!kîn politikalarında önemli 'değ'iSşi!ld.-ikl,e* *öl!ffliâ-" 
imıştır. İ thal fiyatllârındakü : jdevamlı ' ar t ış i je- ' 
'denliyle' fiyat 'kontrollerinin MrîÇölk' Ülkede İbçeik.- ̂ '; 
llenaîen sionuçlan veırm ediği 'go^üteüşltüf. B(u-:,~ 
na rağmen, (birkaç gelişnıÜş ülkeıîiü dışİîMıa, * 
diğer ülkelerin, fbugürtfeü şartlar" altoda-!ibu 
yöntemden vaz!geçmöl"eri" soz- k̂oİLUSU ~!editmie^A 

ıme'ktedir. Fi^ât "artış'lân-Üoll^sti!3^'«§^tl!i"'&l-rr] 

kelerin merkez foahkaîrarıîitea-tâ^ aiıMfl^^ 
(bulunan1 par asalı fâ&ltMfthâ^ teıdb'i*ie^r-KeM2 '̂ eıyi**'* 

ietpöieTû^fci?;'HattS<6azFüi&terIcffeu* UedsbSİttseöî̂  
: ft d a & â % t i ^ f i $ a ^ 

Öröeığiri^ 'FriöiîSaT' Beî | lkal^l isvle^ , 5 î lo l îa iârk 
i n lW^lMer ; Mf yanıdari' kredi" §atftSar\«a -' «ıkrVv 

i: con'twl usullfâri -getttfMcefa,- ^ i ğ w ^aflidıad^pa*4»- -
i «a 'piyasasındaki :1®fo lıa'dlfetütsi v yük^eOfteii§'le!r]-1?v 

* lir;' Malî "politika %onusu*nda *ia ibiı*çöik" ltiHk<*â,ef"T *• 
i Miemli feısııtlamalara "gidiljmîşti'ri ' JapeîiyavTev l 

l ^ngitttere gibi üllkefet'&ê ^ 7atl)ri,MW'JiS,eI^le!Ikll§•,':w 

t ne'v^rgi- ^oranilari'nda' önemlt artı^htafl^f- yap^-Vi -
^niştir: ^Ülikfeileri - bu poH)t8kaliöia itertA;'ineld«ifei,'J-
finv 1başiîMa'ta^lİ9lM':!kısm '̂=% 

| Fransa'da enflâsiyonlıa--müead'ele^ilte • .i'ligıli'i^ 
|«larak:='!alınam-Jbütçt& ̂ d ^ l e r i n ı i n - 19T& yıli b&> -
Inınca tal̂ etoâ' 'kısıcı etki ^apBjıa^l^l^ni'efete»--. 
•pr. Değimmliş olduğum kısıtlayıcı tedbirler 
şoüu'ett • ibü^üik' ıekû«:»om4'k^^î/g1i®#p*^aM^Maiİ>!il'ei''i 

Î
anâyi' #kfeüörİKde, 1974 "yılı Sç'üide %nea!k^ ̂ rtee^ * 
ama%!t^^ öa-anındiâ^Mı1' büytthi'^hîi^i^l^enıttelk--1 

İedif. -
j (Bu laradâ^ * mesela LA.mbrikaKM»îeşfc;;{Oeh^et-^ • 
tjierlöde; ^ayıtit (sairı'hâsıîıâ' artışı 197S" ^liı,ftîia'-î% c'* 
f ,${ Öldtiğu?halde,11974 için ;plarilariatt'gayrifisa- 'l 
ti hâsıla artıişı % sıfırdır. Meselâ; Fedetfaf-^M^"l 

tnanya için 19i73 -yılında % 5,6 ^laıiagay^^afi 
Jıâs^a:-artişıy '1974 yılında *% 0,7î5"ölanaik3plıaT«iKi-
lamöî ktıasdiır.iL 
.] Fr^saı%in tWt4: /*«•. 107^ yuluttâa^ %,3-«laîi;Vîi 
|ayrlsafi Msila artiŞ^ilöT* yı l ında^ 4 öaa*â*:̂ v 
:|)efefenmöktedir. İnlgilterG'de^1973 ̂ İKSÜa^ &fiy,û 
oylan fayri safi hâsıla aftışi; 1974 yıİMda^ ^Ekki-: 
)̂3J-/2,!5;olarak^^beıklenmi6!kt6dirî  

Japonya için 1973 yılında "% lO^iOİan gayri.'. 
i afi hâsıla artışı, 1974 yılında %1,75 olarak 6e&- * 
Jenmektedir. 

Meselâ; İtalya'da 1973 için % 5,2 olaıi gayri. 1 
iiafi hâsıla artışıri1974 için % 5 ollarak beklen-
iıektedir ve meselâ Kanada'da-1973 için Î% 7 V 
olan gayri safi-hâsıİa artışı 1974 içiıv% 4,75 öla-
rak beklenmektedir* 

Bu^ftrMaiBaâ» tilM*ıMe&4§si8îikl v^or«ffîu 

İ
necini ko«$fflöktadıı?;:îB%üme^^hızıöiJ»^üpıe^ 2 
ine paralel olarak, petrol krizinin de hızlandı^»% 

lığı^ra^dftûi§si2İiğM"dana^4ai: ^artîtıfeı̂ t>ela!fefi-
lek^di^-takdir ^ u y u n i a ö a ^ - ^ 

iaı^5tl^mtş^«gia*P-tll^İt«6m 
ı te l^ ^in>^öö^Kuşleafe^^ 
j 1974TyılMi^^ba§iödB^şeti^^İ3^li^^ 
yüksek seviyesine ulaşmış olması, dünyadaK&ök#^> 
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no!^&ı*ejiîg^İ€ffzöm^ 
tırHttşfeifpıdenitebatraıfiurâJİao^ıso^ ^üyniçindea; 
bel« î̂gİBaI^gfeieâ£GdıısIâTigüpaaıp&raısâs&steırdelti: i 
bunalım, ile, petrol sorunu arasındaki ilişkiye \&e ̂  
değJ^nefe^stePİM;i). 

Biföi^m? gibi; llknlcr Dünya Savaşından5 BOIÎ-̂  -1 

ra *B'r6ttöTİ woo'ds anlaşmasiyle" yürürlüğe kon-ui--
mui? I^luriaîiTe'özellikle1'Amterikan'dolarının' ai-**' 
tm&~çevirTletHiMîği; esasına" dayanan kambiyo" • 
sistemipsoıfyıliurda sarsıntılar geçirmeye başla-'' • 
mı§7 l971r ı̂l>ntiaiAm'TeTika; birleşik: Devletlerinin-; • 
dolMn-raltm^"çev^ebMm,e"^niteli|'ihı ' f e k ^ y a ^ " 
olaralrifoîdıfeusıyierde işleme2 İmle0 gelmiştir;,v 

ButtUn^soıaaKîiı̂ ölarak^başta,. dolar^-marfsv yenr.. 
sterlin gibi başlıca paralıatıvolmiak-iize^, •̂ eş&'tii...-. 
ülkelerin paralarının birbirlerine karşı yeniden 
ayariaTİmasr'zönmlu; halen feelmistiri;;ı 

1972 "ve 1973 "yıllarında piyaşaM ekonomisine 
dayalı sanayi ülkelerinde hızlı büyüme ile birlik-' 
te uluslararası likidite 'hacminde artışlar olması; 
özelliMe büyük bölümü çok uluslu şirketler© ve' 
buiıadâ getrdi §irkdtlıerinie ve petrol s'anayıieıülıe-' 
nine ait blduğiU sanıLan 60 hilüyar dolartn"üstün-" 
deki 'seyyal paraların speSkülatııf lamaçlarla ül- ' 
ifeelıer arasında ^olağan dışı 'sermiaye alkıımllıaııîmE' 
yol açfia^^te&'löııtem^ 
lettei,iiıiav~M sürüp .-:< 
gitmesi, 1973 yılı başında doların yeniden de* l 

va'l^aeâfâmiesiftıe s yol açmıştır. 

Bunu bazı paraların dalgalanmaya bırakıl-
masj^l<feiil^^^ii@lıü:ibıazı':pahalar'ise -yenide»' «fce-
ğeptkazaüamı^tif.̂  

Çiiâ^mL^îbu-tabloyu, kısa^-bir;süre. sonraude-c^ 
ğiştİteîrsıpteBft̂ elfşm l̂&rv-197-3* 'yılının^. ekoHûMükui: 
olay^îiMsEMiöriariane :kaâar-''süBprâli - geçtiğinde; 
gö^^»»e^Ay^tc«;1Grerigekjföö ;de^.nîErrikan dolarur: 
nm, özellikle parasal işlemlerde bir ara istenmezle' 
olup£uVraıei&^ 
lerîöctea l̂»ertitKte iâote!nta!Eij% Isılkıa8t̂ 5?a7.ddü§öttftiie 
lerie îlslıl©la l̂a,ıf ;i^ununü£aEMdaadö^/#a:eftelee.. 2 
rinkfc&üı^H^ği^me^o^&gniyler tica^ette^ Mr-
mayöjhar^^tlermde ^©külati^^har-ekfetlerin - yor -> 
ğuflluk.kazasmasivpelf>ç©k kişide 1929 .bunalımına--
ben«e^^i]^4urumla!ikarşil^eag:iı?ialenimini uyap-..>=•• 
diKnaaştır. Oy^,*^k^ü§ltti Jjift-«konomik-potansLi 
yeiefcida5tftnmsdita.:buluâan Anterâs^^dolaıo^ al-^-
tınla iHşka^ii^aa^Jeriüökle.İJİıtiikte,syine de.rezerv. 
niteliğini sÜBd%iîfl&kt̂ tdi.- • 
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j Aımuakıa^un, < Wktımm maaşının Mtimindien -R 
^oı»K^"iödeıMefi adeBgeaKnde:Aıeöilii-binj iyilgşfcişsı ?-
ijn.e sağlamış olması; bunun yamada-başlaoaa pet^t ,-
ıfol üreticilerinden biri ve ayrıca uluslararası 
ietroî şirk'etleinin başlıca sermayedarı olarak, son 
petrol bunalımından en az zararla Ve belki ;de ' : 
güçlenerek çıkmış bulunması, doların büyük biı* 
]j;rîz geçirmesine engel olmuştur. Bunun* yanr şi­
fa, petrol bakımından dışa bağlf bıdunan geliş* 
miş ülkelerin paraları da düşmeye başlarhıştırl * 
İ974Tyıbnin ilk'ayında/önce Japon yeni, sonra*" 
| a "Fransız frangı dalgalanmaya.bırakılmış'"ve-••' 
(jleğer, kaybına uğrajmıştır: 

•I 
1 

j Sayın- ıBaşk%K,iiSayüi -JûiUetvekilleri^ üjlkeHâ»iı2ı 
ôk< ̂ k»ıdan ; ilgügıidir^îi ê e Nökanomimiâi xi>üyüfc*/.A 

ölçüde --etkileyen petrolebunalıaıı ^üstüade^^inazaî 
İaha ayKöîtıto olaîakâdumaktfr -A Îajtdftv * gö$i» w 
yorum. 

j So»vpetröl bunahmınij sadece 1<973 yıljnuiıSDn 
|yt$r*nda patlak:veren .Orta'--- DoğUi.siyaşa^tıuv^ 
ialımın^-»yalnız aıluslar arası • ödemete sisieiHdnüii:JI 
koşullarMiii ve boyutlarını temelindenv«cetkileıAd&eı.: 
İe kalmayıp,; Mtünüyle: «bütün dünyalar«geljşmâç^ •? 
ve '<-az ;gelişiniş-.-= ülkelm-n toplumsal ytapılaiiasdanfm. 
1 iretiniimerkanizmatarma; •varıncaya' kadarı' köklüuü 
değişikliklere yol açmış olması, sorununvJütta&aaa. 
&ahaönemli aıedeıılöritt ̂ bulunduğunu. -göigfcrmek-
edirv s"-

Birrhdiği gibi petrol, hem enerji'" kaynaği',r~ 
i ıem "de "hammadde1 "olarak moderh -üretimde '• 've" e 
3ncrderiî^aşayrşta - hiç"-değilse'kısa vadede'-1 ko'r" 
jjajtoflfyeTî" •doldurulıamayıacıajk* bîr1 anamaddîiâfr^ " 
!)ünya enerji tüketiminin %'50%iniukarfila^aıi"" 
)etroi, aynı 'zamanda modern, teknolojiye,-kuüa-

mlış^şejVll'eri ve uygulamalara- bakımındaru..da-e, 
1 iamgaşiJu-vurKttuş .bulunmaktadırviYeni Jbir-ener-^* -
, i l»ynağ^i)uluıısa-Ml©r.dünya,ryii^&yinde Jıarek«t^'t 
ıalinde -bulunan-.Hii'lyûnlarca -otomobil- matoroı^ u-

Îun^ fuel.».oil>.santralınj^;h\x-yeni.madde^ie^^as^-
şır^-hale;-getjrilmesinia. olanaksudığı. ,-jOrtadaduv.i'. 

i 

f yâ$, ye^EÜ/ündekr^biltaeıı^i -petKol' ojkayjajdılöUfyi-i, 
ünsray&tiyaoHir -Aazun.-üaıüddetckarşılay-abilee^c-j* 

Jıitelikt^n uzakfea?; röte; jyandan^ibuı.iırezMadieî'îiö ut 
püyülc tbiıu kısmit 1bugü0küxkoş«üaıi3içinjie^.'î pet«;ı-
tol tsükı̂ öîjuien^aız ^ıây^^ecbulunaıı^ı^l|fl»a^i|605^t 
jundaki^ülkeleriiev$e$ ealmaktadiK. > *Bû  ülkeleeiir ^ 
Öaha- başk^i^ıe ̂ süfekLkgeMe kaynjtklajraıa i «sa'kipt; ̂  
flmay.^larw «nedeniylê  1* uzuaadöneıada c*ük^uavei«; -
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si kaçınılmaz bir kaynak olarak - petrolden en 
üstün bir yıarar sağlama istemelieri, bir ölçüde 
anlayışla karşılanabilir. 

Sanayileşmiş ülkeler, yıllardan beri diğer 
enerji kaynaklarını ihmal ederek, ucuzluğu;, (bol­
luğu, kolay taşınır oluışu ve yüksek randımanı 
nedeniyle gittikçe petrole dayanan bir yüksek 
refah toplumu yaratmışlardır. Ancak, petrol fi­
yatlarının, kısa bir süre içinde, ekonomi tarihin­
de eşi görülmemiş yükselişler kaydetmesi ve kıt 
bulunur hale gelmesi, bu toplumları büyük öl­
çüde sarsmıştır. Petrol fiyatlarındaki artış, be­
lirli oranlarda bütün maddelerin fiyatların^ ka­
demeli ve zincirleme olarak 'etkileyecektir. Ya­
pılan tahminlere göre petrol fiyatlarındaki ar­
tış, ülkesine göre, millî gelirin % 3 Mi ile •% 6'sı 
oranında ek bir kaynağın tahsisi zorunluıluğunu 
yaratmıştır. 

Bunun yanında unutulmamalıdır ki, petrol 
fiyatlarındaki yükselişlerden, en çok, petrolü 
ithal etmek zorunda olan ve yeterli döviz rezerv­
lerinden, ıgenıiş ve çeşitli ihraç olanaklarından 
yoksun bulunan gelişme yolundaki ülkeler 'etki­
lenmektedir. Bu ülkeler kalkınma hedeflerinden 
kısmen, ya da tamamen vazgeçmek zorunda ka­
lacaklardır. 

Üte yandan, petrol fiyatlarındaki artışlar, 
maliyet artışlarıyla birlikte tüketici iülkeılerin 
dış ödeme dengelerini de büyük ölçüde etkile­
yecektir. Henüz kesin rakamlar elde bulunma-
maJkla birlikte, petrol ithalâtına tahsis edilecek 
eık kaynakların, yıllık 65 milyar dolar civarında 
olacağı sanılmaktadır. 

Petrol ihraç eden ülkelerin, genellikle nü­
fus, coğrafya, ekonomik ve toplumsal yapı ba­
kımından petrolden sağlayacakları bu büyük ge­
lirleri kendi ülkelerinde sağlıklı ve verimli bir 
biçimde değerlendirme olanaklarından şimdilik 
büyük ölçüde yoksun bulunmaları, Ibu ıgelirlerin 

'dengesiz bir şekilde kullanılması ve dağılması 
tehlikesini ortaya çıkarmaktadır. İhracatçı ül-
kellerin, ıgerak fiyat ve gerek üretimi politikala­
rını daha akılcı ve dengeli bir biçimde ayarla­
maya haklan bulunmakla beraber; ortaya çı­
kan büyük f onları, gerek kendi kalkınmaları, ge­
rek diğer gelişme yolundaki ülkelerin kalkınma 
sorumları açısından en rasyonel biçimde kullan­
ma sorumüuluuğnu duyacaklarını umut ediyo-

ıuz. Bu fonların, uluslararası sermaye piyasala­
rına akması, uluslararası para sistemi için bü­
yük bir dengesizlik kaynağı teşkil 'edebilecek ni­
teliktedir. 

Petrol fiyatlarındaki artışz 1974 yılı uluslar­
arası ticaretini etkileyecek en önemli faktördür. 
Bütün (gelişmiş l sanayi ülkelerini bünyesine 
alan OECD camiasının, 1973'ite 9,5 milyar dolar 
olan toplam ticaret dengesi fazlasının, özellikle 
petrol fiyatlarına balğı olarak ortadan kalkacağı 
hatta bu yılın ilk yarısında 19 milyar, ikinci ya­
rısında da 16 ımiılyar dolardık açıkla bağlanaca­
ğı beklenmektedir. Ancak, ticaret bilânçolarm-
daki bu açığın, sermaye hareketlerinde vuku Ibu-
iacak girdilerle, ödemeler dengesi düzeyinde (gi­
derilmesi beklenmektedir. 

Gelişmiş ülkelerin, üretimlerindeki yavaş 
büyüme nedeniyle ithalat hacimlerindeki bü­
yüme oranı, 1974 yılında !% 4'e düşecektir. Bu 
oran 1973'te |% 9 olmuştur. Çok düşük stoklar 
nedeniyle temel maddeler ithalatındaki talep 
baskısı büyük olacaktır. İthalat hacminin dü­
şük düzeyde bir artış göstermesine mukabil, or­
talama ithalât değerindeki artış % 30 civarında 
olacaktır. Geçen yıl bu oran % 12 olmuştur. 

Diğer yandan ,;gelişımiş ülkelerin ihracat hac­
minin de % 8 oranında büyüyeceği belirtilmekte­
dir. 

Petrol üretmeyen igelişme yolundaki ülkele­
rin durumuna gelince : ' 

Petrol, ıgübre ve hububat fiyatlarındaki ar­
tış, bu ülkelere 15 milyar dolarlık bir ıek öde­
me külfeti getirmektedir. Bu rakam, gelişmiş 
memleketlerce yapılan re'smî yardımların % 
80'ni yok edecektir. Yine bu rakam, bu ülkele­
rin 1972 yılı ihracatlarının % 30'na teka'bül et­
mektedir. 

Yukarıdan beri çizmeye çalıştığım tablo ulus­
lararası ekonomik ilişkilere yeni bir düzenle­
me getirme zorunluluğunu ortaya koymaktadır. 

(Nliltekdını, geılaşjme yodinndıakıi ülkellıenin taleibiy-
ıle geçen ıay olağanüstü toplantıya çağrılan Bir-
ılieışıraffiş GMMileitller Genel Kurulunun, «Hammadde 
ve ikaDkınımia ısoırunu» nda .aldığı tavsiye kaırar-
ıları, ülkelerarası yeınii gellir dağılımında, adalet 
yönünden dlllgi çekicidir, önümüzdeki yııllard'a 
ulıusiararıaısa fotruımlarda en çok tartışılacak ve 
üzeırlinıde duıru'liaıoak konu, ibu olacaktır. 

— 10 — 
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. OEn az igıeıLişmıiş ülkelerle, gelişmekte olan ül-
ttdeleaıitti, ibllhasısa petnoll! ıkrM ile had safihaya 
(ulaşmış, sorunlarına bâr çlözüm yolu getirme ko­
nusundaki çıalışjmaiar; Dünya Bankası, Para Fo-
mu ıgoibü uluslararası kuruluşlarda ve AET gibi 
iblöljgelerarası topluluklarda da gündemde yıer 
almaktadır. 

Peıtrolideıki yeni durumun, Ibütün dünyada 
yeni îbıir kaynak dağılımına da yol açmıası belk-
ieom'etktedir. Nitekim, petrol ihraç eden Orta -
Doğu ülkelerinin petrolden sağlayacakları tiop-
ılam ıgeılürin, 1974 iilıe ,1980 yılları arasındaki dö­
nemde 8150 - 500 milyar dolara ulaşaibliieiceği 
ıhesap edillmıektıedir. Oysıa, bu ülkelerin, aynı dö­
nemde, )bu ©elimi en çoik 100 ımıilyar dolarlık 
ıkısımını ikendi ülkelerinde (harcayabilecekleri tah­
min edilmektedir. Bu nıedenle Orıta - Doğunun 
petrol ihraç idden ülkelerinin elerinde birike­
cek paralara nasıl harcayacakları; (bu partalların 
dünyanın gereksinme 'duyulan yerlerine ve ülke­
lerine zamanında ve yeteni 'kadar nasıl çekile­
bileceği; (bunların dünya para ve kaımfbiyo piya­
salarında spefcülâıtıüf almaçlarla kullanılması ha-
linde, uluslararası para iSiisıtemline yapacağı etki­
ler; sanaylileşımiş ülkelerin ıbu yemi zenginler©, 

kemdi ülkelerinden daha geniş yatırını ve kullan­
ma olanakları [tanıyıp tanımayacakları; petrol 
ıtülkeıtıiıoisıjı duruımıuaıda olan 'kalkınma yolundaki 
ülkelerin artan peıtnol fiyatları karşısında itha­
lâtlarını nasıl finanse edecekleri; uzun dönemli 
enerji planlaması, artarak devanı eden .enflas­
yonla mjücadele ve fen ülkelerde gerçeiklesjtirilei-
«efe yatırımlar, uluslararası 'kuruluşlaırda ve 
alanlarda hüMimeıtleri ve kamuoyunu en uğmaşjtı-
maeaik konular arasında olacaktır. Orelişımiiş sa­
nayii. ıtlopluımuları, bu güçlüklerden sıyrılmanın ve 
petnoll fdyatılarının neden olduğu maliyet artış­
larını, düğer ürünlere yansıtmanın yolunu bu­
lacaklardır. Bu duıruım, petrol, ya da diğıer te-
(mel doğal kaynak üreticisi olmayan gelişme yo­
lundaki ülkelerin yükünü dalha da artıracaktır. 

Daha açık (bâr deyişle, Ibütün Ibu gel%melerin 
sonumda, uluslararası piiyasailianda fiyatları hızla 
yükselen :mıaddeleırin ihracatçısı olmayan, nüfus­
t a n hızla artan, üsitiilhldaım gerekleri giderek bü­
yüyen, düşük gelir düzeylinde foulunan ve hızlı 
kaUkınma ihtiyacı içinde olan ülkeler, güçlükler 
içinde ezilımıeye devam edeceklerdir. 

17 . 5 .:1974 O : 1 

IDileğümiz, başta ileri ülkeler olmak. Ü2fene, 
tbüm dünyanın İbrana em kısa aaimanda bir çjözüım 
(bulmasıdır. 

Bayın Başkan, ıslayın nıilletvekriileri; dana 
önce de değindiğimiz ,glibi, konunun Türküye açı­
sından, başlka bir yönden de, büyük ıbdir önemi 
varıdır. Çünkü, Ibüyük gelir kaynaklarma saMp 
olan bu ülkeflıeırin bir kısmı Türkiye'yi çevreleı-
ımektedir. Bu, kendi doğal kaynaklarına sahip 'ol­
manın normal btiır sonucudur ve bunu, /bu fiyat 
artıklarını, petrol fiyatındaki artışları anlayış-
la karşılaşmak gerektiğine inandığımızı ifade et-
tmeık isterdim. 

Bizdim asıl üzerinde durmak ristedliğimiz kıonu, 
fek lolanıaikllara kavuşan bu ülkelerle aramızdakn) 
Igielişmişlik düzıeyiinin önümüzdeki dıöneımde nere­
lere ulaşalblifecıeğidür. Türkiye, Ibir bütün olarak, 
iiktıildaın Ve ımuaJhlef etliyle, bu konu üzıerinde cid­
diyetle durtanalk zıorundadır. Uzun yıllar Batı'nun 
igelMşjmliış ülkelerline Ulaşmak ejalbası içinde bulu­
nurken .gereıklıi tedbirleri zamanında talip ülke-
ımliızdh, çok zengin olduğuna Snandığımız kallı-
kınmıa poıtansiiyellıini ıharekete geç.iremez iisıek, 
korkanım, önümnüzdelki yıllarda Doğu vıe Gü­
ney kamışuılammıziin kalkıınmıa düaeylerinie ulaş­
mak çabası içine girmek zorunda ıkalalbdıLecıe-
ğiz. 

iBeltrol üırıelticisi komşularımızın 1973 yılında 
17 ımllyar dolar olan döviız ıgeliriinin İçinde Ibu-
lunduğumuz yılda 60 ımlillyar ıdoîlara çıkması b̂ eik-
lenlmeiktıedıir. Bu ölçüde bir kaynağın büyük 
(bir kalkınma poitamsiyeli yarattığı açıJktır. 

IPıetrol bunalımınım ortaya çıkardığı diğer 
•önıemli Ibir sorun da, Batılı ü l M e r arasında eko­
nomik alanda bazı .giörüş ayriMölıarının Ibeürmıe-
sine yol açılmış lolmaısıdır. Petrol bunaliımı Ame^ 
trika BirlLeşik Devletleriyle Batı Avrupa üzıerin­
de değişik leltikillleırlıe yansımışjtır. 

Öte yandan, Avrupa Elkonoımik Topluluğunu 
ıteşjkil ledıen ülkelerin Ibunalüm 'kar§usındalkd' dav­
ranışları da uyumlu öiamamışitır. Avrupa Eıkono^ 
imik Topilıuluğu Ülıkeleriniin ,oı1tak 1>ir politika, 
petrol po'litıiikaısı olu^turamaımış oldukları Mır 
ıgierçıektir. Ancak, unuıbmıamıak genelkir kî  ileri 
idereeetd'e sanayilegnııiş ülkeler ıgüçlü ekonoımdlk 
yapıları ve poıtansiyeilllerdyie l>u lür Ibunalımları 
>en laz zararla atlatmıa yolıiarını ibulafbilirler. Or^ 
tak tarım poliltika'ları yönünden, Avrupa Eko»-
nıomlilk Tloplullnığu, Tanım Balkaniları araısınıda ya-
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ölamıaJktadır. 
IDütaya î toeâıotmlisSiyiıe ilĝ IM ton açıMiaanıattai-M^ 

^miödieaiûöaııee, «on - (dltartaik, namımaddieve tarum« 
Jüri&alİJörk^MgögkeîMen fiyat antikan, kaspşısımdıaa 
Ikaaattjaaış ^dcoMıarı önem® (bir defia jdahıa işıaıpt t 
©tm^tılsltıeırtka;. JİBıi• ü̂rtüınilfâraın. ibııgiüıa »Lde etttifei; 
lerâ^mteiB)^^ yenideni gözec; 
dietttgıeçliı^m'etsini ıgıeneıkıttiirıeaeık bâr ankm \ve çta**; 
pa^aı§taî|ştıç.iA1rltalk; tarım jseiktoöirü talî -iseklttok M-v, 
ınıalkfeaaı oçakırmş:.' 3̂ e vfeu sektöati^i^:gteıl|işmi0si *. 
denıgeıü rvıe hizbi Bianayileşmıendn ön ve tenneiıikıo*:. 
şıulm hjal'isnte'.gıellflpatîışitiir.. -

fâaöjzaıj' Efcaşfkaia^sayan. mıilileıtvök&i^^ 

'elbafaıomaak Mitüaîllepnpî. haiiöfceittl!edidie.̂ rÜüfcöanlzr 

koıp#aniM antaya ..çıfetaüdığı ıikarşiiMdı:;: -anlayiiş/: 
ihıaasasıatiıe^ ve ıdalha naısyonıel il'iŞ'kiŞJeraaaı i 
lgeJ%^ğfeîp.f dnanmıaktıayız» Dıiinıya ..ekianomaısliırL*.'.': 
de&agıelşıa^ılferlb Dgiil «âözferiimin Ibaışınlda da.be^. 
Illiırtl^lııii^gjlbiyybıu ilişkilerin $on demecıe kıaımııa ,̂ 
şı^dbr ;̂ eı̂ İidıei'.İgieliı§ımjel3ii. karşısında, aırtılk JIBSLKI: 
mızs.a3^U'adtetfeöai0:to'ağılı nikellerarasında d1eğil,vide>o 
ğişiteıfcistemlerle' yönetilen ülkeler arasındaki. 
leıkonoımiilk işbirliğinin 'de güçlenmıeklbe olduğu oır-
ıtadadıiRLBrayfkoın'UidaoJ9:7a ma <v29H3 ^totmdtaif'jA' 
ıdiuitoçâ, ̂ eıiiîiadîmlıaîii'ajtıim.ıış: tjflıâıâ â f̂lP&ylfeiiııeHıâââir. i 
Oe^ii^O!ğıalk;.toaynaiMıaraımn işlıeıtliılımıesinde.'ve ,ıg&.; 
3d«§ıtli?fl3ime8iiıöde .Ifeıüyıük semnaye, y^tıramıliaraınia: ili- • 
ıtalyaç dııgBaıpsıSıo**y«^^ ekerao^ . 
mMaa&.r..dıaytal|ı<-:baz.ı ileri ısanıayi. -ülkelerii ;anasaaa.-
d'ak&;4Mmmt Jve, tetkmık - -işlbiriliği .son iki yıldıa^ 
. öneml i : ^ 

Ajy^os;i)aJ2riE>o|?u Avrupa üllkeferii, Aivrrapa 
Ell^iitomlr^opMnğ(U!İ]JU!n., ıgenişletmıesıi ve" gü#eıir -
ımıasöı ikanşıısifnıda, lilhrtâBÇ' ̂ mıaliattiiîia ı̂tîaa'öifie raııdMınv' 
İ!eıi^sağtl(ap^k?îMaac%illej ^vKuıpavEkıoaiJoımliık... Tıap-
iüluğ^arkıaj]^ 
üıamaşlajpdır̂ ..,10712 yalı sonıunda. UlıuısIlıarairıaası.Pıar'a. 
CEbınruHîiasjaesınDeııı tofeıilamşj^aneBoımjainıya;*• 107*3 ya-; 
ılınır lözdî ejelpııje haikiaa^i!dain,^Faplanımagqa /teaş* 

ıözfeitiİJediıenildbli& M,.*4üaıya jieSaahsoımİL ve itop**) 
tanısaik^anllk^^ İve tozi^..(ie^mıeMıe&. 
d i i ı m H m a ü l ^ d ı e r ^ 
ğıuKnaaz!" Bals^üınyaısMS^aıp] 

• ttoelk*!« 

irps^bulbışı ve -«gel igmffc^ön^ 
^çâpatobaaiırlı Üikıei^îl ifedeptoî^eı^î^ğm ^şetöfct̂  
ıleoıeğd ıtoaşaagiıaırıdaıı iîsev^ıaoir^mkıiıoMarıdia^a&eiH^i-
'cjıinio düşen payı alacağı, --yeni Dİu^E&aıius^ 
ilişMıeırfe iigıistiz kaltaaıııayıaeağı düştömüJınMiıdikLii.. 
•j CKJanBnjoldıır. ski, ^ke)iı^\yjedi:-'dıoğıan^ısıağm;*da)B^-:' 

Oİoğazlarını, güıçltülderini en az saraınta.yiıs'igıeiffcv'̂  
afeMeeelk. ülkelerden Milisidir. Bütün jdlıanakla-
'Khmm.ve kaıynakliaımimazı harekete ge^rprek. bul ­
ları büyülk bir idilkkatle toplu/ratun neıfaJhiviçlin, ;en « 
^ygpn denigeleıile kullanarak başarıyavdl!aj§ıaeiagı-0.•• 
iftiztdaın Osuşıknım. yoıkıtur. Bu-.yoıl^ıai.en«büy(ü^:,gü?,, 
ıfeneiimJiız, uluscıa ısaibitp- oMnğumuız jisağdi^yu/ve ... 
><|& ânışmia gücüdür., 
I ISiayui' Başlkan, ısaıyın milleıtvekillilıera; " dıünya-

«iaiki bu" geUiişıfnfelieırkı, ıo'1/uşııcmıların .ve vend.. adenge •_. 
oılaısVlıklârının ışığında lülkemazdın .̂ gıenel lelkonon, 
ı̂ ifik durumuna ıdıa değdıinııek üstffiyö'rîuım.. 
î Üfllkemliıziin gen/öl «ikoııııoımük. duımJmn-.üızıea3İıntd<>: 

ıft'ere'klıi dıefferlieınidirffrLeyi yarpanken 'Mır biitoft fan- -
lİuştmıaJsm'in çıençıeiyıeisiinıde kaflimıaya ıçal̂ ıa'ıgiöışıtıeırîek-
^ğiim. Döığıer bir deyişle, çok esıkifene îdijarlelk &*->••• 
ı̂ ieil 'Mır.değerlenldiınmie yapmıayacağıırn.. 

I J978 yılı ,14 E>kimliindıe yapilıan .gen^ısfeıejbe-.^ 
^ırie üilikesaıizıde yemi Ibtir dönem ajçılmiış, •;; UZUPJ : •, 
Ihıir bunia l̂iimldan ^onna kurulan H'ük^me^inyffiu^-. ••<• 
ı̂ aımalkta loDlduğıu ,pnoiga5aınlî Iıe 7 §Tn ı̂at WlAtMsix^ -
Sinide ıgüvenopı̂ l̂adfmışitıış't Aradanı^gıeıçten çokıkıi5MKHa 

^ir-süreide bir geıçıicıi bültçje ıbazırilıayapik -j.te?»>* '̂. 
ifunuza.^etirantLş, şöımıdi de 1974 büt^!eıs^LtalödittD.:în 
4 tımliis .ibnlluınmıaktadır. 
j LHüıküanetin lelconomıik ve siolsyal; po'Jiıtâkıaiaıaaĵ  • 
TJLyguiiar-kien nasıl bdır iç ye 4ış toon.iıontetiiir^dfa»:'^ 
İle (bnliunduğunu ortayaykoyımalk geıreıkna".̂ yuıkiafe<'-. = 
îşıda .kaikn 'çdızıglileıriiyüie nasıl bir diinya>lk)on3'0#&u-.-
şÜBÜyle- karşı ikarşiiya 'beliunduğumınızıa-bjeİâ t̂arıfe î'H 
fe .̂ ailiiisjtiıpk : 
| Şiımdi dıe, 1OT3 yı'lj .uygıultamasiînla değlh|enelkf,A, 
|Dürkiye;ddkiiekonoınik-dnrujmıır.ve '.konjKinkfca.- . = 
nin -göçünümünü>jfeetlıe!mieye, şaı^şa^ağmı^aMiâr^^-, 
İ974'de ̂ .yapılan >. tahminlene:: gö;Sev.'rl913 / jyıljndia.t^ 
|millî gelirde'ld artış hızı, sabit fiyatlarla % 5,5 
oranında olmuştur: Böylece gayri-safi'1 millî 'M-
|llaB73"îiyatlanyle-294^886 0DO'ÖWliraya"iclia^-
|nış ve bmey /başına' gelir, • cari- öyatterlka T7 W2f 'i 
|iraya,.- §50 dolara- 'çıkmaştır; Cî-ayri' safi1 miHf- ;hâ- ; î 

Sılada' gerçekleşfeîî artış," 11973 'fite^prognaamndta'-^':\ 
|ııede£ia3ınanrj% -M,®' oramııudiaM 'artepaşıoMı^Dakca 
İlerisinde kalmıştımLÎ978iyjlııijfe^eöşe^dşi^âü^ 
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•'rajpknük dıızr. man, :yıllmm„m}.ıdiişüfc^ 
aıaınakt&dır/iCterek^ 
•T--İgörerf;gfiriûk son. yıllan mztoatemmma,; göm. aüLLIî 
^^g^rdıe;,îjıifiyiJan]a;g«li€av:geii:Mtaml'ar^bügrüik öl-
•>û4üdter .tarame BtekftÖEÖndier hetfeedie" ̂ aşıkımıaaMasıri-
c>dan ^peydana gseioiişitlir. Gısrç'ekteâ dfön 1973 yılı 
rK-j^gramsında rtaninLSsreıkfeörüııiitt %.t3f7vonaıûadıa 
«;• büyüm'esi hedef .alınıılken, 1973 yılındaki taranı­
şa safcJfflataa'çliegıer 1972 yılının % 10,3 oranının d!a 

itıaMnda-'geiîçteklieşnıiştiİT. Bunda ; hububat üreti-
mindidlai .azaJınıanın büyük teıtkisi cümuştuf. • 1972 
yılında ..paslıca hTibııibat ürünlerinden buğday, 
jarpa ye ejavdar üretimi toplam 16 680 000 ton 
iken,,bu.mîiktarın 1973 yılında 13 590 000 ton 
ile altında.. (kalındığı tahmin edilmektedir. 

s ıSaıîayi Rektöründe; 11973:-yılında gerçekleşen 
A ̂ îaFitış,: plan hedeflerinim üzıerinde olmuştur.. Top-
• >• ham sanayi ünetimihv de, plan bedlefkraniiaştngdk-
•H* Ba MfcMkte, mnaylm altbölıünnlierii itilbaisıyie plâ-
">» niım öngördüğü gelişmıeye nlaşıliaımaanışitıı*. Man­

da »ara malların vie yafe-nm tmıa'lkn ^nayilerii-
-^-ninüymksek: bir hızla gelişmfesi .hedef; * alınaııış-
•• keıij'fânllasyonun da •etlkMy'te 1973 yıknck itü-
«•• vfoethm-* 'sanayiindeki hızlı ıa itiş «egilianl* devam 
^Tstıaıştir. 

1^1978îiyılı 'programında toplam slantayiiri % 
- * ll',2 olması o^öHilmüşkeny ger^^leşmıe % ,12,8 
"•'• olmııştuT. 

** Madleirailik 'stektöründelki ihmalve geri kal-
nmlar devanı etmıaktedir. öıerçektieh de mıadeh-

, jdlik.ü^ dolaylarında:* tartması he-
,c deianfe, karşılık, son tahminlerle göm gerçekleşme 

-.ulanmak- % 4 dolayında olabilmiştir. 
1 aŞlaşkıötniüroi ve balkır gibi bazı önemli -m)aden-

^rHerdeîiHnetim düşüşü görülmüştür. Dünya ham-
v:>jmiaddd\#yatkmıda<ki yükselmeler ve-ülkelerin, 
aoflfflğıaâafcaynıaklarına s/a'hip olma ve değertendir-
:ıi"3n^ıkiMEisundaki.'.çiabakn ve (kararlankarşısın­
da da:amtaıissocılik .stefctöründekd yayiaşkmia-, aynıca 
rdîdifckatE çekkiidir. Yieni jHıükü;mietiin.yleı,ıa;lrta;0îıay-
Tic. nallarımızı ..en :%û şjeküde - îteğerlehdmeriek: bil 
aı̂ knig,'3ig!öiıekliî-.yaitîrıaıi)lıan yapacağın* îfiade <et-
fr̂ amîektiisrtıerim. 

.iaödsaBft ayindaı yapılan ıtahniöil^e göre,;£nıer;ji 
ijöiîstefeitöründıefeL tartış: Miı % -& *fciıvjarındadiK :Böy-

Ie<îe3®e2çekllıeşm(ej %:' 112,2. Fölaıt progniampöı©aıefi-
oiiniııa^eıriBaadeilkalmakia.dır. Lnif̂ vier&liıçofool ve 

dodan îtaKiaMiri Btu^feımfelmik^ 
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«.:luğundanftââ'^ıiâmB^olıa»; -gıâîvieniHrîiğdevıe bol-
|ı &uğudur7; YıHıaırdiF:)iztemenr ^©Eti^^'ller^rıfetâiıen 
4Mtenıer.3İnM % 45'i^ dlşjkıayflakjalanfip^roli&îfeftğh-

di'r. Bundan da önömiMslybaşlanılan5TÛeaoslıeır'«a-
h ^anlad&ibMrâleaBıeffiğkıde^^ cid-
| di birsorıte haline g€ÛiHflaştir. 

1973 yılı toplanı yatıran .:glerçel̂ ]ıe§mıeleri 
I programda öngörülien hedefin gerisândıe ;ka;lnıı§-

tır. öael kesîm yaltaırıımları, progranu .tıalumiini 
[ olıan % 9,1 oranını aşarak, %' 11,7 oranında ger-

l̂ elçleşmiiştıir. Bunsa (karşılık klamu ; jıatırîmları 
I parasal o'laraik da program hedefime ulıaşfama-

mıştır. 
f J -1973: yılında(ki.,hiizli3 fiyat arbşiarı; iâdâüsfeoitıe 
J 'alındığında,iyatırımllardalki:» fizükî ıgjörçsfeİBfme 
I daha da küçülni'ekbedir. 

" B u 'gtelişmıelierün sonıuıcunda kalkınmia planı 
ve programlarda beliritenien kamu ve özıel (kesim 
yatırımları arasındaki denge • ikıamu ıateyhnnıe bo­
zulmuştur. Amlaç, sıadeöe belM (bir miktarda yıa-
tırımm yapılması olsaydı bu geMşımle normal 

1 IkarşılaiKabilıirdi. Anjcalk, planın önigördüğa ıeko-
nomiik Ve sosyal yapıya ulaşmalk için-yaferlmlıa-

• rıh belli 'bir düzJeye çıkmıası yanında,' sfektörel 
[ dağılımı da önlemli >olm'aktadır. biletlim,-kMSlh-
I dam ve dı§ ticaret 'hedef lerün© ulaşabilmek için, 

planlarda öngörülen yatırımllann, öngörülen'sek-
ıtör'lerde yapıknası- gereği' ortıaya çıkmrakftadır. 
Konuya bu., açıdan bakılidığinda kamu vföözlel 

' (kesim yatırimlarmıb. birbirinâ ateam-e'ıedebil'eöe-
ği'»öylenemez. Bu Aedenlıe, kamu yatırîımlıarın-

J 2dâfei gerj^kakttalıar ve .alksaınTalai'oeiddîibir sorun 
j ; olarak ortaya çıkmaktadır. Baha öıwîe d̂ jâgBr«ıt 
I jedildiğa gibi, bozulk leikonomlik yönetimi ©n,-ıbeliir-
i.'jgin İşekilde kamu yatırım'krana, y^nsHnaftctödır. 
1 iBunun sıonmcu olarak yatınım ^ygu]jama;la'rin.da 
I ciddî sorunlarla fcarşikşılmaktadır. JSütün^ 'ça­

balara rağmen plânlanan yatıranlarla^ -̂:g]eı?ıç(ek-
I ,'leşmte laııasında; süre, maliyiet, özıelMlk ve ödenek 
I yönünden ciddî sapmalar ortaya çıkmıştır. 

I Yaîtınnılıarda bir yılril©Mbe§ yü ıarasıadlav de-
jjîiğifen gedkmeler olmaktadır. • 4BHirgıeciUBBaaelıer, 
krbdr yandan üreıtıiım ve istlihok!mtiihede(öerİB .̂alk-
Jataatnlken,' bir;yandamda fiyat r̂taşİMap-nJâiî aSıy-
{? le: öniemli maliyöt artışlarına yol açaûasfetıadır. 
JsaBaşta: ©nierji tolmak: üzere, büyük^ âûgteleajdıeiki 
[.analayet- îartaşları, ..daıha yüksıefeda^eytera ^,a§-
I mıaktadır. 

_ ^ t i » _ 
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îç ve dış fiyat ar t ış lan yanında yatlrım su­
flesinin uzaması ve yetersiz proje etütleri mai ­
yetleri önemli ölçüde .artırmıştır. Bu ikonuda bıa-
zı örmekler sunmak (işitenim. 

örmeğin; Keban Hidroelektrik Santralı ilk 
defa 1964 yılı programına 1 473 000 000 yatırım 
tutarıyle girmiştir. Buna göre, yatırımın 1970 
yılında bitirilmesi gerekirdi. 1968 yılı progrla-
mında Kebanm işletmeye giriş tarihi 1972 ola­
rak dseğıiştıirilmliış ve yatınım t u t a n da 1,7 milyar 
liraya çıkarılmıştır. 1970 yılında, işletmeye gi­
riş tarihli 1973 yılma (ertelenmiş re yatırım tu­
ta r ı da 2,4 milyar lira olarak değiştirilmiştir. 
Keban'ın 1973 yılında da bitiıilemıeyecıeği orta­
ya çılkmıc a T972 yılı programında, işletmeye gi­
riş "tarihi 1974, yatırını tultarı da 3 ımiilyar «lira 
olarak değiştirilmiştir. 1973 yılı programında 
ise yatırım tutarı 3,5 milyar Mnaya çıkarılmış­
tı!'. 

Projenin bugünikü karakteristiğinin, ilik pro­
je bedeli 1,7 mlilyar lira lidi. Bu durum dikkate 
alındığında, Keban Hidroe'lielktrilk Santrialmda-
<ki geöikmie dörit yıldır, proje bedelindeki lartış 
ise % 104,1 'dir i ve tutarı 1,8 milyar liradır. 

'önlemli 'gecikme olan Mr diğer (enerji proje­
si de Gökçekaya Hidroelektrik Santralıdır. Pro­
je ilk defa 1963 yılında, 1968'de bitmelk üzerle, 
900 milyon liralık yatırım tutarıyle proıgrama 
lalınmi'ştır. Bu proje beş yıllık..geıciikme ile ıan-
calk devreye girebilmiş ve yattıran tutarı 1,1 mil­
yar liraya çıkmıştır. Proje bedelindeki artış % 
115'e, 573 milyon Türk lirasına Ulaşmıştır. 

Oymapmar Hidroe'leiktrİk Santralı 1969 yı­
lında, 1974 yılında 'bitMlımielk üz.ere, 600 milyon 
lira maliyetle proıgrama 'alınmıştır. 1974 yılı 
programına ıgöre tesisin 1978 yılında devreye 
girmesi beklenmekte idi. Proje tutarı da % 193 
oranında artarak 1,1 mlilyar liraya çıkmlaktıa-
dır. Bu projedeki gecikme şimdilik 4 yıldır. 

Seyitömer Termik Santralı 1967 yılında, 350 
milyon yatırım' tultarı ile, 1970 de bitirilmek 
üzere programlanmıştır. 1971 yılında tesisin bi-
tirliliş tarihi 1972 olarak değiştirilmiş ve yatı­
rım tutarı da 931 milyona çıkarılmıştır. Bilin­
diği gibi bu tesis henüz tam kapasite İle çıalış-
mamialkla ıbirliikte, iancıak dev;rleye (girebilmiştir. 
Proj edeki gecikme üç yıldır, yatırım tutarında­
ki (artış ise % 180, 635 ımlilyon Tüıfk lirası do­
laylarındadır. 
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Arslantaş Hidroelektrik Santralı 1969 yılın­
da programa 'alınmıştır. Bunıa göre projemin, 
438 milyon 'lira 'harcanarak 1974 yılında devre­
ye girmesi öngörülmekteydi. 1971 yılı progra­
mında devreye giriş tarihi 197!5 olarak değişti­
rilmiştir. 1974 yılı programında ise projie tu t an 
893 milyon liraya çıkarılmış vie tesisin aneiak 
1977 yılında devreye igireSMleeeği öngörülmüş­
tür. Bu projedeki gecikme de üç yılı bulmalkta-
dır. Projenin yatırım (tutarı da, % 100 dolayın­
da arttırılarak 893 milyona çıkarılmıştır. 

Yulkandakli .örnlelkler Türkiye'deki lemeırji sı­
kıntısının gerçidk nedenini açıîkca göstermekte­
dir. Aslında tüm yatırımlarda görülen bu man­
zara, Türkiye'nin ekonomik yönetliırnindeki bo­
zuk düzenin de açık bir belirtisidir. Türkiye'nüm 
hızlı (kalkınmasında, yatırımların t u t a n (kadar, 
özellikle kamu yatırımiarmın zamanında bitiıril-
ımesi de önemli bir faktördür. Bunun için, eko­
nomik yönetimdeki bu bozuk düzenim değiştiril-
ımesi 'kaemılmiaz olmiaktadır. 

Değerli iarkadaşlarmı, şimdi kamu yatıranla­
rının yönetüminddki bozuk düzenin diğer önem­
li bir sonucuna değinmelk istiyorum. Daha ön­
ce belirtmeğe çalıştığım sorunların etlkisliyie, yıl­
lık programlarda, sayısı binjerii bulıan proje ve 
iş yığılmaktadır. Proje ihataları, yükselen fiyat­
lar, .artan maliyetler ve gecikmıe'ler, bu projelıe-
rin ne zaman ve hangi değerlerle biteceğini be­
lirsiz hale getirmektedir. 

Örneğin; 1974 yıl programında yer lalan ka­
mu yatırımlarının projie tıııtan, bugünkü değer­
lerle 196 milyar 'liradır. 1973 yılı sonuma fkadar 
bu yatırımlar için yapılan harcaımıa iancıak 46 
milyar liradır. Bu projelerin maliyetlerinim de­
ğişmeyeceğini var sayarsak, bitirilmiesi için 160 
milyara gerek vardır. Ancıalk fiyatların istik­
rarlı olduğu .geçmiş yıllarda bile projelerdeki 
ortalama maliyet artışları % 60 dolaylannda ol­
muştur. Bu dunumda yatıranların tutıan 240 
milyar liraya ulaşacaktır. Yılda ortalama 40 
milyar 'liralık kamu yatırımının yapıldığını 'ka­
bul «dersek, yanlızcıa -bu projelerin bıiıtürilmesi 
için 5 - 6 yıl (gerekecektir. Görüldüğü gibi, ya­
tırımlar konusundaki kaynlalk dağılımı disiplin­
siz ve israfçı bir tutumla yürütülmektedir. 

Son yıllardaki hızlı fiyat artışlarında, izle­
nen para ve kredi politikasının çjofc önemli etkisi 
olmuştur. Tedavüldeki banknot hacmimde ve pa-
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ra arzında son villanda çok önemli artışlar mey­
dana gelmiştir. Hızlı parasal genişleme 1973 yı­
lında geçmiş 12 yılın en yüksek oranına yüksel­
miştir. Geçmiş yıllarda, normal olarak % 15 do­
layında artan para arzı, 1971 yılında % 23,6, 
1972 yılınfda % 22,2 ve 1973 yılının, özellikle 
ikinci yarısında büyük bir hız kazanarak % 32 
oranında artmıştır. 

Para arzına, 1972 yılıma gör% meydana gelen 
mutlak artış ise, 17 milyar liradır. 

Emisyon hacmi de, 1973 yılında, bir yıl ön­
ceye göre % 26,3 oranında artış göstermiştir. 
Böylece 5,3 milyar lira artarak 20,1 milyar lira. 
dan, 25,3 milyar liraya yükselmiştir. 

1973 yılındaki emisyon hacmindeki genişle­
me, özellikle altın ve döviz nıevcUdundaki ve özel 
ticarî senetlere açılan reeskont kredilerindeki 
artıştan etkilenmiştir. Gerçekten 1973 yılında, 
Hazine bonoları ve Hazine kefaletini haiz bono­
lar, bir yıl önceye göre azalırken, altın ve döviz 
mevcudu 710 milyar lira artmış, İktisadî Devlet 
Teşekkülleri senetleri 1972 düzeyini korurken, 
özel kesim ticarî senetleri üzerindeki krediler, 
7 milyarın üzerine yükselmiştir. 

Bankalardaki mevduat 1973 yılında %27,8 
oranında, 17 543 000 000 artarak 80 537 000 000 
liraya çıkmıştır. Geçici bilgilere göre, özellikle 
yılın ikinci yarısından itibaren, vadeli mevduat 
oranındaki artış, vadesiz mevduat oranındaki ar­
tıştan daha yavaş olmuştur. Böylece toplam mev­
duat içinde vadeli mevduatın payı düşmektedir. 

Toplam banka kredilerindeki1 artışlar da 1973 
yılında daha hızlı olmuştur. Toplam banka kre­
dileri, yıl sonu itibariyle, 1972 yılına göre % 33,5, 
18/7 milyar lira artarak 74,4 milyar liraya yük­
selmiştir. Toplam kredi artışının 1.0,6 milyar li­
ralık kısmını, bankalar, kredi kaynaklarından 
sağlamışlar, geriye kalan 8,1 milyarı da Merkez 
Bankası kaynaklarından elde ederek kullanmış­
lardır. 

Nitekim, bankalar 1972 yılında 6 milyar lira­
lık Merkez Bankası kaynağı kullanmışken, 1973 
yılında bu miktar önemli ölçüde artarak 14,1 
milyara yükselmiştir. 1972 yılındaki 56 milyarlık 
ıtoplam kredinin 17,3 milyarı ihtisas, 38,7 mil-
ları da muhtelif kredi olarak kullanılmıştır. 

1973 yılında ise ihtisas kredileri, % 37,7 ora­
nında artarak, 23,8 müyara; muhtelif krediler 
ise, 31,6 oranında artarak, 50,9 milyara ulaşmış­
tır. 

Yukarıda değinildiği gibi, 1973 yılında, ban­
kalar, artan ölçüde, Merkez Bankası aracılığı 
ile, kredi açmışlardır. Gerçek tasarruflara da­
yanmadan açılan krediler, genişleme politikası­
nın sonucu olarak ekonomiye olumsuz etkide bu­
lunmuştur. 1973 yılında olumsuz bir gelişme de, 
Merkez Bankası kredilerinde görülmüştür, özel­
likle yılın ikinci yarısında Merkez Bankası kre­
dileri hızla genişlemiş ve yıl sonu itibariyle 8,4 
milyar, % 42,8 artarak, 27,9 milyara yükselmiş­
tir. 1972 yılındaki artışın, yalnızca 3,3 milyar ol­
duğu dikkate alınırsa, geçen yıl meydana gelen 
artışın önemi daha da belirgin olarak ortaya çı­
kacaktır. 

Daha önce de değinildiği gibi bu artış, esas 
itibariyle bankalar kesimine açılan kredilerden 
ileri gelmektedir. Kamu kesimine açılan toplam 
Merkez Bankası kredileri, bir önceki yıl sonu dü­
zeyini ancak korumuştur. 

'Banka kredilerinde de, mevzutta olduğu gi­
bi, büyük ve küçük kentlerde farklı gelişimler iz­
lenmiştir. Ancak, kredilerdeki gelişme mevduat­
taki 'gelişmenin tersi olmuş, küçük kent ve kasa­
balarda mevduat, büyük kentlerdeki orana göre 
hızlı artış gösterirken, büyük kentlerde krediler, 
küçük kent ve kasabalardaki orana göre biraz da­
ha hızlı artış göstermiştir. Böylece, küçük kent 
ve kasabalarda oluşan tasarruflar, büyük kentler­
deki yatırım ve çeşitli ekonomik faaliyetlerin fi­
nanse edilmesinde kullanılmıştı^. 

Kredi politikasının, ekonomide verimlüik ar­
tışını destekleyecek bir anlayışla yürütülmesi 
amaç olmalıdır. Spekülatif stoklarla, tefeci serma­
yesinin finansmanına yönelik kredi uygulamasını 
önleyecek tedbirler mutlaka alınacaktır. 

Orta vadeli kredi mekanizn-ası, yeni esaslara 
bağlanarak geniş şekilde uygulanmaya konulacak­
tır. Bu kredilerin selektif olması sağlanacak, kı­
sa sürede üretime geçebilecek işletmeler, belirli 
alanlarda üretimde bulunacak işletmeler, belirli 
bir örgütleşm'e yapısına sahip işletmeler bu kredi­
lerden öncelikle yararlanacaktır. 

Para ve kredi politikası, ekonominin içinde bu­
lunduğu şartlar yakından izlenerek, Maliye Ba­
kanlığı ve Merkez Bankasının g^ı işbirliği ile yü­
rütülecek, gerekli düzenlemelei zamanında yapı­
lacaktır. 

Halen Merkez Bankasında mevcut altın ve dö­
viz rezerderinin bir 'kısmının daha iyi değerlen-
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" 1973^yılmda, para ve kredi alanında^ esas iti-
fbarıyle genişletici, vö fiyat artıklarım 'hızlândımı 

VJbfr poîitiika izlenmiştir." Bunun sonucu, başta 
emisyon ve para arzında olmak üzere; planlı toal-
(kınıma döneminin en yüksek artış hızları ortaya 
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" 1974 yılının ilk üç ayında <net emisyon hacmi 
" 138 milyon lira, yıl sonuna göre % 0,5 artmıştır. 

1973 yılının ilk üç ayiridalki 'artış miktarı da 108 
- ; milyonlira idil": Geçici verilere gör6 Merfkez Ban-
•'"" feası- fe^editerinde, - üç aylık dönemde, yıl Sonuma 
- oranla % 3,4, 955 milyon lira düzeyinde (bir ar-
• • tış-möydana gelmiştir. Toplam kredi hacmi üç 
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.:3|t%;:tümü-ile ^Merkez Bankasının doğrudan kre-
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hızlı arttığından, tou ürünlerin-tiöpl^ntırMöSöıcat 
Cindeki pay^ 1972Ms % 27,4'teıı,.7İ97§K}Sonun-
da % 33,6'ya çıkmıştır. Tarım v&?Jıa§^aj»fiilık 

rükünlerinin ihracat 'içindeki•> payı - %a.6$,2; ma-
cdeüeüik ürünlerinin payı- ise, ̂  % &&ti^Tfâ!ar. 

î iltJlfalât; m% yılına, göre -%•; U0 €»mîKtada, 
936 milyon : dolar > artarak,.«. -ı 19731•:>asonıülı'da 
2:-̂ 099: ®W. 0OÖ Solara:.ulaşmıştır..Mifetasr artışı 

«yanında:dış>^yatlarJda&i yüiks«kıe.le^ide^ıittoalât 
artüşında ötküii'Oİin.uştur. 
r İBu gelişmeler ısonucu, maluüjrd«a!ta »il@,jnal 

îtftialâtı arasındaki farkı dfadeu&i<!en, kşdışsı#ca-
•ret a^ığı giderek ıbüyümektedir*: Mî efeim,-» 1071 
yılında 494 miyon dolar olan.^dış-'tifia'rejfc^çığı, 
1972 yılında J678 milyon dolan artaa?aıkjj"M2 »mil-

,tyon dolara çırkmışitır. 
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yılm§ göre-, %,,58,,9r;oranmda-,.443 ımH^onı,dolar 
aateak, 1973. yılında. ^asa.OOsO/^OO.dolaiîa^aş-
,mıştiiö. .Turizm; jıet, gjelirleri^.bi^; yılrcinftey^ı-gö-
vrev/35 milyon,dolar ^ta,rafe,>70. injilyon;dolara 
ı sıkmıştır. 

3 3$fi& yılında1'59; milyon dolar.ridışı^bprçı-u&M 
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• pılmıştır. Böylece ıgö.rünmeryen?i!şiem"le« $$®ge-
i slad^ld fazlalık; 1971 yılında ^7'9imilyoo&o!âölar, 
r:W72 .'yılında '64*0 milyon dolar ikçüv 3J>7$ijHllın-
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önemli bir /kaynağı olıışıtumlmuştur. 
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Geçtiğimiz yıllarda başta Japonya, Rusya 
ve Amerika olmak üzere .birçok ülke hammadde 
stoku yaparken, Türkiye, elverişli döviz ola­
naklarına rağmen, 'bütün bu gelişmelere duyar-; 
sız kalmıştır. Gelecekteki hammadde gereksin­
melerini garantiye almayı bir yana bırakalım, 
yıllık hammadde taleplerini bile yeterince kar­
şılayamamıştır. 

Bu arada, ödemeler dengesinde yılbaşından 
Mart ayı sonuna kadar olan değişmelere de de­
ğinmek isterim. 1974 yılı ilk üç ayında ödeme­
ler 'dengesi hızlı bir gelişme göstermiştir. İtha­
lât 1973 yılının ilk üç ayma göre, % 56,5 bir 
artış göstererek 463 milyon dolardan 724,6 mil­
yon dolara çıkmış; ihracat ise % 62,4'lük bir 
artışla 312,4 milyondan 505,7 milyon dolara 
ulaşmıştır. 1973 yılının aynı döneminde, 1972'ye 
göre, artışlar ihracatta % 17, ithalâtta ise 
% 13,8 olmuştur. 

Görünmeyen kalemler .hızla gelişmeye de­
vam etmektedir. Bu dönemde işçi dövizleri de, 
1973 yılma göre, ı% 45,7 artış göstererek 198,7 
milyon dolardan 289,5 milyon dolara ulaşmış­
tır. 18 Nisan 1974 tarihi itibariyle 146,4 mil­
yon dolar .altın 1 998 700 000 dolar konvertıbil 
döviz olarak, toplam 2 145 100 000 dolarlık bir 
rezerv birikimi sağlanmıştır. 

»Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dünya 
ve Türkiye ekonomisindeki son (gelişmeler hak­
kında şimdiye kadar anahatiariyle bazı bilgi­
ler sunmuş bulunuyorum. Bu bilgilerin ışığı al­
tında, günümüzde tüm ekonomilerin en büyük 
problemi olarak ortaya çıkan fiyat hareketleri­
nin ülkemizdeki görünümünü ide belirtmek iste­
rim. Çeşitli faktörlerin -etkisiyle 1970 yılından 
itibaren fiyatlar 'genel seviyesindeki hareketlen­
me (giderek hızlanmış ve son üç yıl içimde büyük 
artışlar göstermiştir. .Sene sonları itibariyle 
1971'de ,% 15,9, 1972?de % 18 ve 1973'te % 29,2 
oranında artış gösteren fiyatlar genel seviyesi, 
1973 yılında dış ekonomilerde ortaya çıkan 
konjonktürel gelişmelerin baskısını da içererek 
ekonomik büyümeyi tehdit eder bir hale gelmiş­
tir. 

İç ekonomide fiyatlar genel seviyesindeki ar­
tışları 'etkileyen faktörlerin başında, takibedi-
len genişletici para ve kredi politikası ve üre­
timin yapısı gelmiektedir. Üretim, nitelik ve 
nicelik olarak mevcut talebe cevap verecek dü­

zeyde değildir. Bu koşular altında son üç yıl­
da işçi dövizlerinin Türk Lirası karşılığı olarak 
doğrudan .ekonomiye enjeksiyonu, Merkez Ban­
kasının kaynaklarının daha yoğun bir biçimde 
kullanılışı, .kredilerdeki hızlı artışlar gibi etken­
ler talep baskısını daha da artırmış ve fiyatlar 
genel seviyesinin hızla yükselmesine neden ol­
muştur. 

Tarım kesiminde üretimin hava şartlarına 
bağlı olduğu ve 1973 yılında yaşanılan kuraklı­
ğın bu kesimde % 10 civarında bir gerilemeye. 
yol açtığını daha önce belirtmiştim. Yüksek1 

nüfus artışı ve özellikle işçi dövizlerinin, yönel­
diği toplumsal ta,bakalar 'bakımından yarattığı 
likidite genişlemiesmin, çok kısa sürede tüketi­
lme dönük olması, gıda maddelerine karşı var 
olan talep 'baskısını artırmış ve hızlı fiyat ar­
tışlarına yol açmıştır. Ayrıca, iç ticarette, iç ti­
caret kanallarının stoklamaya ve 'spekülasyona 
müsait olması ve ihtiyaç duyulan malların itha­
latının zamanında ve yeterince yapılamaması da 
fiyatları artıran önemli etkenler olmuştur. 

Diğer yandan, 1973 yıllında dış ekonomilerin 
hemen hepsinde yüksek fiyat artışları görülmüş­
tür. Bu gelişme, ithalâtın pahalılanmasına yol 
açarken, aynı zamanda ihraç ürünlerümizin hem 
iç, hem de dış piyasalarda da pahalılanmasına 
neden olmuştur. 1973 yılında, gerek dış 'eko­
nomilerde, gerekse içeride meydana gelen geliş­
im/eler, ekonominin arz olanaklarının yetersiz 
kalmasına yol açmıştır. Bnna karşılık, piyasa­
daki para hacmi genişlemesinin yarattığı tüke­
tim harcamalarındaki artış, döviz .gelirleri ve 
destekleme alım fiyatlarındaki artış ile devam­
lılık kazanmıştır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1974 ma­
lî yılı bütçesini sizlere sunmadan önce, gerek 
!bu bütçe ile, gerekse diğer ekonomi ve maliye 
araçları ile, Hükümietimizin uygulamak istediği 
ekonomi ve maliye politikası hakkında sizlere 
daha ayrıntılı bilgi vermek istiyorum. Ancak, 
Ibu ara şunu 'belirtmek isterim İki; bütçe politi­
kalarının (etkinliğinin, diğer ekonomik ve malî 
politikalarla tutarlılığı ve uyumluluğu ölçüsün­
de arttığını unutmıamalayız. 

Temel politikamızın, bir yandan ^ekonomik 
büyümeyi hızlandırmak, öte yandan fiyatlar ve 
gelirler düzeyindeki dengesizliklerle savaşmak 
olduğunu söylemiştim. 1974 malî yılı bütçesi, 
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Ibelintitiğ'im amaçlara dönük olarak hazırlanmış 
'bir bütçedir. 1974 imali yılı bütçesi, elkonomik 
büyümeyi hızlandırmaya yönelik ibir bütçedir. 
Günkü, Kanma Komisyonda yapılan 'eklemelerle 
83 091 887 481 liraya ulaşan ıkonsoilide bütçe, 
m 709 147 516 liralık 1973 Konsolide bütçesin­
den % 32,5 f azlasıyle bir 'bütçedir. 

Genel ve katma bütçelerde yer allan yatırım 
ödenekleriyle, Kamu İktisadî 'Teşebbüsleri ye di­
ğer kurumların yatırımlar] na yönelik transfer 
ödemeleri, yatırımları hızlaındırma fonu ve 
balkı yatırıma teşvik fonu ödenekleri göz-
önünde tutulduğu talkdinde, 1974 bütçesinin' 
26 898 000 000 lirasının yatırımlara ayrılmış' 
'olduğu görülür. 1973 bütçesinin, aynı esasa 
göne tespit .olunan 18 686 0,00 000 linalik yatı­
rım hacmine göre % 43 oranımda fazıla olan ya­
tırım ödenekleri eikbınoımide büyümeye öncelik! 
yendiğimizin bir ifadesidir. 

Diğer yandan, 1974 yılında Kaımu İktisadî 
Teşebbüsleri sabit sermaye yatırımları için, İl­
ler Bankası dahil, 19 982 000, 000 lira öngörül­
müştür. Bu miktar 1973 yılı için öngörülen' 
12 947 000 Q00 üiralık yatırıma göre % 54'1'ük 
bir artışı ifade etmektedir. Ayrıca, 1974 yılın-
Ida Kamu İktisadî Teşebbüslerinin yatırımlarını 
hızlandırmak ve bunlara sağlam bir finansman 
kaynağı «ağlamak amaeıyle programa göne 7,1 
ımilyar liralık bir fon öngörülmüştür. Bu büt­
çe ekonomik büyümeye yöneliktir. 'Çünkü, bu 
bütçe ile e'kon'oimi'k büyümenin hızlandırılması­
nı sağlayacak yeni anaçlar geliştirilmiştir. Bu 
anaçlar şunlardır; yatırımları hızlandırma fo­
nu; küçük tasarrufları yatırınılaıia yöneltme fo­
nu ; önemli fiyat artışlarını karşıilama famı. Bu 
fonlar üzeninde, bütçe hakkında 'daha 'detaylı 
açıklama yaparken tekrar duracağım. Ancak, 
ıMimlerinden ide anlaşılacağı tizlere bu fonlarla, 
yıl içinde çeşitli nedenlerle yatırımların aksa­
masını önlemek ve halikı yeni yatırımlara özen­
dirmek amacı taşınmaktadır. Yine bu bütçede 
yer alan Kooperlatifilîer Banikası ve Sanayi Ban­
ikası ıkuTulmaısİyle ilgili ödemekler, yatırımiları 
özendirmek ve Ikal'kmma çabalanmı en küçük1 

e'k'onomiik birimlere ikadan yaymak için önıgö-
ınülımış politika anaçlarıdır. 

1974 malî yılı bütçesi fiyatlar ve <gellir,ler dü­
zeyindeki dengesizliklerle savaşmaya yardımcı 
olacak İbir bütçedir. Çünfeü, daha, önce de üze­

rinde durduğumuz gibi yüksek fiyat harektleray-
le savaşmanın en güçlü silâhı üretimin artırıl­
masıdır. Bu bütçe ile gerek genel ve katıma 
hülteelenm, gerekse kamu iktisadî teşebbüsleri­
nin yatırımlarına, büyük ağırlık verilmiş olma­
sı, bu amacı ger.eeki eştirmeye yardımcı olacak­
tır. 

Diğer yandan, bütçe bazı planınken, cari har­
cama ödenekleri 'olanak ölçüsünde kısılmıştır. 
Sunulan bütçenin sağlam kaynaklara dayandı­
rılmasına önem verilmiş, böylece bütçe kana-
liıyle likiditenin artırılmasından kaçınılmıştır. 
Gelir tahminleri, tamamen teknik yöntemlerle 
ve bilimsel verilere göre yapılmıştır. Vengi sis­
teminin aksayan yönlerinin giderilmesi, etkin­
liğinin artın İması ve bu yolla ek. finansman 
kaynağı yaratılması için çalışmalar yapılmak­
tadır. Bu çalışmalar, uygulama alanına intikal 
ettirildikçe, bütünüyle vergi sisteminin ekono­
mi ile bağlantısı sıkı kıstırılacak, vengi kayıpla­
rı giderilecek ve sist«m daha verimli hale geti­
rilmiş olacaktır. 

'Böylece, bir yandan vengi adaleti gerçekleş­
tirilirken, öbür yandan, özellikle özel kesimde 
haklı şikâyetlere konu olan, vergide rekabeti 
önleyen eşitsizlikler kaldırılacak, iş hayatı da­
ha sağlıklı geBşmie olanaklarına kavuşturula­
caktır. Aynıca, Hükümet bütçede yer aldığını 
belirttiğimi, çeşitli' fonları da konjonktürün ge­
lişmesine göre kullaümia imkânını elinde tut­
maktadır. Hazinenin potansiyel olarak sahibol-
duğu olanakları aktüel bale getirerek, bu şekil­
de yaratılacak fonların konjonktür dalgalan-
malarıyie mücadelede kullanılması da. düşündü­
ğümüz tedbirle r arasın dadı r. 

•'Son olanak, bu bütçe, aynı zamanda köye 
ve eğitime büyük imkânlar götüren bir bütçe­
dir. Bu hizmetlere ayrılan ödenekler bugüne ka­
dar ulaşılamamış büyüklüklere var'mıştır. 

Sayın Başkan, sayın 'milletvekilleri; ağırlı­
ğını ekonomik büyümeyi hızlandırmaya veren, 
'ancak fiyatlar ve gelirler düzeyindeki dengesiz­
liklerle savaşmayı da içeren, genel ekonomi v'e 
maliye politikamızın, diğer araçlarına da bura­
da kısaca değinmek istiyorum. Şunu katiyetle 
ifade edebilirim ki, politikamımız, her şeyden 
önce yatırımların artmasını v e hızlandırılması­
nı kolay] aştıracak yönde olacaktır. Bu konuda 

http://ger.ee


M. Meclisi B : 77 

kamu sektörü için bütçe •çerçevesi içinde düşün­
düklerimize az önce dokunmuştum. 

Özel kesim yatırımlarına gelince: Hüküme­
timiz hiç bdr şekilde yatırımları güçleştirecek, 
ağırlaştıracak bir politika 'içinde olmayacaktır. . 
Önceki dönemde uygulanan teşvik politikasının 
gerçek >bdr özendirme rolü oynadığı kanısında 
değiliz. Teşvik .uygulaması, büyük ölçüde, esa­
sen teşvik imkânı tanınmamış olsa daA gerçek­
leştirilecek projelere dönük olarak uygulanmış­
tı. Biz bu uygulamayı, kalkınma hızının öncelik 
taşıdığı alanlarda, daha büyük bir yatırım he­
vesi ve hızı sağlayacak bir biçimde değiştirmek 
kararındayız. Bu uygulamada en büyük ölçü, 
yatırımların kalkınmaya gerçek katkısı olacak­
tır. Yurt dışında çalışan işçilerimizin tasarruf-
larıyle (geliştirilecek yatırımların, halk sektörü 
içinde, kalkınma çabalarımıza yeni bir canlılık 
getireceğine inanıyoruz. 

Kredi politikamız da 'aynı yönde uygulana­
cak, ekonomide verimlilik artışını destekleye­
cek bir anlayışla yürütülmesi amaç olacak, spe­
külatif stoklarla tefeci sermayesinin finansma­
nına yönelik kredi uygulamasını önleyecek ted­
birler alınacaktır. 1973 yılı sonlarında alınmış 
ıbulunan likiditeyi frenleyici tedbirler, bu ted­
birlerin yürütülmesini gerektiren konjonktür 
ortamından çıkılır çıkılmaz, ferahlatıcı yönde 
değiştirilecektir. 

•Gelir politikamız üretimi artırıcı yönde ola­
caktır. Bir yandan üreticinin alın terini değer­
lendirirken, cesaretle davranacağız, diğer yan­
dan da onu hüyük üretim ve yatırım 'gücüne 
kavuşturacak olanakları hazırlayacağız. Dış ti­
caret politikamız da aynı yöne dönüktür. Yatı­
rım maddeleri ve üretim için gerekli hammad­
de 'ithalâtına öncelik verilmekle beraber, kon­
jonktür 'gereklerine ıgöre tüketim maddelerinin 
ithalâtından da kaçınılmayacaktır. Döviz re­
zervlerinin en önemli rolü, aslında konjonktür 
cLalgalanmalarıyle mücadelede etkin bir silâh 
oluşudur. 

Özetle söylemem gerekirse; bütçenin de için-
<de yerini aldığı ıgenel ekonomi ve maliye politi­
kamızın amacı, hem son yılların kapımıza getir­
diği sorunlarla uğraşmak, hem de Türk halkı­
nın kalkınma özlemline covap vermek olacaktır. 
Kalkınma amacına biran önce ulaşılması, en­
flasyonun ve durgunluğun yenilmesi, yoksunlu-
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ğun ve adaletsizliğin ortadan kaldırılması, ka­
mu kesimi ile, özel kesimi ile, iktidarı ile, mu­
halefeti ile, hepimizin ortak sorumluluğu altın­
dadır. 

Hükümetin hiç bir zümre ve kesime karşı 
ön yangısı yoktur. İşbaşına geldiğimiz günden 
bu yana ııygulamalairımız bunu açıkça göster­
mektedir. Özel kesimin en çok şikâyet ettiği ko­
nulardan ıbiri olan îMiyajt Kontrol Komitesinin 
işleyişinin değiştirilmiş 'bulunduğuna daha ön­
ce değiriimiştim. 

İzlediğimiz ithalât politikasının geçıen dönem­
den çok daha liberali esaslara dayandığı orta­
dadır. .'Müteahhitlere olan /Devlet horçilarmın 
hızla ödenmesi, 'bunun yanında ihalelerdeki fi­
yat farklarının ödenmesi olanağını sağlayacak 
birim, fiyatlarının ilânını da (bu arada ifade ede­
bilirim., 

'Sayın Başkan, sayın milletvekillileri; buraya 
kadar olan sözlerimle ,119174 ımalî yılı hütçesinin 
hangi ekonomik ortam ve koşullar içinde haznr-
ılanmış bulunduğuna., bu bütçe ile izleyeceğimiz 
maliye ve ekonomik politikasının anaçizgilerini 
ve genellikle Hükümetimizin ımailiye ve ekono-
ımi politikasının analhatlarını açıklamış oluyo­
rum. 

'Şimdi sizlere, Bütçe Karma Komisyonunda 
yapılan değişiklikleri de içererek önünüze ge­
tirilmiş hü'lunan 19174 ıma'lî yılı hütçesinin yön­
temi, yapısı ve kapsamı 'hakkında görüşlerimi 
açıklamaya çalışacağım. 

1974 malî yılı 'bütçesi program bütçe siste­
mine göre hazırlanmıştır. Bu bütçe sistemi, bil­
diğiniz ıgiıbi, 1973 yllmda uygulamaya konul­
muş ibulunmaktadır. 1973 yıllında çalışmalar, 
esas itibariyle, 'ödenek taleplerine temel teşkili 
eden amaç ve hedeflerin belirlenmesine ve bu 
hedeflere ulaşmak için teklif edilen hizımet 
programlarının belli 'bir sınıflandırma düzeni 
içinde tasnif edilmesine yönelmişti. 1974 yılın­
da bu çalışmalar hizmet maliyetlerinin ölçülmıe-
sıine imkân verecek sayısal verilerin toplanma­
sına ve normların 'belli edilmesine yönelik ola­
caktır. 1974 malî yılı 'bütçesinin en belirgin ni­
teliği gelişme bütçesi olmasıdır. Hükümetimiz 
gelişmeye ib'üyük öncelik vermekte, ancak geliş­
menin gelir dağılımını düzeltme ve istihdam 
sorununa yeni çözümler 'getirici yönde olma­
sına da özel itina göstermektedir. 
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İSayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1:974 
malî yılı bütçe kanun tasarilarıyle Bütçe 
Karma Komisyonunda yapıdan çalışmalar so-. 
nucu teklif edilen ödenek genel bütçe için 
81 .6-57 €0O 0010 lira,; katma 'bütçeler için 
İİ4 741 €00 0ÖO lira olmak üzere toplamı 
m 3)9/8 OOO 000 liradır. Katma bütçelere Hazi­
ne yardımı olarak transfer edilen ve genel büt­
çe ödenekleri arasında yer alan 1.3 3Ö7 0ÖÖ OOO 
lira ile Bütçe Karma Komisyonunda Bütçe ka­
nunu tasarısına ilâve edilen özel imadde ile Ibir 
kısmı ödeneklerden yapılan % 1 kesinti tutarı 
olan 754 .milyon lira düşüldüğü anda., konsoli­
tle fentçe 83 09Î1 OOO 000 olanak fbağlaamış bu­
lunmaktadır.. 

Harcamalar için 'de yatırım harca/n lalarına 
vo carî harcamalar içinde de gelişmeye dönük 
lıarcamadara öncelik verilerek hazırlanan 'bütçe 
tasarılarının, hizmet kesimilerine göre ödenekle­
rin dağılımı anahatlarıyle şu şekildedir : 

ıbazı yatırımların önceden planlanandan daha 
hızdı bir gelişme (gösterdiği ve •mevcut ödenekle­
rin yetersizliği nedeniyle finansman yönünden 
dar hoğazlara gidildiği göılilmiektedir. 

Kurulması öngörülen 1 milyar liralık yatı­
rımları hızlandırma fonu ille, hızdı yürütülen ya­
tırımda rın finansman ihtiyaçlarının zamanında 
giderilüiesi sağlanacak, önemdi fiyat artışları 
fonu lüle de 'bu yatırımların parasal gerçekleş­
meleri yanında, fiziksel gerçekleş melerinin de 
sağlanması mümkün 'olacaktır., 

öte yandan, küçük tasarrufların birleştirile­
rek optimal büyüklükteki yatırımlara kaynak 
teşkil edecek fonların meydana getirilmesi, hal­
kın yatırıma özendirilmesi ve alıştırılması, Hü­
kümetimizin gerçekleştirmek istediği sosyal ve 
ekonomik hedefler arasındadır. Bu hedefe ulaş­
mak için 400 milyon liralık fondan Devlet Plan­
lama Teşkilâtınca uygun görülen projeleri ger­
çekleştirmek amacıyle kurulmuş halk sektörü ni­
teliğindeki anonim ortaklıklara ve kooperatiflere 
orta vadeli yatırım kredi ihtiyacının bir kısmı 
karşılanacak ve bu gibi ortaklıkların kuruluş ve 
gelişmelerinde Devlet desteği sağlanmış olacak­
tır. Bütçe Karma Komisyonunca yapılan ilâve­
lerle konsolide bütçede yer alan yatırım ödenek­
leri toplamı 1974 yılında % 40,5 oranında artış 
göstererek 18 802 000 000 liraya ulaşmıştır. Ya­
tırım harcamalarında Önemli artışlar gösteren 
isektörler şunlardır : 

Ulaştırma sektörü yatırımları 2,8 milyardan 
4,7 milyar liraya, eğitim sektörü yatırımları 2,2 
milyar liradan 3,5 milyar liraya, tarım sektörü 
yatırımları 2,2 milyar liradan 3,2 milyar liraya 
yükselmiş .bulunmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; burada 
sizlere 1974 malî yılı bütçesinin en belirgin bir 
Özelliğini teşkil eden millî eğitim ve köye dönük 
hizmetler ve ödenekler hakkında ayrıntılı bazı 
açıklamalarda bulunmak istiyorum. 

1974 malî yılı Bütçe kanun tasarısında üni­
versiteler, akademiler, yüksekokullar ile ilk ve 
orta derecedeki okulları kapsayan tüm eğitini 
sektörü ödenekleri cari harcamalar için 
11 473 000 000 lira, yatırımlar için 3 591 000 000 
lira ve transfer harcamaları için 911 milyon lira 
olmak üzere toplam olarak 15 977 000 000 lira 
idi. 

fl.,974 yılı konsolide ibütçıe 'ödenekleri arasın­
da yatırım harcamaları hir önceki yılla göre % 
40,5 artış göstererek 1.8 802 OOO OOO liraya çık­
mıştır. Buna transfer harmaları içinde yer alan 
6 090 00Ö OOO liranın kamu iktisadî teşehlbüsde-
ri ve diğer kuruluşlarca yapılan yatırımlara 
ayrıldığı ve yatırımları hızlandırma fonunda bir 
milyar liralık küçük tasarrufları yatırıma yö­
neltme ve halkı yatırıma, teşvik fonunda 40Ö 
milyon llîralıfk ödeneğin bulunduğu 'dikkate »ılı­
nırsa yatırıma yönelen ödeneklerin toplamının 
•26 '8918 OOO 000 liraya ulaştığı görülecektir. 
Buna, savunma özel yatırımları ve giderleriyle, 
transfer harcamaları içinde yer adan önemli fi­
yat artışlarının 'gerektirdiği gideıleri karşıla-
«mıak amacıyle kurulan fondan, yatırımlar için 
yapılacak harcamalar ilâve edildiğinde yatırım­
lara dönük harcamaların bütçe içindeki Önemi 
ve ağırlığı daha da iyi anlaşılacaktır. 

Tatırımlarla ilgili ayrıntıllı 'bilgiler sunma­
dan önce bu yıl hütçe ile getirdiğimiz 2 önemli 
yeniliğe değinmek istiyorum. 

Bilindiği gibi, kalkınma planı uyarınca ha­
zırlaman yıllık prog ramlarda yapılması Öngörü­
leni yatırımlar karşılığı olarak, kurulu şiarın 
ibütçelerine yeterdi ödenekler konulmaktadır. 
No var ki, yıl içindeki uygulamalarda çeşitli 
nedenlerde 'bazı yatırımların öngörüldüğü bi­
çimde bir gelişme gösteremediği, bıına karşılık 
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Bütçe Karana Komisyonunda yapılan incele­
meler sonucunda eğitim sektörüne ait kuruluşla­
rın bütçelerine 270 milyon liralık bir ekleme ya­
pılmış ve bundan başka Maliye Bakanlığı bütçe­
sine 150 milyon liralık yüksek öğretimde kapa­
site artırma fonu oluşturulmuş bulunmaktadır. 
Böylece eğitim sektörünün 1974 malî yılı ödenek­
leri cari harcamalar için 97 milyon lira, yatırım­
lar için 145 milyon lira, transferler için 177 mil­
yon lira ilâvesiyle 16 398 000 000 liraya ulaş­
mış bulunmaktadır. 

Bütçe Karma Komisyonda kabul edilen 270 
milyon liralık: ek ödemek ile 150 milyon liralık 
yüksek öğretimde kapasite artırma fonu ödeneği 
yüksek öğretim kuruluşlarının kapasitelerini ar­
tırmak ve hizmeti daha etkin bir biçimde yürüt­
mek suretiyle mevcut dar boğazların giderilme­
sini amaç, almaktadır. 

Eğitim sektörüne sağlanan bu imkânlarla 
1974 -1975 döneminde yüksek öğretim kuruluş­
larına kabul edilecek öğrenci sayısında önemli 
artışlar kaydedileceğini ummaktayız. Yüksek 
öğretimde kapasite artırma çalışmaları ile ilgili 
olarak ilk defa bu yıl katma bütçeli kuruluş ha­
line getirilen Çukurova Üniversitesiyle Diyarba­
kır Üniversitesinin yanında, halen mevcut üni­
versiteler bünyelerinde geliştirilmesine çalışılan 
çeşitli illerdeki üniversitelerin nüvesini teşkil 
•edecek olan fakültelerin kurluşlarınm tamam­
lanması yolundaki çalışmaları da belirtmek iste­
rim . 

Bugün yüksek öğretimde uygulanmakta olan 
lisans ve (lisans ü>i:ü eğitim sistemlerine ilâve ola­
rak yeni bir sistemin geliştirilmesi çalışmalarıma 
da başlanmış bul anmaktadır. Orta öğretimden 
sonra iki yıllıOv Ibir öğrenim süresini kapsayacak 
önlisans eğitimi yapacak okulların, örneğin Ege 
Üniversitesine bağlı Buca, Balıkesir ve Denizli ön-
lisans yüksek okullarının çalışmaya başlamasını 
•sağlayacak cari harcamaları karşılamak üzere Ege 
Üniversitesine gerekli ödenek konulmuş bulun­
maktadır. 

Bunun yanında, yine aynı üniversitede Ecza­
cılık, 'Sosyal Bilimler ve Güzel Sanatlar fakülte­
leriyle, Gıda Teknolojisi, Beden Eğitimi ve Spor 
Yüksek Okullarının kurulması için gerek]! öde­
nekler de öngörülmüş bulunmaktadır. 

Yüksek öğretim kuruluşlarında gece öğreni­
mine başlanmasını sağlamak amacıyle gerekli tecl- j 
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birler alınmış ve bu hizmetin giderlerini karşıla­
yabilmek amacıyle yüksek öğretimde kapasite ar­
tırma fonu kurulmuştur. Bu'fondaki ödenek yük­
sek öğretim kuruluşlarıyle üniversite ve akademi­
lerin. öğrenci kapasitesinin 'artışı ile ilgili gider­
lerin karşılanmasında kullanılacaktır. Bunun ya­
nında öğrenci kapasitesini artırıcı ve gece öğre­
nimine yönelik yeniden açılacak yüksek öğretim 
kurumlarının ihtiyaç duyduğu personel için yeni 
kadroların ihdasına da olanak sağlanmıştır. 

Gelişmekte olan üniversitelerde daha çok sa­
yıda öğretim üyesine, yurt dışında staj, öğrenim 
\re eğitim olanakları sağlamak için, çeşitli yük­
sek öğretim kurumlarının bütçelerine toplam ola­
rak 5 milyon liralık ödenek ilâvesi yapılmıştır. 

Günümüzün teknik olanaklaırndan da yarar­
lanılarak, eğitimin yaygınlaştırılması ve daha ge­
niş ıbir kitlenin öğrenim olanaklarına kavuştu­
rulması için deneme niteliğinde televizyonla eği­
tim yapacak Eskişehir İktisadî ve Ticarî ilimler 
Akademisi bütçesine 'gerekli makine ve teçhizat 
alımını sağlamak için ödenek konulmuştur. 

Öğrenimde hizmet gelişimini sağlamak üzere, 
yüksek öğrenimde orta dereceli okul ve kurslar 
ve normal ders programları dışında, ders vere­
cek kişilere ders görevi ücreti ödeneceği gibi, 
halk eğitimi okuma yazma kurslarında ve gezi­
ci köy kurslarında ders vereceklerle, meslekî ve 
teknik halk eğitimi hizmetlerinde görev alacak­
lara da aynı olanak sağlanmış, ayrıca üniversite 
ve diğer yüksek öğretim kuruluşlarında verilecek 
ders saati sayısı da artırılmıştır. 

Üniversiteler Personel Kanununda, kuruluş 
vo gelişmesinde güçlük çekilen üniversite ve diğer 
yüksek öğretim kuruluşları, öğretim üye ve yar­
dımcılarına kuruluş ve gelişme güçlüğü ödeneği 
verilmesi öngörülmüştür. 

Böylece, özellikle mahrumiyet bölgelerinde 
kurulan ve ileride kurulacak olan üniversite ve 
diğer yüksek öğretim kuruluşlarında öğretim üye­
si sağlanmasında karşılaşılan güçlüklerin gide­
rilmesi yolunda önemli bir adım atılmış bulun­
maktadır. 

Köylerdeki eğitim hizmetlerinin daha etkin 
bir' biçimde yürütülmesini sağlamak amacıyle 
1973 yılı programında kalkınmada öncelikli yöre­
ler olarak saptanan illere ait köylerde öğretmen­
ler ve sınıf okutan müdürlere verilmesi kabul 
edilen iş riski zammının, mahrumiyet bölgelerin-
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de görevli (bütün köy öğretmenleri ile sınıf oku­
tan müdürleri de kapsayacak biçimde genişletil-
mösini bağlamak amacıyle Millî Eğitim Bakanlı­
ğı bütçesinde 72 milyon lira ödenek 'konulmuş­
tur. 

Din 'eğitim ve öğretiminin gelişmesine yönelik 
çeşitli giderleri karşılamak üzere, Millî Eğitim 
Bakanlığı bütçesinin ilgili kısmına 2 milyon lira 
ödenek eklenmiştir. 

1974 bütçesiyle eğitim sektöründe yapılan ye­
nilikler ve atılımlar hakkında, açıklamalarıma son 
vermeden önce, öğrenci problemleri yönünde alın­
mış olan bir 'tedbire de işaret etmek isterim. 

1974 malî yılı 'bütçesinde, Yüksek Öğrenim 
Kredi ve Yurtlar Kurumuna genel bütçeden ya-
pilmiakta olan yardım ödeneği, geçen seneye gö­
re 36 milyon liralık ibir artışla 190 milyon lira­
ya çıkarılmış bulunmaktadır. Bu ödenek ile 1974 
yılında bir yandan öğrencilere verilen kredi mik­
tarının artırılması ve mevcutlara ilâveten önemli 
miktarda yeni öğrenciye kredi verilmesi imkânı 
sağlanacaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1974 nm-
lî yılı (bütçesinin bir özelliği de, bugüne kadar 
köye yönelmiş hizmetler 'bakımından en büyük 
ağırlığı taşıyan bir bütçe olmasıdır. 'Daha önce 
de işaret ettiğim gibi, dünyadaki teknik ve 'eko­
nomik gelişmelerin ışığında biz, köye kaynak yö­
neltme poli/tikasını 'sadece (bir sosyal adalet soru­
nu olarak değil, sanayileşmenin temel koşulu ola­
rak görmekteyiz. Köy kalkınması, diğer yandan 
sağlıksız kentleşmenin, yani gecekondu sorununun 
da kaynakta çözümünü sağlaya çaktır. 

Bütçe Karma Komisyonunca ilâve edilenler 
dâhil olmak üzere 1974 malî yılı bütçesinde 
köyler için öngörülen çeşitli yatırım hizmetle­
riyle, yatırıma dönük yardım ve kredi niteliğin­
deki transferler olarak 9 kuruluş bütçesinde 
toplam 5 250 000 000 liralık ödenek yer almış 
bulunmaktadır. İdarî giderler hariç, köye yönel­
miş yatırım ödenekleri, bir evvelki yıla göre 
2 592 000 000 Lira artış kaydetmiştir. Bütçenin 
sözü edilen hizmetlerindeki artış oranı geçen 
yıla göre % 97'ye ulaşmaktadır. Bu bütçe ile, 
köye götürülmesi öngörülen hizmetlerin sektö-
rel dağılımı şöyledir : 

Köy yollarına 1 158 000 000 lira, 
Köy içme sularına 862 275 000 lira, 

Köy sulama ve toprak ıs­
lâhına 1 

Köy kooperatiflerine yar­
dım 

İskân ve toprak dağıtımı 
için 

Köy sağlık ocakları için 
Köy elektrifikasyonu için 
Dinî hizmetler ve köy ca­

mileri yapımı için 
Orman köylerinin kalkındı­

rılması için 
Köy hayvancılığını geliş­

tirme için 

047 130 000 lira, 

324 436 000 lira, 

913 217 000 lira, 
200 003 000 lira, 
613 700 000 lira, 

35 000 000 lira, 

98 037 000 lira, 

7 486 000 lira,, 

Böylece, bu hizmetler için 1973 bütçesinde 
konulan ödenekler, bir misline yakın % 97 ora­
nında artırılmış olmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
1974 yılı bütçesiyle yürütülmesi öngörülen 

diğer önemli hizmet ve' yatırım projeleri hakkın­
da da kısa bazı bilgiler sunmakta yarar görü­
yorum. 

1974 bütçesinde Keban, Oymapmar ve Kara-
kaya barajları için 901 milyon, Ankara ve İs­
tanbul içme suyu projeleri için 416 milyon, köy 
içme suları için 919 milyon lira harcanması ön­
görülmüştür. 

Köy yolları için 1 114 000 000 yol yapım 
ve bakımı için 3 350 000 000; demir yolu ya­
pımı için 242 000 000; çeşitli limanların yapı­
mı için 217 000 000; başta Yeşilköy ve Çiğli ol­
mak üzere, hava alanları yapımı için 466 000 000 
lira ödenek ayrılmıştır. 

Ayrıca 1500 köye elektrik götürülmesini 
sağlayacak ödenek transfer ödenekleri arasın­
da yer almıştır. 

1974 yılı bütçesinde gelişme carileri içersin­
de Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı bütçesi 
% 33 oranında, 862 milyon lira arttırılarak 
3 406 000 000 liraya, Gıda, Tarım ve Hayvancı­
lık Bakanlığı bütçesi % 46,1 oranında 498 mil­
yon lira arttırılarak. 1 578 000 000 liraya, Köy 
İşleri ve Kooperatifler Bakanlığı bütçesi % 58,6 
oranında 1 278 000 000 lira arttırılarak 
3 458 000 000 liraya çıkarılmış bulunmaktadır. 

Mali konularla ilgili olarak hazırladığımız 
ve yakında Yrüce Meclise sunacağımız kanun 
tasarıları hakkında da kısaca bilgi sunmak isti­
yorum : 
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Devlet memurlarına bazı sosyal yardımlar 
yapılmasını, sosyal amaçlı mesken kredi] eri ve­
rilmesini ve toplanacak fonların, kalkınmamızın 
gereklerine uygun bir şekilde verimli ve kârlı 
alanlara yatırılmasını öngören Memur Yardım­
laşma Kurumlu Kanun tasarısı üzerinde çalış­
malar sonuçlandırılmak üzeredir. 

Mahallî idarenin yeniden düzenlenerek gü­
nümüz koşullarına uygun bir şekilde işlemesini 
sağlayacak olan Genel Muhasebe Kanunu tasa­
rısı üzerindeki çalışmalara devam olunmaktadır. 
Devlet satın almalarına ilişkin uygulamalarda 
geçmiş yıllarda görülen aksaklıkların gideril­
mesi, yatırımların ve kamu hizmetlerinin yürü­
tülmesinde gecikmeleri önleyici yöntemlerin ge­
liştirilmesi amacıyla hazırlanan Devlet İhale 
Kanunu tasarısı da yakında Parlamentoya su­
nulmuş olacaktır. 

1589 sayılı Yetki Kanununun süresi dolma-
madan çıkarılacak kararnamelerle, Devlet me­
murlarının şikâyetlerini mucip olan mevzuatta 
görülen aksaklıkların giderilmesi kesin bir so­
nuca bağlanacaktır. 

Sermaye piyasasının düzenlenmesinin ve kü­
çük tasarrufları, bir güven ortamı içerisinde, ya­
tırımlara yöneltmeyi amaç edinen sermaye pi­
yasasının düzenlenmesine ilişkin kanun tasarısı 
da yakında yüce Meclise sunulmuş olacaktır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Kamu İktisadî Teşebbüsleri konusunda bu 

teşekküllerin verimli işletmecilik ilkelerine gö­
re yönetilmeleri ve yatırım ve üretim program­
larını gerçekleştirmede kendi kaynaklarının ön­
celikle harekete geçirilmesi başlıca hedefimiz 
olmuştur. 

Sumdan 1974 bütçesine, bu teşebbüslere 
transfer edilmek üzere 483 milyon lirası serma­
ye, 1 988 500 000 lirası sermayeye dönüştürül­
mek üzere ikraz ve 8 208 500 000 lirası da görev 
zararı, yardım ve destekleme olmak üzere top­
lam 5 680 000 000 lira ödenek konmuş bulunmak­
tadır. 

Kamu İktisadî Teşebbüslerinin 1974 yılında 
İller Bankasının 1 459 200 000 liralık mahallî 
idare yatırımları dahil, toplam 19 970 300 000 
liralık yatırım yapmaları programlanmıştır. 

1973 yılı yatırımları 11 300 000 000 lira ci­
varında gerçekleşmiş olup, bu miktar % 80'lik 

I bir parasal gerçekleşmeyi ifade etmektedir. 
Fizikî gerçekleşme ise ancak % 70,8 olmuştur; 

Kamu İktisadî Teşebbüslerinin 1974 yatırım­
larında, 1973 gerçekleşmesine 'göre % 77, prog­
rama nazaran da •% 40,5 oranında, 8 670 000 000 

I liralık 'bir artış öngörülmüştür. Kamu İktisadî 
I Teşebbüsleri yatırımları, 1974 yılında, toplam 
I sabit sermaye yatırımlarının % 30'unu ve ka­

mu yatırımlarının da ı% 57'sini teşkil etmekte­
dir. 

Kamu İktisadî Teşebbüslerinin 1974 yılında 
yapacağı yatırımların 1 168 200 000 lirası gı-

I da, tarım ve yapay 'gübre projelerine, 
2 485 000 000 lirası madenciliğe, 5 070 000 000 
lirası imalât sanayiine, 4 936 700 000 lirası ener­
jiye, 4 085 000 000 lirası ulaştırma, haberleş­
me alanına ve 2 215 600 000 lirası da diğer 

I alanlara ayrılmıştır. 

Kamu İktisadî Teşebbüslerinin, bu yıl ya­
pılacak yatırımlar sonucunda, işletmeye alına-

I cak bazı önemli yatırım projelerini şu şekilde 
I sıralayabilirim: 

İzmit Sentetik Kauçuk Fabrikası, Kırıkkale 
I Çelik Çekme Fabrikası ikinci kademesi, İsken-
I derun demir - çelik birinci ünitesi, Etilbank 
I Seydişehir aıliminyum tesisleri ikinci ve üçün­

cü üniteleri, ıSeyit Ömer termik santralı birin­
ci ve ikinci üniteleri, İzmir rafinerisi LBC1 ve 

I madenî yağ üniteleri. 
I Bn yıl programa alınan önemli projeler ise 

şunlardır: 
İkinci Petıro - Kimya tesisleri, 'Makine Kim­

ya Endüstrisi Kurumu vasıflı çelik fabrikası, 
SKKA Antalya tesisi, Gemlik amonyak tesisi, 
Malatya Şeker Fabrikası tevsii, 'tanker .alımları, 
üç adet jet uçağı alımı, Elbistan, Afşin linyit­
leri tesisi, Beypazarı, Amasra, Kangal've Çaital-
ağzı termik santralları. 

'Kamu İktisadî Teşebbüslerinin 1974 yılı ya­
tırım ve finansman programına göre işletmeci 
kuruluşların kaynak toplamı 11 252 600 000 li­
ra, carî kullanımlar toplamı ise 11 '954 900 000 
liradır. Kaynaklarla carî kullanımlar arasındaki 
702 300 000 liralık açığın ^geçmiş yıllarla kar­
şılaştırılması, .aşağıdaki görünümü arz etmek­
tedir. Bu açık 1972 yılımda 1 527 000 000 lira 
olmuş, 1973 yılında ise son tahminlere göre, 

[ 2 238 000 000 lira iliklenmektedir. 
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•Geçmiş iki yılda çok yüksek bulunan kay­
naklar, carî kullanınılatr açıklarının 1974 prog­
ramında düşürülmüş olması, kurumların gerek­
li fiyat ayanlamalarını yapmala.riyl'e sağlana-
Ibilmiş'tir. 

Kamu İktisadî Teşebbüslerine sağlanan ilâve 
kaynaklar, Kamu İktisadî Teşebbüslerinin için­
de 'bulundukları büyük malî güçlüklere bir öl­
çüde çare olabileceği gibi, bu teşebbüslere et­
kili ve verimli birer iktisadî işletme haline gel­
me yolunda bir fırsat da sağlamış olmaktadır. 

1974 yılında Kamu İktisadî ~ Teşebbüslerinin 
işletme açığı ve yatırımları için toplam finans­
man ihtiyacı 702 300 000 + 19 972 300 000 = 
20 676 600 000 liradır. 

Bu ihtiyacın 4 710 000 000 lirası tasarrufçu 
kurumlar, 5 680 000 000 lirası bütçe transfer­
leri, 7 100 000 000 lirası özel fon, 3 182 500 000 
lirasının da dış proje kredisi kaynaklariyle 
karşılanması öngörülmüştür. 

Kaynaklar arasında yer alan özel fon, Ka­
mu İktisadî Teşebbüsleri yatırımlarının ithalât 
ihtiyacının finansmanında, uzun vadeli ve ham­
madde malzeme ve mamul maddeler gibi 'eko­
nomimizin ihtiyacı olan •,malların ithali için de 
kısa vadeli işletme kredileri şeklinde kullanı­
lacaktır. 

Böylece ithalât finansmanında kullanılan 
ıbu kaynağın para arzını artırmayacak, döviz 
rezervlerimizi harekete .geçirmek suretiyle eko­
nominin mutlak ihtiyacı olan maddelerin itha­
line olanak yaratmak gibi arz - talep dengesi 
olumlu yönde etkileyici «bir rol 'oynaması bek­
lenmektedir. 

iSayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Hükümetimizin yukarıda sunduğum gider 

bütçesi ilkelerine paralel bir vergi politikası iz­
lemeyi düşündüğünü de ifade etmek isterim. 
Vergi politikası, gerek kamu hizmetlerinin fi­
nansmanı, gerekse gelir dağılımına etkileri 
'bakımından Hükümetimizin önemle ele aldığı 
bir konudur. 

1974 malî yılı genel bütçe gelirleri, Hükü­
met teklifinde 75 034 000 000 olarak öngörül-
ımüş'tür. Bütçe Komisyonundaki görüşmeler gı­
nasında, 622 milyon lira ekleme yapılmış ve ge­
nel ıbütçe .gelirleri toplamı, 75 657 000 000 lira­
ya ulaşmıştır. Bu eklemenin, gelir tahminleri­
nin eksik yapılmış olmasından değil, daha son-
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ra ortaya çıkan olanaklardan temin olunarak 
Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası kârın­
dan ek 150 milyon, gümrüklerde 'bekleyen mal­
ların tasfiyesinden ek 472 milyon lira ile sağ­
landığını belirtmek isterim. 

'Genel bütçe gelirlerinin 67 577 000 000 lira­
sı vergi gelirlerinden. 5 459 000 000 lirası vergi 
dışı normal (gelirlerden ve 2 620 000 000 lirası 
da özel gelirler ve fonlardan oluşmaktadır. Ayrı­
ca, 6 milyar liralık iç istikraz öngörülmüştür. 

Gelirden alman vergi grupunda 1973 tahsila­
tı 21 520 000 000 liradır. 1974 tahmini ise,-
26 940 000 000 lira olup, % 25,1 artış öngörül­
müştür. 

-Bu önemli iki gelir çeşiti olan gelir vergisi 
1974 yılı tahmini 20 100 000 000 ve kurumlar 
vergisi ise 3 850 000 000 liradır. 

Servetten alman vergi grupunda 1973 yılında 
600 milyon lira tahsil edilmiş olup, 1974 yılı 
tahmini 940 milyon liradır. 

Mallardan alman vergiler grupunda 1973 yı­
lı tahsilatı 12 630 000 000 lira olup 1974 yılı tah­
mini 15 G55 000 000 liradır. 

Hizmetlerden alman vergiler grupunda 1973 
yılı tahsilatı 5 800 000 000 lira olup, 1974 yılı 
tahmini 7 580 000 000 liradır. 

Dış ticaretten alman vergiler grupunda 1973 
yılı tahsilatı 11 550 000 000 lira olup, 1974 yılı 
tahmini 16 312 000 000 liradır. 

Böylece vergi gelirlerinde 1974 yılında % 29,7 
oranında bir artış öngörülmüş olmaktadır. Bu 
oran son yıllarda görülen gelişme karşısında ola­
ğan sajnlmalıdır. Çünkü vergi gelirlerindeki yıl­
lık artış oranları 1970 yılında % 23,4; 1971 yı­
lında % 316,6; 19712 yılında % 24yl ve 1973 yılın­
da ise % 3'3,'5 olmuştur. 

Vergi dışı normal gelirler toplam tahsilatı 
1973 yılında 3 685 000 000 lirayı bulmuştur. 
1974 yılı tahmini ise Komisyonda yapılan ekle­
me ile birlikte 5 459 000 000 liradır. 

Özel gelirler ve fonlar toplam, tahsilatı 197'3 
yılında 2 743 000 000 lira olduğu halde, 1974 yılı 
tahmini 2 620 000 000 liradır. Bu gerilemenin 
başlıca nedeni 9 aylık maaş farklarına ilişkin 
keseneklerin 1973 yılında bütçeye.2 milyar lira 
seviyesinde gelir sağlamış bulunmasıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, vergi po­
litikası kalkınma gayretlerimizin ve gelir dağı­
lımı politikamızın en etkili araçlarından birisi 



M. Meclisi B : 77 17 . 5 . 1974 O : 1 

olacaktır. Bugünkü haliyle vergi sistemimizin 
bu amaçlara gereken düzeyde hizmet ettiği söy­
lenemez. Ayrıca Anayasamızın herkesin malî 
gücüne göre vergi ödemesi ilkesine de gereği gibi 
uyulduğu iddia edilemez. Vergi sistemimiz mev­
zuat ve uygulama konularında birçok eksiklik­
ler göstermektedir. Vergi eşitliğini bozan, ayrı­
calıklar yaratan ve gelir dağılımı politikasına 
ters düşen yönleri vardır. Bu hususların önce­
likle ele alınarak yeniden düzenlenmesi için ge­
rekli mevzuat değişiklikleri üzerinde çalışılmak­
tadır. 

Tüketim vergileri mevzuatı, da herkesin ma­
lî gücüne göre vergi ödemesini sağlayacak bir 
düzene kavuşturulacaktır. Bu amaçla önümüzde­
ki yıllarda katma değer vergisi sistemine ge­
çilmesi düşünülmektedir. Bu vergi yatırımlar ile 
ihracatı ve dolayısıyle ekonomik gelişmeyi hız­
landırıcı bir sistem, getirecektir. Ancak bu yeni 
vergi sistemine geçinceye kadar bugünkü gider 
vergileri ile işletme vergisinde lüks tüketim mal­
larının daha geniş şekilde vergilendirilmesini 
sağlamak amacıyle gerekli mevzuat değişiklik­
leri önerilecektir. 

Ilükünıetimizin üzerinde önemle durduğu 
konulardan biri de vergi kaybıdır. Bu sorun bir 
yandan ekonomide rekabet eşitliğini bozmakta, 
diğer yatıdan ise vergi yükünü büyük ölçüde 
ücretlilere kaydırmaktadır. Bu konuda Hüküme­
timiz vergi, kanunlarının dalıa etkili ve daha ve­
rimli bir şekilde uygulanmasını sağlamak üzere, 
vergi idaresinin süratle yeniden düzenlenmesine 
büyük önem vermektedir. Ayrıca vergi mevzu­
atının boşluklarını doldurmak amacıyle gerekli 
kanun değişiklikleri huzurunuza getirilecektir. 
Vergi kanunlarının uygulanmasında anakanun 
olan Vergi Usul Kanunu günümüz koşullarına 
uygun bir hale getirelecektir. Vergi güvenliği 
ve mükellef - hazine ilişkileri konusunda aksa­
yan hususlar saptanacak ve vergilem,e yöntem ve 
araçları etkili bir hale getirilecektir. Vergi delil 
sistemi bu amaçla gözden geçirilecektir. Vergi 
uyuşmazlıklarını asgarî seviyeye indirmek ve 
süratle sonuca bağlamak üzere uzlaşma mües­
sesesi ve vergi yargı usulleri yeniden düzenle­
necektir. 

Hızla büyüyen iş hacmini karşılamak üzere 
yeni vergi daireleri açılmaktadır. 1973 yılında 
15 ve 197-1 yılında mart ayında ise 15 olmak 

üzere 30 yeni vergi dairesi kurulmuştur. Böyle­
ce müstakil vergi dairesi sayısı 179'u bulmuş­
tur. Ayrıca 8 muvazzaf itiraz komisyonunun 
kuruluş hazırlıkları tamamlanmıştır. Vergi ida­
remiz personel, bina ve diğer maddî olanaklar 
bakımından güçlendirilecektir. Vergi idaremizin 
18 bine yaklaşan personelinin hizmet içi eğiti­
mine do büyük önem verilmektedir. 

Vergi dairelerinde işlemlerin hızlandırılması 
amacıyle mümkün olan ölçüde mekanizasyon dü­
şünülmektedir. Ayrıca mükelleflerle vergilere 
ilişkin bilgilerin devamlı ve düzenli bir şekilde 
toplanması için elektronik bilgi işlem sistemine 
geçilmesi düşünülmektedir. Bu sistemle çıkarıla­
cak bilgiler karşılıklı vergi incelemelerinde ejok 
yararlı olacaktır. Ayrıca, vergi politikasının sap­
tanmasına ilişkin veriler de bu yolla sağlana­
caktır. 

Yıllardır sürüncemede kalan Serbest Malî 
Müşavirlik Kanun tasarısının gözden geçirilerek 
huzurunuza getirilmesi düşünülmektedir. Bu 
meslek birçok ülkelerde görüldüğü gibi mükellef 
- Hazine ilişkilerinin karşılıklı anlayış havası 
içinde düzenlenmesinde yararlı bir rol oynaya­
caktır. 

Mahallî idareler ile merkezî hükümetin malî 
ilişkileri Malî Tevzin Kanunu tasarısı çerçeve­
sinde düzenlenecektir. Merkezî hükümetin plan­
lı dönemde yayılan hizmetleri ve gittikçe geniş­
leyen taşra teşkilâtı dikkate alınarak öncelikle 
görev dağılımı üzerinde durulacaktır. Mahallî 
idarelerin gerçekçi bir şekilde saptanacak hiz­
metleri için yeterli gelir kaynağına kavuşmaları 
önerilecektir. Bu konuda öncelikle ve ivedi ola­
rak ele alınması gereken konu Belediye Gelirleri 
Kanun tasarısıdır. 621 adet belediye teşkilâtının 
sınırları içinde yaşayan 20 milyona yakın şehir 
halkı belediye gelirlerinin yetersizliği nedeniyle 
asgarî seviyede belediye hizmetlerinden yoksun 
bulunmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, buraya 
kadar plan açıklamalarımla sizlere 1974 yılı 
Bütçesinin boyutları, nitelikleri ve özellikleriyle 
nasıl bir iç ve dış ekonomik ortamda geliştiğine 
ilişkin görüşlerimi sunmuş bulunuyorum. Gö­
rüldüğü gibi ülkemiz bir j^andan ekonomik 
alandaki tarihsel dönüşümünün çileli savaşını 
sürdürürken, diğer yandan da uluslararası den­
gelerin elverişsiz oluşumlarına karşı hazırlıklı 
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'bulunmak zorundadır. Bu sorunları demokratik 
ortam içinde ve ancak bu ortamın sağladığı ola­
naklarla çözebileceğimize kesinlikle inanıyorum. 

1974 yılı Bütçesi hem son yılların kapımıza 
«getirdiği sorunlarla uğraşacaktır, hem de Türk 
Halkının kalkınma özlemine cevap vermeye ça­
lışacaktır. Bütçe kamu kesimine ilişkin ekonomik 
faaliyetlerin çerçevesini verir. Türk ekonomisi 
kamu kesiminden ibaret değildir. Kalkınma ama­
cına bir an evvel ulaşılması, enflasyonun ve 
durgunluğun yenilmesi, yoksulluğun ve adalet­
sizliğin ortadan kaldırılması, kamu kesimi, ile 
özel kesimiyle hepimizin sorumluluğu altında­
dır. İşçisiyle, işvereni ile köylüsü ile kentlisiyle 
iktidarıyle muhalefetiyle hepimiz dünyanın bu 
sıkıntılı anında 1974 yılını Türkiye için bir eko­
nomik başarı yılı haline dönüştürmeye mecbu­
ruz. Biz Hükümet olarak Türk Halkının yapı­
cı ve yaratıcı gücünü harekete geçirmeye eko­
nominin çarklarının daha hızla dönmesini sağ­
lamaya çalışıyoruz. Herkesin tam bir güven duy­
gusu içinde ekonomik kalkınmamıza katkısını 
yapmasını istiyoruz. Ülkemiz her kafadaki ya­
ratıcı düşünceye, her koldaki emeğe, her alın­
daki tere muhtaçtır. Bunun için de zihinlerimizi 
ve vicdanlarımızı geride bıraktığımız dönemin 
tortuları ndan, kuşkularından korkuların d an 
kurtarmak zorundayız. Ekonomik ve siyasal 
alanda uyumlu bir toplum haline dönüşmeyi üç 
yıldan beri aynı kavgayı sürdürerek, başarama­
yız. Uyumlu ve dengeli bir topluma giden yolda 
kin ve düşmanlığın ayrı kotları değil, barış ve 
sevginin çiçekleri açmalıdır. (O. H. P. sıraların­
dan «Bravo» sesleri, alkışlar.) 

1974 yılı Bütçe tasarıları Millet Meclisinin 
incelemesine ve eleştirilmelerine sunulmuş bu­
lunmaktadır. Bu tasarıların Meclisin çalışnı,a-
larıyle daha da olgunlaşacağına inanıyorum, 

Hepinize saygılar sunarım. (O. H. P. ve 
M. S. P. sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar.) 

BAŞKAN —• Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Değerli arkadaşlarım, bütçenin tümü üzerin­

de şimdiye kadar, gelmiş olan söz sırasını okuyo­
rum, : 

Sırasıyle Cumıhuriyetçi Güven Partisi Grupu 
adına -Sayın Turhan Feyzioğlu, Demokratik Par­
ti Grupu adına Sayın Ferruh Bozbeyli, Millî Selâ­
met Partisi Grupu .balen sözcülerini bildirme-
dıiler, 'Cumhuriyet Halle Pa.rtki 'Grupu adına Sa­

yın SıOİçuk Erverdi, Adalet Partisi Grupu adı­
na Sayın Süleyman Demirci. 

Şahısları adına; Sayın Hasan Tosyalı, Sayın 
İbrahim Göktepe, 'Sayın Ün at Demir, Say m 
Hasan Celâlettin Eznmn, 'Sayın Kemal Ataman, 
(Sayın Enver Akova, Sayın Mimdi Keskin ve Sa­
yın Nurettin Yılmaz sıöz sırasına girmiş bulun-
maktad^rlar'. 

Söz sırası 'Cumhuriyetçi Güven Partisi Gru­
pu adına. Sayın Turhan Fe'yzioğlumun, buyuru­
nuz Sayın Feyzioğlu. Saat : 12,4-0. 

0. G. P. GİSUPU ADİNA TURHAN FEYZİ-
OĞ-UU '(Kayseri) — Sayın Başkan, değerli mil-
letve'viilleri; 

1974 yılı'Bütçesi üzerinde Cumhuriyetçi Gü­
ven Partisi Grupunun görüşlerini sunmak üze­
re huzurunuzda bulunuyorum, 

Bütçe müzakereleri, Hükümetin tutum ve 
icraatının her yönü ile bir bütün halinde ele 
alındığı ve eleştirildiği müzakerelerdir. Bu mü­
zakereler, yalnız bütçe rakamlarının tartışıldı­
ğı değil, Türkiye'min içinde bulunduğu siyasî, 
ekonomik ve sosyal bütün sorunların tartışıldı­
ğı, müzakerelerdir. Değerli grup sözcüsü -arka­
daşlarını, çeşitli bakanlıkların ve kuruluşların 
bütçeleri üzerinde yapacakları konuşmada-, ay­
rıntılı olarak iGrupumuzun çeşitli hizmet alan-
larıyle ilgili görüşlerini söyleyeceklerdir. Ben, 
bu konuşmamda, bazı büyük ve önemli sorun­
lar üzerine ve Hükümetin birkaç aylık icraatı-
ıniiii, ortaya çıkardığı bllânçio üzerine dikkatle­
rinizi -çekmek istiyorum. 

İktida.r, kısa -zamanda, büyük ümit kırıklığı 
yaraıtınıştır. 

1. — Hayat pahalılığını 'durdurup ucuzluk 
sağlayacaklarını vadedenler, pahalılığı daha da. 
(ağırlaştıranı ve fiyait artışlarını daha da, hızlan­
dıran bir yola. sapmi'şlar'dır. 

2. —•' Huzur vaadi ile işbaşına gelenler, üç ay 
geçmeden 12 Mart öneesin'deki ideolojik kavga­
ların, kanlı çatışmaların, yeniden haşlamasına 
yol ,aiç,m,ışl:aırdır. 

3. — Mîllete ve Cumhuriyete bağdı, faziletli, 
tecrübeli Devlet memurları birbiri ardından in­
safsızca harcanırken, yıkıcı faaliyetlere, girişen­
lerin, irtikâptan, rüşvetten hüküm giyenlerin 
idarî ve adlî sicillerini yok edecek tekliflerin 
kanunlaştırılması için direnilmiş, 141 nel mad­
deden yani Cumhuriyet rejimini yıkmak için 
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komünist, anarşist örgütler kurmaktan hakla­
rında halen ıceızaî takibat devam edenlerin der­
hal Millî Eğitimdeki eski görevlerine tayinleri 
için. yazılı emirler verilmiştir. 

4. — Haksız yere görevden uzaklaştırılan 
bazı memurların Danıştaydan aldıkları karar­
lar infaz edilmemiş; .Sayın Ecevit, başkalarında. 
•gök' eleştirdiği bir tutumun kendi Hükümetince 
benimjsenmesin'e göz yummuştur. 

5. — Yakın bur gelecekte işsizlik tehlikesini 
daha da artıracak bir ekonomi politikası güdül-
miiş, iktisadî hayatı yaz - boz tahtası halıln'e ge­
tiren haltalı kararlar birbirini kovalamış, Salı 
günü alınan bir karar Perşembe günü değiş ti-
rillmiştir, İktisadî hayatta ürkeklik, kuşku, ka­
rarsızlık yaratılmıştır. 

6. — Bir Anayasa kuruluşunun başıma, 
(Marksist militan olduğu belgelerle ortada bulu­
nan, yaızılaırıyle ortada bulunan bir kişi getir.il-
•mjişıtir. 

7. — Bazı dış politika temıaislarınıda- Türkiye 
Cumhuriyetinin haysiyet ve şerefiyle bağdaş­
mayacak derecede hafif, ciddiyetten uzak dav­
ranışlarda bulunulmuştur. 

•8. — 'Birçok teımel ihtiyaç .maddelerinde pa­
halılığın yanına yokluk da eklenmiştir. 

9. — Seçimler sırasında, hemen uygulana-
eıakmış jgiıbi bir izlenim, yaratacak tarzda tek­
rarlanan üniversiteye sınavsız giriş vaadi, pek 
uzak tarihlere ertelenmiştir. 

10. —• 'Secimden önce ve resmî seçim beyan­
namelerinde açıkça, kâğıt fiyatlarına, düşük fi-
yıatıta tutmayı vaadeden bir parti, işbaşına ge­
lir gelmez seçim beyânnamesinde yazılı olan ta­
ahhüdünün tam aksini yapmıştır. 

11. — !Bir yanda aşırı sol yeniden başkaldı-
rır, kanunları pervasızca çiğneyen yayınlarına1 

ve faaliyetlerine Ihız verirken, öte. yandan Cum­
huriyetin teımel ilkelerinden biri olan lâiklik 
anlayışına ters, düşen davranışlar su yüzüne 
çıkmaktadır. 

Din, vicdan ve ibadet hürriyetine en büyük 
saygıyı göstermeyi görev bilen partiyiz. Hür 
bir ülkede dinin, vicdanın, ibadetin hür olması 
gerektiğine inanırız. Lâikliği, din düşmanlığı 
şeklinde anlamıyoruz. Biz, hür olması gereken 
dinin, baskı altına alınmasını kabul etmediğimiz 
gibi istismarcıların siyasî çıkarlarına basamak 
yapılmasını da kabull letmiyoruz. Lâik cumihu-
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riyet yerine teokratik bir devlet düzeni kurma 
heveslerinin Türkiyeye ancak zarar ve kargaşa­
lık getireceği inancındayız. Cumhuriyet Anaya­
sasının inançlı bekçisi olmaya kararlıyız. 

Hükümet icraatının ikısa zamanda hem eko­
nomik alanda, hem Cumhuriyetin temelleriyle 
ilıgili konularda nerelere doğru memleketimizi 
sürüklediğini apaçık göstermekte olan bu umut 
kırıcı liste, bir ıbu kadar daıha uzatılabilir. Bıu 
Hükümet;- bir alanda rekor kırmış olmakla övü­
nebilir ; o da, vaatlerinin aksini yapma ve en kı­
sa zamanda yıpranma rekorudur. 

Şimdi, Hükümetin hayat pahalıliığını ağırlaş­
tıran ve fiyat artışlarını hızlandıran tutumun­
dan başlayarak iktisadî ve sosyal konuları, siya­
sî nejıiımlle vie asayişle Igiilli konuları, bütçenin 
Sba'zı özelliklerini dalha yakından inceleyieiliiim. 

Sayın milletvekilleri, 
Bugünkü iktidarın sorumluları, ucuzluk va­

atleriyle işbaşına gelmişlerdir. Hükümetin baş­
lan, kolayca oy tıoıpüıaimanıaı yolu olarak Ekim 
1973 seçimlerinden önce, bu seçimleri izleyen 
aylar içinde^ mahallî seçimler arifesinde, hatta 
Hükümetin kurulmasına yaikm günlerde vatan­
daşlara hayat pahalılığına çare bulacaklarını va­
at etmişlerdir. Hayat pahalılığı konusunu basit 
tedbirlerle, kendi deyimlerini tekrarlıyorum 
«Basit tedbirlerle» halledeceklerini vaat eden­
lerin sözleri kulaklarımızdadır, radyo bantlarm-
dadır, ,o ıgünlere ait .gazetelerin başlıklarında-
dır. 

İlk iş olarak pahalılığı önleyeceğiz, zam 
furyasına son verilecektir. 200 liraya satılan 
ayakkabı 45 liraya satılacaktır, gibi vaatlerle 
işbaşına gelenlerin ilk yüz günlük icraatı orta­
dadır. Yüz günde nice vaatlerinin yüzde yüz 
aksini yapan bir iktidarla karşı karşıyayız. 

Ya iktidar sorumluları dünya ve memleket 
şartlarından haberdar oldukları halde, sırf oy 
toplamak için, yapamayaeaiklarını bile bolle ucuz­
luk vaat etmişlerdir, ya da dünya ve memle­
ket şartlarını değerlendirememişler, neyi yapa­
bileceklerini, neyi yapaımayaeaıkıliaranı hesap ede­
memişlerdir. Bu iki ihtimalden ikisi de iktidar 
hesabına çok acıdır. Sırf oy toplamak için bile 
bile boş vaatte bulunmak da, hesapsızlık ve öl­
çüsüzlük yüzünden tutulamayacak vaatler yap­
mak da mazur görülemez. 

27 — 

http://getir.il-


M. Meclisi B : 77 17 . 5 . 1974 O : İ 

Cumhuriyetçi Güven, Partisi olarak, dünya 
konjoktürünü ve ülke şartlarını biliyor ve tam, 
Oılaırak dcğeriendlidiıyoımız, Bunun için sıcçılımflerıdıe, 
Cumhuriyetçi 'Güven Partisi adına yaptığımız 
konuşmalarda .gerçeklere saygılı kalmaya ve ile­
ride bizi mahcup ©dıeıcelk hiç'bıir vaaltıte buılum'ma-
ınaya dikkat ettik. Ne ayakkabıyı 45 liraya 
sattırabileceğimizi söyleyebildik, ne de dünya 
konjonktürünüm aıasıl seyrettiğimi haiırlatıcı, 
gerçekleri hatırllatıcı beyanlarda bulunmaktan 
kendimizi alabildik. Hükümet mensupları, başla­
rı, bunum tam aksimi yaptılar; fakaıt Hüıküımiat 
işe başlar başlamaz, seçimler boyunca ve seçim­
lerden sonra yaptığı vaatlerin hepsini bir kalem­
de unutarak, hemen hemen bütün temel ihtiyaç 
ı.'.addel erine ölçüsüz ve adaletsiz zamlar yap­
mıştır. Böylece ucuzluk vaatlerine inanarak ken­
dilerine oy veren yurttaşlar dahil, bütün mille­
te acı bir sürpriz getirmiştir. 

Bir noktayı açıkça belirtmekte yarar görüyo­
ruz. Biz, Cumhuriyetçi Güven Partisi Grupu 
olarak dünya şartlarının ve meselâ ham petrol 
fiyatlarındaki artışın kaçınılmaz hale getirdiği 
ileri sürülebilecek olan makûl fiyat ayarlamala­
rımı değil; en büyük, en haksız, en ölçüsüz zam­
ların halkın zarurî ihtiyaç maddelerine yapılmış 
olmasını kınıyoruz. Biz bu resmî zamlardan bir 
kısmının hiçbir zaruret yok iken yapılmış olma­
sını tenkit ediyoruz. Bu resmî zamların birçoğu­
nun oranlarında göze çarpan aşırılığı ve adalet­
sizliği; yapılan zamlarda en büyük yükün dar 
ve orta gelirli yurttaşlara yüklenmiş olmasını 
tenkit ediyoruz ve en önemlisi, ucuzluk v aitler i 
ile yurttaşlardan oy isteyenlerin, iktidara gelir 
gelmez seçim mitlerini ayaklar altına almış ol­
malarımı kınıyoruz. Gerçekten en ağır zamlar, 
hem de toplu halde, büyük kitlelerin temel ihti­
yaç maddelerine yapılmıştır. Vatandaşın temel 
gıda maddesi olan şeker; köylünün, işçinin, bü­
tün dar ve orta gelirli ailelerin temel giyim mad­
deleri olan kaput bezi, basana pazen, bütün pa­
muklu ve yünlü dokumalar, .Sümerhank ayakka­
bıları zam görmüştür. 

AHMET HAŞİM BENLİ (Kütahya) — Ge­
çen sene de aynı fiyatla satılıyordu. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Beye­
fendiler, Türk Anayasası 141 nci maddeye giren 
suçları özgürlük tanımlamıştır; ama Türk Ana­

yasası bu kürsüye özgürlük tanımıştır. Söz kes­
ilmeyin. Biz sizin Maliye Bakanınızı dinledik. 

Gerçek değil mi bunlar1? 
AHMET HAŞÎM BENLİ (Kütahya) — Ge­

çen sene de aynı fiyatla satılıyordu. Onu da söy­
leyin. 

BAŞKAN — Sayın Benli, lütfen müdahale 
ötmeyin, lütfen müdahale etmeyin. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Şe­
kere zam yapılmadı mı? 

Cumhuriyet Halk Partisinin seçim beyanna­
mesinin 193 nci sahifesini okuyunuz. Orada bir 
açık taahhüt görürsünüz; millete verilmiş bir 
şeref sözü : «Haberleşmede ve eğitimde önemli 
'bir unsur olan kâğıt fiyatlarının düşük düzey­
de tutulacağı» açıkça vadedilmiştir. Kâğıt zam­
mını ne C. H. P. bildirgesin deki bu açık taahhüt­
le bağdaştırmak, ne de dünya fiyatlarıyla izah 
etmek kabil değildir. Hükümet, saymakla bitme­
yecek zam listesine kâğıdı da koymak suretiyle 
millete vadettiğinim tam aksini yapmak hususun­
da acık bir örnek vermiştir. Bu örmekler artırıla­
bilir, 

İktidarım en kolay savunabileceği akaryakıt 
konusunda bile halk külleri aleyhime işleyen ada­
letsiz, aşırı, ölçüsüz zam oranları uygulandığı 
.meydandadır. Bütün oranların' aşırı derecede 
yüksek tutulmuş olması bir yana; iktidar, lüks 
otomobillerin süper benzinine % 65 oranında zam 
yaparken, dolmuş ve taksi şoförünün kullandığı 
normal benzine % 72 oranımda za.m yapmıştır. 
Çiftçi ve köylümün traktörümde kullandığı moto­
rine yapılan zam daha yüksektir, % 76'dır. Köy­
lülerimizin büyük çoğunluğunun ve birçok şehir 
ve kabasalarımızdaki dar- ve orta halli vatandaş­
ların temel ihtiyaç maddesi olan gazyağına ise 
bütün petrol ürünlerinden çok daha yüksek 
oranda, % 78 oranında zam yapılmıştır. 

Hükümet milletin karşısına çıkıp samimiyet­
le ve ciddiyetle; «Biz size ucuzluk vad etmiştik, 
pahalılık âfetini basit tedbirlerle derhal yenece­
ğiz demiştik; fakat yanılmışız. Bunu yapamıyo­
ruz.» dememiştir. İktidarın başı, zamları izah 
ederken bile muhalefetteki kışkırtıcı üslûbunu 
sürdürmüştür. Karşılaştığımız bütün güçlükleri 
milletçe elele vererek yenebileceğimiz ortada 
iken, Hükümetim başı ve birçok sözcüleri iktidar 
olmanın sorumluluk duygusundan uzak, ayırıcı, 
hatta yurttaşları birbiri aleyhine kışkırtıcı söz-
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ler söylemekten kendilerini alamamışlardır. Sa­
yın Maliye Bakanının biraz önce 'konuşmasını ta­
mamlarken söylediği, kardeşliğe, sevgiye davet 
eden; güçlükleri elele vererek yenelim diyen 
sözlerini önce kışkırtıcı üslûptan vazgeçmeleri 
için Hükümet üyesi arkadaşlarına söylemesi ve 
Türkiye'deki güçlükleri elele yenmek söz konusu 
iken, gerçekleri millete anlatmak söz konusu 
iken; zamları izah ederken bile kışkırtıcı bir üs­
lûp seçmiş olanlara bu üslûbun yarar sağlamaya­
cağını hatırlatması yerinde olur. -

A. DOĞAN ÖZTUNÇ (istanbul) — Halk 
kimin kışkırtıcı olduğunu biliyor. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Sa­
yın milletvekilleri, Türk ekonomesinin bugünkü 
temel ihtiyacı, hızlı gelişmemizin istikrar içinde 
gerçekleştirilmesidir. Gitgide hızlanan enflasyon, 
aşırı fiyat artışları, ateşten Ibir gömlek gibi yurt­
taşları saran hayat pahalılığı ekonomik ve sos­
yal bünyemizi, hatta siyasî bünyemizi tehdit eden 
'büyük bir tehlike halimdedir. 1974 yılında pa­
halılık ve enflâsyon geçen yıllara göre yavaşla­
mış değildir. Tam aksine, 1974 yılma ait elimiz­
de bulunan ve Mart sonuna kadar toptan eşya 
fiyatlarındaki hareketleri gösteren resmî rakam­
lar, bu yıl fiyatların geçen yıllardan daha yavaş 
değil, daha hızlı bir tempo ile yükseldiğini or­
taya koymaktadır. 

Devletimizin Konjonktür Dairesince derlenip 
yayınlanan resmî rakamlara göre, toptan eşya 
fiyatlarında 1974'ün ilk aylarında görülen artış 
hızı, .1972'nin aynı aylarındaki toptan eşya fiyat­
ları artış hızının iki mislinden fazladır. 1973 
yılının ilk aylarındaki fiyat artışlarına kı­
yasla da 'bu-yıl toptan eşya fiyatları % 70 ora­
nında daha hızlı 'bir yükseliş eğilimi göstermek­
tedir. 

Resmî rakamların dilini kolay anlaşıılan bir 
misalle, bir benzetme' ile. açıklamak kabildir. 
1972'nin ilk üç 'ayında toptan eşya fiyatlarının 
ilerlenme hızı 52 kilometre süratle giden bir oto-
ıımobile 'benzetilecek olursa, bu hız ,1973'ün ilk 
üç ayında 63 kilometre olmuştur. 1974'ün ilk 
üç ayında ise bu hız 105 kilometreye çıkmıştır. 

Bu benzetmenin dayandığı endeks rakamla­
rını açıklamakta fayda vardır. 1,963 yılının top­

tan eşya fiyatlarını temel kabul ederek, 1963 — 
l'C'O esasına dayalı olarak hesaplanan toptan 
eşiya fiyatları 'endeksi yalnız Şubat ayında 8,7 
puan 'artarak 289,7'ye yükselmiştir. Mart ayın­
da toptan eşya fiyatlarının yükselişi daha da 
hızlıdır. Bu ayda endeks rakamı, 13,4 puan ar­
tarak Mart soııunda 303'ü aşmıştır. Önemli olan 
puan ra!ka:mıları değil, bu puan yükselişlerinin 
yüzde olarak ifade ettikleri artıştır., Mart so­
nu itibariyle elimizde olan resmî rakamlar 
ıU9f74'ün yallnız ilk üç ayımda - Ocak, Şutbat, 
Mart - toptan eşya fiyatlarının % 10,5 oranın­
da arttığını gösteriyor; aynı döneme, aynı ayla­
ra ait olan artış oranı 1973'te % 6,2 ve 1972'de 
•% 5,2 idi, % 5,2, % 6 >2 ve nihayet !bu yıl % 
10,5. 

[BAŞKAN — Sayın Fcyzioğlu, çalışıma, süre­
limizin bitmesine iki .dakika var. Münasip bir 
yerde... 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Bah­
si 'bir kaç cümle ile kapatıyorum efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim,. 
TURHAN FEYZÎOĞLU (Devamla) — Bu 

rakamlardan ortaya çuka.n st>nuç şudur : 1974" 
ün ilk .aylarında enflâsyon aralbasmın tekerlek-
ıleri geçen yıilla/rm ilk aylarına kıyasla dalha 
(hızlı dönmektedir. Geçen yılların esasen 'düşün­
dürücü ve üzücü olan artış .oranlarını gölgede 
ibırakan 1972'ye göre •% l'OO, 11973Min gerçekten 
yüksek olan fiyat artışları hızıma, göre •% 70 
dama hızlı bir pahalılaşma, hareketi ile karşı 
karşıyayız. Böylesine hızlı ıbir enflâsyon, ellibir-
iliği ile, ciddî tedbirlerle durdurulamadığı tak­
dirde iktisadî hayatı altüst eder; bütün yatırını 
hesaplarını bozar. Başka ülkelerdeki fiyat -ar­
tışlarından daha hızlı seyreden bir enflasyon 
bir süre sonra ihracatta, tıkanıklığa yol .açar, 
döviz reze relerimiz üzerimde olumsuz etkiler 
yapar. 

Değerli arkadaşlarım, bu baıhse ve öteki ba­
hislere öğleden sonra bana ayrılmış olan sürede 
devam edeceğim:. Meclîsin çalışma süresi bitilmiş 
.olduğu için konuşmamın ilk bölümünü Iburada 
kesiyorum. 

ISaygılar .sunanım. (C. G. P. sıralarımdan 'al;-. 
kışlar) 
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İBAŞKAN — Teşekkür 'öderim efendim. 
Değerli arkadaşlarım, Birleşimin öğleden 

'evvelki çalışma süresi 'bitmiştir. Öğleden sonra 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 77 nei Birle­
şiminin 2 nei oturumunu açıyorum. 

Bütçe görüşmelerine kaldığımız yerden de­
vam edeceğiz. 

Söz sırası Cumhuriyetçi Güven Partisi Gru-
pu adına Sayın Turhan Feyziıoğlu'nundur. Sa­
yın Feyzioğlu, daha önce 20 dakikanızı kullan­
mıştınız, 100 dakika daha hakkınız var efendim. 

Buyurun, Sayın Feyzioğlu. 

C. G. P. GPvUPU ADINA TURHAN FEYZİ­
OĞLU (Kayseri) —• Değerli arkadaşlarım, öğ­
leden evvelki yaptığım konuşmada, bugünkü 
Hükümetin işbaşına geçtiği günden bu yana ic­
raatının kısa bir bilançosunu yapmıştım ve bu 
Hükümetin, millete seçimlerden önce vaat etti­
ğinin tam aksini yapma rekorunu kırmış oldu­
ğunu ifade etmiştim ve buna dair misaller ver­
miştim. 

Gerek Anayasamızın ve Cumhuriyetimizin 
dayandığı temel ilkellere zıt düşen bazı tutum­
lara, gerekse iktisadî alanda, özellikle dar gelir­
li ve orta halli milyonlarca yurttaşın ıstırabını 
artırıcı tedbirlere dikkati çekmiştik. Memleke­
timizi bütün dünya ile birilikte, fakat ticarî iliş­
kilerimiz bulunan ülkelerden çok daha ileri bir 
ölçüde etkisi altına almış bulunan enfl'âsyonist 
baskıların 1974 yılının ilk üç ayında azalmadı­
ğını, tam aksine enflasyon arabasının •tekerlek­
lerinin 1974 yılının ilk üç ayma ait rakamların 
geçen yıllarla mukayesesinden görüleceği gibi, 
tam aksine fiyatlardaki. artış seyrinin daha da 
hızlanmış olduğunu belirtmiştim. Bir iki raka-

saat 14,30'da toplanmak üzere birleşime ara 
veriyorum efendim. 

Kapaıiıria Sa|aitü : 13,00 

mı tekrar hatırlatıktan sonra konuşmama devam 
edeceğim. 

Elimizde devletin yayınladığı resmî istatis­
tik olarak, konjonktür dairemizin toptan eşya 
fiyatlarıyfle ilgili istatistiği vardır. Şüphesiz 
geçinme endekslerinin kusurları bir yana, top­
tan eşya fiyatlarındaki artışları daha geç yansı­
tır ve Türkiye'de maale'sef bu rakamlar geç ya­
yınlandığı ve geç derlenebildiği için ellimizde 
henüz Nisan rakamları mevcut değildir. Nisan 
rakamları Mayıs sonunda, resmen yayınlandığı 
zaman tablo biraz daha aydınlığa kavuşacaktır. 
Ve belki önümüzdeki günlerde daha iyi inceleme­
miz mümkün olacaktır; fakat şu güne kadar ya­
yınlanmış olan bilgiler bir gerçeği ortaya ko­
yuyor. «Bir benzetme yapacak olursak» elemiş­
tim, 1972 yılında toptan eşya fiyatlarının artış 
hızı 52 kilometre hızla giden bir arabaya ben-
zetilirse, bu hız 1973'te 63 kilometre giden bir 
otomobil hızına ve 1974 yılının lilk üç ayında 
105 kilometre hızla giden bir arabanın hızına 
benzetilebilir. Yani •% 5,2 üç aylık artış, % 6,3 
artış ve % 10,5 artış. (C. H. P. sıralarından gü­
rültüler) Ben sadece rakamları ileriye sürüyo­
rum, bunlardan yararlanmak isteyenler için. 

Hükümetin iştıikrar konusuna, bugüne kadar 
olduğundan daha çok önem vereceğini umarız. 
Fiyatlarla gelirleri yarıştırma politikasının, bu 
tarzdaki hayalci politikanın muhtemel sonuçla­
rını Hükümetin iyıi değerlendirmesini ve bu teh­
likeli yarışın şüphesiz bütün yurttaşlarımız için 
değil, fakat milyonlarca yurttaşlarımız için na-
sın dayanılmaz sıkıntılar doğuracağını hesapla­
masını dileriz. 

,t ^m^ »t , 

İKİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 14,30 

BAŞKAN — BaşkanveMM Memduh Ekşi 

DİVAN ÜYELERİ : Oral Mavioğlu (İçel), Zekâi Yaylalı (Erzurum) 
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İktisat iinrinin ortaya (koyduğu gerçek şu­
dur ; hızlı enflasyon hir nıevi gizli vergidir. Tah-
sildarsız, malkbuzsıız Mr vergidir. Mıaliye Ba­
kanlarını biç yonmiaz. Meclislerden vergi kanu­
nu veya vergi zamları getirmeyi gerektirmez. 
Vatandaş gece yatağında uyurken, haberi olma­
dan yenir bu vergiyi. Ceketinin cebindeki 100 
lirası sabahleyin yine cebindedir, ama birkaç lîi-
rasını 'enflasyon çarkı .gizlice gecıe yarısı .alıp 
götürmüştür. Ayağını yorganına göre uzatma­
ya çalışan yuntdaş, gece derin uykudayken yor-
.gıanı kısaltılmıştır. Bu gizli verginin asıl yükü­
nü gelirlerini artırmakta zorluk çeken dar gelir­
li ve orta halli yurtdaşlar taşır. İktidar, fiyat­
larla gelirleri yarıştırma politikasını benimse­
miş görünüyor. Ve vaat ediyor, «gelirler fiyat­
ların önünde koşacaktır» diyor. «Pahalılığı ön­
leyeceğiz» 'sözünü şimdi yeni bir yorumla tabi 
'tutuyor, «fiyat artışı pahalılık demek değildir, 
gelirler fiyatların önünde koşacağınla, burnu ya­
pacağımıza görie, hiç endişe etmeyin, hayat si­
zin için ©skisinden daha ucuz olacaktır» diyor. 

Bu, (korkunç bir yanılgıdır. Her ülkede ge-
lirlerini .artan fiyatların ardından koşturabilen 
zümreler vardır, fakat gelirlerini arttan fiyatla­
rın ardından koşturamayan zümneler vardır. 
Türlkiye'de gelirlerini lartan, hızla iartian fiyat­
ların ardından koşturmakta büyük güçlük çe­
ken insanların sayısı peik çoktur. Hayat pahalı­
lığının ıstırabı asıl bunların sırtına yüklenir. Bun­
lar kimlerdir? Fazlara arz edecek ölçüde büyük 
üretim yapamayan, dar gelirli ve orta halli köy­
lüler; topraksız veya uz topraklı köjdiüer; ge­
çen yılın gündeliğinden daha yüksek olmayan 
bir gündelikle başkasının tarlasında çalışmakta 
olan tarım .işçileri; toplu sözleşmelerini toplu 

fiyat artışlarından önce imzalamış olan ve üc-
netleriini 'fiyatlara göre diledikleri artırmaları­
na imkân bulunmayan işçiler; ki, bu zamlardan, 
fiyat artışlarından 15 ıgün evvel, 1 ay evviel, 3 
ıay evvel, 5 ay ievvel toplu sözleşme akdetmiş 
olan ve birkaç yıl bu toplu sözleşme hükümleri 
ölçüsünde ücret almaya mıahfcum bulunanlar; 
maaş zammı olanak verilen % 12 civarındaki ar­
tışla 1972 nin ve 1973'ün esasen ıstırap verici 
olan aşırı fiyat artışlarının bir kısımını bile kar­
şılayamamışken, son zamlar yüzünden bir telle 
'.aldıklarını öteki elle çoktan geri vermiş olan 
ve her ay satın alma güçlerimin biraz daha eri­

diğini gören memurlar; özel sektörde ücretle ça­
lışan personel ve müstahdem; bir çokları ayda 
540 lira 'alan ve bununla aile geçindirmek zo­
runda bulunan cımekü işçiler; emekli memur­
lar; dullar ve yetimler; hammadde darlığı ve iş 
azalması sebebiyle gelirleri donan, veya azalan 
biı- lasını küçük esnaf ve sanatkâr ve hepsinden 
daha acıklısı, doymaya ve bazen de bir laiteyi 
doyurmaya mecbur olan işsizler; bir kelime İle 
dar ve orta gelirli milyonlarca yurtdıaş için, fi­
yatların yükselen füzesine arabasını bağlayıp, 
beHaberce yükselmek imkânı yoktur. Büyük enf­
lasyon dönemlerinde ancak fairkısım insıan ara­
basını dağlardan aşırır; ama Türk atla sözünün 
söylediği gibi, blirçolk kimse de gie^imin yolunu 
şaşırır. Hızlı .enflasyon orta halli zümreleri yok­
sul kıştı rır, yoksulu daha yoksul hale getirir. İk­
tisatçıların deyimi iile, «Fiyatlar asansörle yük­
selirken, milyonlarca insanın geliri merdiven. 
basamaklarını ağır ağır tırmanmaya çalışır.» 

Fiyatları yükseltiyoruz, yükselecektir, ge­
lirleri daha önde koşturacağız iddiası, biraz ev­
vel arz ettiğim örneklerde görüleceği gibi, bü­
tün yurttaşlar için geçerli değildir ve bu yurt­
taşlar için istikrar kurtuluş yoludur; istikrlar 
içinde gelirlerinin bir ölçüde 'artması kurtuluş 
yoludur. 

Hükümet, ancak sayıları sınırlı bir kısım 
yurttaşlara yarayabilecek olan 'gelir - fiyat ya­
rışması hayallinden vazgeçmeli; düzenli kalkın­
ma, sosyal adalet, dış iktisadî İlişkiler hatıtıa si­
yasî huzur açısından istikrarın taşıdığı büyük 
önemi kavraınalıdır. Birçok sosyalist iktisatçı­
lar bile Hükümete dostane uyarıda bulunarak, 
«sizin başarınızı istiyoruz; ama istik narı unutu­
yorsunuz, birtakım hayaller uğruna istikrarı çö­
kertecek yola giriyorsunuz» ikazını yapmışlar­
dı ı\ 

Bunların bir kulaktan girip bir kulaktan 
çıkmayacağını 'umarız. 

Eeıevit Hükümeti bu alandaki poliitiikasıyle 
yalnız seçim öncesindeki taahhütlerini çiğne­
mekle. kalmıyor, yalnız seçimlerde halka vaat 
ettiğinin tamı ter'sini yapmakla kalmıyor; imtillî 
menfiaatlara, sosyal adalet ilkelerine ters düşen 
dar gelirli yoksul, orta halli milyonlarca ailenin 
geçim sıkıntısını artıran ve untıracak bir yanlış 
yol takip ediyor. 
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Bir an için hafızalarınızı şubat başlarına çe­
viriniz; daha Hükümet programı igörüşülüriken, 
yani son yapıdan toplu, aşırı, adaletsiz, ölçüsüz 
zamlar buikietlinin vatandaşın sırtına yüklenmie-
imiş olduğu bir sırada Hükümiet programının 
bazı cümlelerinde v'c satır aralarında .gizlenen 
ihtimale bu kürsüde Cumhuriyetçi Güven Parti­
si Grupu a,dına dikkat' cekni'cye çalışmıştım. 

Hükünnctt programı uda, fiyat ayarlaması sö­
zü ardında gizlenen zam niyetleriyle, seçiim bil-
diirge ve nutiiklarındaki dfadeler larıasmda bü­
yük ayrılıklar bulunduğunu daha Hükümet gü­
ven oyu almadan önce program müzalkieneleri sı­
rasında Yüc'e Meclise ıarz ıetmey.3 çalışmıştım.. 

Sayın' Eıcievit o zaman, isleçimdeM vaatlerini 
lılat ırlatan, konuşmiamıza bu kürsüden Başbakan 
sıf atiyle şu (cevabı vermişlerdir : 

«Programda sözü geçen fiyat ayarlamalarını 
jıaparîkjen, bunun yülkünü dar ve orta gelirli 
halka taşıtmamaya çalışacağız.» Gterçıektıe yapı­
lan zamların asıl yükü dar ve orta gelirlilerin 
omuzlarına binmiştir. Eskiden 100 liraya aldığı 
•gazyağma şimdli 178 lira ödeyen, yien'i fiyatlarla 
ayak uyduramadığı Açiin uzun yıllardan berd 
unuttuğu bir usule baş vurup, kasabaya yaya 
gidip gelmeye başlayan, (Karadeniz köylerinde 
bunu bizzat diniedük) köy otobüsüme aı'tık bi­
nemez olan, 8 nüfuslu ailesinin bezikle, şieJkerinle 
para yetiştlinem'eyem dar g'e'lirlii köylü, aldığı 
maaş farkını c/c 12 olarak katsayıdan faydala­
nan maaş farkını, yalnız şeker vie dolmuş zam­
mı ile, kendisinin vıe •çocuklarının şekier ve dol­
muş masraflyle çoiktan Dıevletıe gıerii vermiş olan 
tmemuıiar, toplu sözleşmelerini zamlardan önce 
yapmış olan işçiler, az topraklı veya topraksız 
'köylüler, 'emekliler, işsizler biraz önce saydığını 
ve sayıları milyonları bulan bütün dar 'gelirli­
ler ve orta halliler, Sayın Başbakanın, «Zamla­
rın yükünü siz taşımıyorsunuz, gelirleriniz mas­
rafınızdan daha hızlı artıyor» sözleriyle avıutıı-
labilir mi? Hayalperest iktidarlar bir süre bel-
tld kendilerini avuturlar; fakat derdi çekenleri 
avutamazlar. 

Değerli larkadaşlarnın, size bu ölçüsüzlük 
içinde yapılan vaatlerden birini daha çoik tazie 
olan aııürekkebi henüz Ikınılmamış sayılabilecek 
Meclis tutanaklarından lalarak ıarz ;etmelk istiyo­
rum. Yine Hükümet programı müzakenelerii sa­
rasında Sayın Başbakan bu kürsüden aynten 

şöyle diyordu : «Artık köylü 500 liralık borcun 
'korkulu rüyasını ıgörmieyecıektir. Bankaların (ka­
pıları kendisine açılacaktır. Yeni kuracağımız 
Kooperatifler Bankasının (kapıları ardına kadar 
açılacaktır. 500 lira değil 500 bin liralar, mil­
yonlar alabilecektir kredi olanak» (Bu sınada 
'M'ceMsto bazı hareketler olmuş herhalde) «Şim­
di gülüyorsunuz, 1 ay, 2 aya kalmadan görecek­
siniz.» bu sözler 5 Şubat günü 'söylenmişti. 1 ay 
geçti, 2 ay geçti, 3 ay geçti; fafoat 500 lira alan 
köylüler bu 1 - 2 ay içimde bedbininiz yarım mil­
yonlar, bir milyonlar alacaksınız tarzında bu 
kürsüden bir coşku içinde yapılan vlaadiıı •ger­
çekleştiğini görmediler. 

Değerli arkadaşlarım, eğer 500 lira kredi 
almakta güçlük çeken köylüye 1-2 ay içinde 
500 bin lira, 1 milyon lira kredi verileceği söy­
lenirken bunun bir şahsa verileceği kastedilmiş-
se bu sahiden Mecliste o anda görülen bazı te­
bessümleri, haklı gösterecek, pek hayalperest bir 
iddia idi. Eğer bir şahsa verilen kredinin mikta­
rı ile bir çok üyesi olan bir tüzel kişiliğe, bir 
kooperatife verilecek olan kredinin toplamı kı­
yaslanıyor idiyse, bu takdirde de böyle bir kı­
yaslama takdir edersiniz ki mantık dışı idi, 
abesti. 

Değerli arkadaşlarım, bu tarz vaatlerle ger­
çekten bir süre iktidarlar kendisine avutur; 
ama bu vaat gerçekleşmemiştir, ve herhalde bu­
rada kastedilen, öyle sanıyorum ki burada kas­
tedilen korkunç bir enflasyon düşünülmüyorsa 
bir şahsa 500 lira yerine, bir şahsa 500 bin lira 
vermek değildir. 10 bin liraya, 20 bin liraya, 
30 bin liraya bir somun ekmeğin satıldığı enf­
lâsyon dönemleri bazı ülkelerde görüldü. O za­
man kredi olarak 500 lira yerine 1 milyon lira­
da verebilirsiniz; ama satın alma gücü nedir? 
Eğer kooperatife verilecek kredi bahsediliyor-
sa böyle biraz daha vaatleri ciddiyetle yan yana 
koymak ve mukayese edilmesi mümkün olan 
şeyleri mukayese etmek yerinde olur. Yani bir 
şahsa verilenlerle, 100 kişiye, 1 000 kişiye veri­
lecek olanı yan yana koyup terazinin iki kefe­
sine, biz bu 500 lirayı 500 bin yapacağız, 1 mil­
yon yapacağız dememek gerekir, ve 1 - 2 ay için­
de gerçekleştiğini göreceksiniz vaadini yapar­
ken, Hükümetin henüz bu konudaki' tasarıyı 
Meclise sevk edememiş olduğunu da hatırlamak 
gerekir. Hani Meclise sevk etmiş de Mecliste, ko-
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misyonlarda uyumuş çıkmamış değil; 1 - 2 ay 
"zarfında bunu gerçekleştireceğiz, deniyor. 1 - 2 
îasyd'â tasarı Hükümetten çıkıp gelmiyor. 

Değerli Arkadaşlarım, şimdi günümüzün 
•önemli tartışma konularından biri olan Af Ka­
nunu konusunda düşünce, inanç hürriyeti ve 
bunun ayrılmaz parçası olan ifade ve örgütlen­
me hürriyeti konusunda sayın Başbakanın Mec­
lislerden de şikâyetçi olarak yaptığı beyanlara 
da dokunmak istiyorum... (CHP sıralarından 
«Bütçeyi ele al, bütçeyi» sesleri) 

Bütçe budur. Bütçe bir hükümetin bütün 
icraatının tartışıldığı bir müzakeredir, bütçe 
bir gensorudur. Bunu bilmiyorsanız öğreniniz. 

BAŞKAN — Buyurun efendim siz buyurun. 
TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Büt­

çe müzakerelerinde Hükümetin beyan ve icraa­
tı yi e ilgili konuşulmayacak hiçbir konu yoktur. 

Cumhuriyetçi Güven Partisi bilindiği gibi af 
konusunda öteki gruplardan oldukça farklı bir 
görüşü savunmuş idi. Biz gerek şahıslara karşı, 
gerek devlete karşı işlenen suçların affında öl­
çüyü kaçırmamak, adaletten ayrılmamak, mem­
leketin huzur ve asayişini tehlikeye düşürme­
mek için en doğru yolun cezalardan belli bir 
oranda indirim yapmak olacağı tezini grup adı­
na sayın Nebil Oktay'ın ağızından savunmuş 
idik. Meclislerin af ve atıfet duyguları bütün 
eczalardan belli bir oranda yapılacak bu indiri­
min ne ölçüde olacağını tespit edecek ve bazı 
zarurî istisnalar dışında herkese aynı oranda 
ceza indirimi uygulanacak idi. Bu arada belki 
kasta dayanmayan hafif suçlar bütünüyle affe­
dilecekti. Bizim önerimize göre fakir orman 
köylüsü aftan bütünüyle tam olarak yararlandı­
rılırken, kasıtlı orman yakanlar istisna edilebi­
lecekti. Geçmişte böyle oran uygulamasına baş­
vurulmuştu. Suçların ağırlığı, kanunların ve 
mahkemelerin tespit ettiği, mahkûmiyet süre­
leri ile ölçülür, demiştik. Böyle bir uygulamaya 
gidilseydi, oran uygulamasına gidilseydi, ka­
nunların ve mahkemelerin tayin ettiği ölçüler 
esas alınmak suretiyle âdil bir yol seçilmiş ola­
caktı. Ceza Hukuku ile uğraşan bilim adamları 
ve uzmanlar da - bildiğimiz kadariyle - bu yolu 
savunmuşlardı. 

Af ve atıfet duygusuyla sorumluluk duygu­
sunu bağdaştıran, talihsiz suçluların yanında 
suçtan zarar gören mağdurları ve mazlumları 

da hesaba katan, kişinin hakları yanında, toplu­
mun haklarını ve huzurunu da düşünen, memle­
ketin geleceğini tehlikeye atmayacak ölçülü ve 
adaletli bir affı savunduk. Bu affın biran önce 
çıkmasını istedik. İktidar Partileri yetkili Ba­
kanlık uzmanlarına ve Devlet görevlilerine ku­
lak verseler ve dengeli bir hükümet tasarısı ile 
af konusunu Türkiye Büyük Millet Meclisine 
getirselerdi; bugün de devam eden birçok ge­
reksiz tartışmalar ve hatalar önlenmiş olurdu. 

Biz Cumhuriyetçi Güven Partisi olarak, yal­
nız Devletimizi içten çökertmek isteyen, neda­
met getirmemiş, rejim ve Devlet düşmanlarının 
değil; Devlet hazinesini soyanların da topyekûu 
affını, adli ve idari sicillerinin yok edilmesini; 
0 Şubat günü çarşı ortasında babası vurulan 
evlâdın acısının hiçe sayılmasını, evli veya har­
manı kasten yakılan yurttaşın hiç düşünülmemc-
sini, kasten orman yakanın durumu ile geçim 
derdi yüzünden gerçekten kader kurbanı olarak 
- tabir bunlar için uygundur - suça itilmiş, çare­
sizlik içindeki orman köylüsünün durumu ara­
sında fark gözetilmemesini doğru bulmadığımı­
zı, belirtmiştik. Gücümüz yettiği kadar görüşle­
rimizi anlattık. Bize göre hatalı olan hususların 
düzeltilmesi için gücümüz yettiği kadar söyle­
dik; bazı noktalarda sonuç aldık, pekçok nokta­
da alamadık. «Çıkan kanun Millete hayırlı ol­
sun» demekten başka, şu anda elimizden birşey 
gelmez. 

Biz istemiştik ki; bağışlanan kimseler aynı 
mahiyette bir suçu tekrar işlerse, eski suçlarının 
cezasını da birlikte çekeceklerini bilsinler ve 
yeni suç işlemekten geri dursunlar. Devlet hiz­
metinde yeniden görev alma bakımından, eski 
af kanunlarındaki kayıtlara benzer kayıtlar, bu 
Af Kanununun da da bulunsun. Devlet dürüst 
şekilde hizmet etmiş olanlarla Devlet görevini 
suç işleme vasıtası yapmış olanlar, testiyi kıran­
larla dolduranlar bir tutulmasın. Bu noktalar­
da da ölçüler kaçmışsa, bunun vebali en haklı 
uyarmalara kulak vermeyen Hükümetindir. Bu 
safhada, ailelerine kavuşmak için sabırsızlanan 
50 000'e yakm insanı ve onları kucaklamak için 
bekleyen sabırsız ailelerini düşünerek kanunun 
'biran önce uygulamaya konmasından başka bir 
temennide bulunmamız mümkün değildir. 

Sayın Başbakan komünizm ve anarşizm pro­
pagandası yapmaktan veya anarşizm ynluyle 
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rey-d komünizm yo.luy.Le Türküye'de Devlet ve 
toplum düzenini yıknıak •için, Türkiye'de komü­
nist bir dikta idareisi kurlmak için örgüt kur­
maktan dolayı •hüküm giyenleri ilgilendiren 
141 nci ve 112 nci maddelerin al kapsamı dışın­
da kalmasını yorumlayan ve dün basında yayın­
lanan bit' konuşmasıınd,a ; «ON e iç barışı kurahilc-
eeğimize, ne de İçeride ve dışarıda yeteri kadar 
güçlü ve kararlı bir tutum izleycbileeeğknize 
(güvenebilirim Ibu durumda» diyor. 

IBiz, 'Türkiye'de iç barışın kurulmasının, ko-
nijünist. örgüt kuranların serbest bırakılmasıyle 
kolaylaşacağına inanniKyoruz. Yani bu isler ya­
pılmazsa, gerçekleşmezse, şu neticeye varılmaz-
sa, ben-bu neticeye varamam, diyor; şu istedik­
lerim yapılmazsa, ben iç barışı kuramam, diyor. 
(Uzun ib-ir demecin can alıcı kısmıdır. 

Biz Türkiye'de ie barışın kurulmalının, ko­
münist .örgüt kuranların serbest bırakılmasıyle 
kolaylaşacağınla İnanmıyoruz. Türkiye'nin içe­
ride ve 'dışarıda yeteri kadar 'güçlü obuası, Tür­
kiye'de birçoğu dışla ilişkili, dıştan beslenen ve 
yönetilen komünist örgütlerin .bulunmasına bağ­
la görülemez. Bu çeşit 'örgütlerin ve propagan­
daların 'Türkiye'de son yıllarda yaptıkları yay­
gın ve derin tahribat, Devlet belgeleriyle tes­
pit edilmiştir. Saıyın Başibakan bütün bu belge­
leri bilecek, bulabilecek .durumdadır. 

Düşünce ve inanç hürriyeti konusundaki te­
mel gürüşümüzü, bu vesile ile bir defa daha 
açıklamak isterim : 

Düşünce ve inanç hürriyeti, .insanı insan ya­
pan hürriyetlerden biridir ve kişimin beden hür­
riyeti kadar önemlidir. ıDüşünce ve inıanç hürri­
yeti, şüphesiz bu düşünce ve inancı aç ıklama 
hürriyetinden 'ayrılamaz. 'İnsanların iç alemin­
deki düşünce ve inançları keşfedip, ce'zalandır-
maıya kalkışmak devri, Engizisyon Çağı ile bir­
likle tarihin karanlıklarına gömülmüştür. Çağı­
mızda, insanların propagandaya ve örgüte dö­
nüşmemiş düşüncelerini, djinî inançlarını baskı 
altında ıtütan, beyin yıkama usulleriyle 'beyin­
lerin içini kontrole kalkışan, ve bir ölçüde ka­
ranlık .engizisyon •usullerini hatırlatan baskılar, 
ancak komünist, totaliter rejimlerde uygulıan-
mjaktadır. (A. P. ve C. 'G-. P. isıralanndan «Bra­
vo» sesleri) 

Demjokratik bir ülkede, 'düşünce ve inanç 
hürriyetinin, düşündüklerini gözle veya yazı ile 

17 . 5 . 1974 0 : 2 

.anlatma hürriyetinden ayrı düşünülemeyeceği; 
ifade hürriyetinin düşünce hürriyetini tamaım 
ladığı aşikârdır. Aslında. bir bakıma bugün, dü­
şümce hıürriıyeti deyince, «düşünce hürriyeti»" 
;kavraımının İçinde, bu düşüncenin sözle ve yazı 
ile açıklauması hürriyetçini de beraber düşün­
mek .gerekir. IBu sebeple biz, düşünce hürriyeti 
ile ifade hürriyetini daima birlikte savunduk ve 
bu, hürriyetleri reddeden, komünizm gibi dikta 
rejimi eninin daima karşısmdu olduk. 

Burada, açıkça 'bilinmesi gerekli olan nokta 
sudur : 

Sınırsız ifade ve sınırsız örgütlenme hürri­
yetinden. 'bahseden Hükümet serumlularmıu, bir 
.türlü anlamak istemedikleri: gerçek şudur : İfa­
de ve örgütlenme hürriyetleri, tüplümün.Ve baş­
ka, kişilerin de vazgeçilmez hakları sebebiyle sı­
nırsız olamaz. ıMe'selâ; suçu veya suçluları açık­
ça öven, insanları suç işlemeye teşvik eden $'<\z 
ve yazıları, ifade hıürrlyeti kapsamına girmez; 
'Ceza Kanunumuzun o\ 1 ve '112 ııe.i ımıdd eleri. 
Bakınız, bu madenin benzerini Alman Ceza Ka­
nununda İtalyan 'Ceza Kanununda ve iFransız 
Ceza Kanununda bulursunuz, yani nereye gitse­
niz billursunuz. 'Türkiye'nin dr kaıbul ettiği «İn­
san Hakları (Sözleşmesi;», ifade hürriyetndn de, 
örgütlenme hürriyetinin de sınırsız olamayaca­
ğını ve hangi amaçlarla sıuırLandırılabilceeğıini 
göstermiştir. «İnsan Hakinrı. düzleşmesi» uin 
ifade 'hürriyeti ile İlgili maddesinde İm hürri­

yetin sınırsız olduğu değil, hu.hürriyetin sınır-
ianaıbiieceği ve hangi hallerde sınırlanabileceği, 
anlatılmıştır. İfade hürriyeti, sınırsız ifade hür-
ray.eti ve sınırsız örgütlenme hürriyeti adına, 
başka kişilerin şeref ve haysiyeti çiğnenemez; 
Devlet sırları sokağa dökülemez. Milletin gü­
venliği ve varlığı tehlikeye «atılamaz. Adalet in 
işleyişini zedeleyecek yayınlar yapılamaz. Bi­
zini, Anayasamız, hürriyetleri, yok etmek için, 
ifade ve örgütlenme' hürriyetini baisamak yap-
m,a. hakkını kimseye (tanımamıştır. İnsan Halkla­
rı Beyannamesi de, İnsan Hakları Evrensel Be­
yannamesi de, Türkiye'nin İmzaladığı Avrupa 

İnsian Hakları Sözleşmesi de, hürriyetleri yok 
etmek için, hürriyetleri 'kullanma, basamak 
yapmıa, hürriyetleri ortadan kaldırmak için 
! bunları ıiı üstüne bin erek birtakım marifetler 
yapına hakkını (tanımladığım, 'açıkça belirtmiş­
tir. 
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Türk Anayasasının hepimizi bağlayan, Hü­
kümeti 'de 'Meclisleri de bağlayan, değişmediği 
müddetçe hepimizi bağlayan 11 nci maddesi; 
(İnsan Hakları (Beyannamesine ve Avrupa İnsan 
Haklan Sözleşmesine tamamiyle uygun olarak 
şu açık hükmü koymuştur : 

«Bu Aniayasada yer 'alan bak ve hürriyetler­
den hiç birisi, insan hak ve hürriyetlerini veya 
(Türk (Devletinin ülkesi ve milletiyle bölünmez 
(bütünlüğünü veya, dil, ırk, sınıf, din ve mezhep 
ayırımına dayanarak, nitelikleri Anayasada be­
lirtilen Cumhuriyeti ortadan kaldırmak kasdı 
ile kullanılamaz. 

Bu hükümlere aykırı eylem ve davranışların 
cezası kanunda gösteritilyor.:» 

ıDemek ki; 'bu Anayasada yer alan bak ve 
hürriyetlerin hiç birisi dendiğine göre, ifade 
'hürriyeti bu Anayasada yer aldığına göre, ör­
gütlenme hürriyeti bu Anayasada yer alduğma 
•göre; «ISınırsız ifade hürriyeti» sözlü Anayasa­
ya ters düşer; «sınırsız örgütlenme hürriyeti» 
»özü Anayasaya ters düşer. Çünkü «Bu Anaya­
sada yazılı hak ve hürriyetlerden hiç. birisi şu 
sınırları aşaımaz» diyor. 

ÂDİL ALİ OİNEL (Trabzon) — Birinci 
fıkrayı da oku. 

TURHAN FEYZİOĞLU ('Devamla) — Sa­
yın arkadaşım «Maddenin ibaş kısmını okuyun»' 
diyor. Maddenin baş kısmı, burada söylediğim 
şeyi, ispat 'etmek istediğim gerçeği ortadan kal­
dıracak hiç bir hüküm taşımaz. Önemli olan 
burada, hürriyetlerden hiç birisinin Cumhuriye­
ti yıkmak için kullanıl ama ya ©ağının belirt il-
nıiş olmasıdır. 

'Türkiye Cumhuriyetini yakmak için Anaya­
samızın 11 nci ve '57 nci maddelerine aykırı ör-
ıgütler kurulması kabul edilemez. Türk Ceza 
Kanununun li41 nci maddesi, işte bu ıgilbi Ana­
yasa dışı örgütlerle ilgili bir maddedir. İktida­
rın derhal serbest (bırakmak istediği kişiller, 
işte Anayasamızın-ibu 57 nci maddesine aykırı 
davranışları! sebebiyle partileri Anayasa Mahke­
memizin ittifakla verdiği bir kararla kapatıl-
imış olan' kişilerdir. Bu kararı bir defa okumak 
lâzımdır. Kimleri serbest bırakmak istiyorsu­
nuz? Fikir hürriyeti kisvesi altında bir çoğu dış 
ülkelerden beslenen ve yönetilen yıkıcı örgütler 
fcurulması veya yıkıcı propaganda faaliyetleri­
ne girişilmesi savunulamaz. 

ÂDİL ALİ OİNEL (Trabzon) — Birinci fık­
rayı da oku. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Bir 
devleti çökertmek için yıkıcı faaliyetlere giriş­
mek başka şey, fildir ve ifade hürriyeti' başka 
şeydir, 'Biz fikir ve ifade hürriyetine inandığı-
ınıız içindir ki, bütün temel hürriyetleri tama­
miyle yok edeceği aşikâr olan komünizme ve 
her çeşit dikta, rejimi kurma faaliyetlerine .kar­
şı demcJkratik rejimi savunuyoruz ve Anayasa 
içinde tedbirler alınmasını yadırgamıyoruz. 

, Fikir hürriyetini ve onun ayrılmaz parçası 
saydığımız ifade hürriyetini korumaya kararlı 
okluğumuz içindir ki, Türkiye'yi bütün bu 'hür­
riyetlerden-mahram edecek bir 'esaret rejimine 
•sürüklemek isteyenleri başıboş bırakma'mak za­
ruretine inanıyoruz. Komünizm propagandası­
nı ve örgütlenmesini serbest bırakmak isteyen­
ler bilmıezüer mi ki, onların, komünist örgütçü­
lerin, bu ülkeye getirmek istedikleri rejimde 
'düşünce hürriyeti, inanış hürriyeti, ibadet hür­
riyeti, söz hürriyeti, basın hürriyeti, toplantı 
.'hürriyeti yoktur; parti (kurma., sendika kurma, 
dernek kurma hürriyeti yoktur, hür secini 
yoktur. 

Anayasamızın işte •bu temel hürriyetleri ko­
ruyabilmek için, komünizm propagandasını ve 
örgütlenmesini yasaklamayı uygun (görmüştür. 
Türk Ceza Kanununun bu konudaki bükümle­
ri Anayasaya uygundur ve Anayasaya uygun­
luğu Anayasa Mahkemesince bükme bağlanmış­
tır.. 

NECATİ CEıBE (Balıkesir) — İttifakla, oy­
birliğiyle mi? 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Be­
yefendi, Anayasa Mahkemesinin azınlık kararı­
nı savunduğunuz anlaşılıyor; ama... 

BAŞKAN — Sayın Feyzioğlu, buyurunuz 
efendim siz. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ne 
zamandan beri acaba, yani birazdan arz edece­
ğimi, milletin azınlilk oylarıyle iktidar olursu­
nuz ; ama Anayasa Mahkemesinden azınlık oy­
larıyle karar çıkmaz. (C. H. P. sıralarından gü­
rültüler) Arz edeceğim biraz sonra.,. Arz ede­
ceğim biraz sonra, arz edeceğim... (C H. P, sıra­
larından gürültüler) 

(BAŞKAN — Sayın Feyzioğlu, Meclise hitap 
buyurun efendim. 
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TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — De-
ycfen'diler, Anayasa Maılıkeımesi karar vermiş; 
T. î. P.'i kapatırken oybirliğiyle karar vcıtuniş, 
oybirliğiyÖJe dedim. Simidi 141 nci mıaddenin 142 
inci maddenin Anayasaya uygunluğuna (Anaya­
sanı îzjın eski şekline da'hi, 11 nci madde bu ş'ek-
11 almadan (ince da'hi, Anayasaya ııygunllüğu-
mr) katar vermiş; «oyibiriiği mıi» diye soruyor. 
•Anayasa Mahkemesi kararı oybirliğiyle çıktığı 
zamıan ,mı isler yalnız? Çoğunlukla,.. 

VAHİT YAŞAR ÇALIN (İistanibul) •— Mana 
ifade ediyor. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Oy­
birliğiyle diye T. İ. P/nin kapatılın asiyle Igilli 
lcararı söyleelim. (C. II. P. sıralarından gürül-
tül'er) 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Hocam, bun­
lar yutmuyor'lar, affedersiniz. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Oy­
birliğiyle... 

Metin Bey, lütfen terbiye dairesinde konu­
şunuz, yakıştıramıyorum bu kadar terbiyesiz bir 
beyanda bulunmanızı; yakıştıramıyorum ve Sa­
yın Başkanı vazife yapmaya daVet ediyorum. 
(C. H. P. sıralarından gürültüler) 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — «Terbiyesiz» 
eledi, sataşmadan söz hakkım mahfuz Sayın Baş­
kan. 

BAŞKAN —• Sayın Feyzioğlıı, buyurunuz 
lütfen, buyurun efeııelim... 

OSMAN ÇITIR IK (Adana) — Kürsüden de 
öyle konuşulmaz. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) —Sayın 
Başkan, lütfen vazife yapınız... (C. II. P. sırala­
rından gürültüler) 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Sataşmadan, 
«Terbiyesiz» demesinelen söz istiyorum. 

BAŞKAN — Bir dakika Metin Bey, bir da­
kika... 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Sayın 
Başkan, size acık açık; T. İ. P.'in kapatılmasıy-
le ilgili kararın, Türkiye Cumhuriyetini yıkmak 
için, çalıştığı bilinen bu partinin kapatılmasına 
dair kararın oy. birliğiyle çıktığını söyledim. 
Niçin kapatıldığını okuyunuz... T. 1. P.,in yöne­
ticilerinin.... (C. II. P. sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Feyzioğlu, Sayın Feyzi-
loğhı... (C. II. P, sıralarından gürültüler) 
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TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ba­
na mı hitap eeliyorsunuz ?... 

BAŞKAN — Efendim, lütfeder dinlerseniz 
kimin için konuştuğumu anlayacaksınız. 

Sayın Feyziioğlu, biraz evvel bir arkadaşı­
mıza «terbiyesiz» şeklinde bir beyanda bulun­
dunuz. Lütfen bunu tashih edin efendim. Lüt­
fen bu beyanınızı geri alın efendim. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — De­
ğerli arkadaşlarım, arkadaşıma terbiyesiz de­
medim; beyanının terbiyesiz olduğunu söyle­
dim, beyanı terbiyesizdi. 

SELÇUK ERVERDİ (Erzurum) — Aynen 
sizinki gibi... 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Be­
yanı tc'rbiycsizeli. 

Değerli arkadaşlarım, T. 1. F.,m kapatıl ma-
s'iyle ilgili kararı okuyunuz dedim. Bunun ge­
rekçesini okuduğunuz zaman, kapatılma kararını 
okuduğunuz zaman bunları yarın serbest bıra­
kalım anlamına gelen çabaların... 

ALİ SANLI (Burdur) — Bütçeyle ne ilgisi 
var? 

BAŞKAN — Müdahale etmeyin efendim... 
Lütfen müdahale etmeyin, 

HASAN TOSYALI (Kastamonu) —Biz Sa­
yın Bakanı dinledik, siz ele dinleyin. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ne 
kadar da savunucusu varmış T. İ. P.'in bura­
da (C. II. P. sıralarından gürültüler ve arka 
sıralardan anlaşılmayan müdahaleler; A. P. sı­
ra 1 .arından al kişi a r) 

BAŞKAN —• Sayın Sanlı, lütfen müdahale 
etmeyin efendim. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Ne 
kadar da savunucusu varmış T. İ. P.,in burada. 
(C. II. P. sıralarından gürültüler) 

(BAŞKAN — Buyurun efendim, siz konuşma­
nıza devam edin Sayın Feyzioğlu. 

TURHAN FEYZİOĞLU (Devamla) — Be­
yefendiler, 141 ve 142 nci maddelerle dlgili 
'kararın çoğunlukla çıktığını 'söyledim. TİP'in ka­
patılma kararının oybirliğiyle çıktığını söyledim. 
Bu kararları saftır satır okumuş, hepsinin altm-
elaıki imzaları 'bir bir (bilen, mıılıalefcit şerhlerini 
do tek teik okumuş olan insanım. Bur'ada, «Efen­
dim, oybirliğiyle mi?» sorusunun cevabı aşikâr 
veya «Efendim o karar oybirliğiyle çıkmadığı hal­
de oybirliğiyle çıkmış 'gibi gösıtter'iyorsunuz» anla-

36 — 


